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    Κάποτε, φαίνεται πως κυκλοφόρησε η φήµη ότι ο µεγάλος ∆ίας, ο κύριος του αρχαίου 

ελληνικού πανθέου, που γεννήθηκε στο ∆ικταίο Άντρο και ανατράφηκε στο βουνό της Ίδης, 

πέθανε και θάφτηκε στην γενέτειρα του την Κρήτη. Πιστός στο ∆ία ο ποιητής των ελληνιστικών 

χρόνων Καλλίµαχος από την Αλεξάνδρεια του αφιέρωσε έναν ύµνο, µέσα από τον οποίο 

µάχεται σθεναρά αυτή την απαράδεκτη κατά τη γνώµη του παράδοση:  

 

«…ω πατέρα… 

Οι Κρητικοί ήταν πάντα ψεύτες. 

Γιατί ως και σε τάφο, ω βασιλέα, οι Κρήτες σ’ έθαψαν. 

Εσύ όµως ποτέ δεν πέθανες, ζεις αιώνια...» 

 

    Και πράγµατι οι Κρητικοί έλεγαν ψέµατα. Σίγουρα όµως είχαν το λόγω τους που ήθελαν να 

πεθαίνει ο µεγάλος τους θεός, έναν λόγο που κανείς άλλος δεν µπορούσε να κατανοήσει. Όµως, 

ένας θεός που ταυτίζεται µε την φύση είναι ένας θεός που πεθαίνει κάθε χρόνο και 

ξαναγεννιέται δυνατότερος, µαζί  µε τη νέα βλάστηση, κάθε άνοιξη… Έτσι και ο ∆ίας. Στην 

πραγµατικότητα δεν πέθανε ποτέ. Γέννηµα - θρέµµα της Κρήτης, πεθαίνει κι ανασταίνεται, ζει 

και βασιλεύει. Και είναι αυτονόητο ότι εκείνος που εναρµονίζεται µε την φύση και ζει στο 

ρυθµό της δεν µπορεί παρά να την σέβεται, να αγαπά και να αποδέχεται όλα της τα όντα. Κι 

έτσι ο ∆ίας της Κρήτης γίνεται Ξένιος, προστάτης των επισκεπτών, που χαρίζει απλόχερα την 

φιλοξενία του στον κάθε ξένο που θα θελήσει να τιµήσει την ιερή του γη. Στην ψυχή του 

κρητικού κυριαρχούν ακόµη δύο στοιχεία: το φιλότιµο και η τιµή, ενώ στην ιεραρχία των 

ηθικών αξιών περίοπτη θέση κατέχει, µετά την οικογένεια, η φιλία. Η κρητική ψυχή φτάνει 

συχνά στην υπερβολή: στην ανδρεία και την ορµή για λευτεριά, στο κουράγιο και τη δύναµη, 

στην αγάπη για την πατρίδα και τη φύση, στο καλωσόρισµα και την περιποίηση του ξένου. 

    ∆εν είναι ούτε τρόπος επίδειξης, ούτε θέµα συνήθειας ούτε υπόθεση τιµής. Είναι απλά τρόπος 

ζωής κι έκφραση ψυχής. Άλλωστε τίποτε δεν ανήκει στον Κρητικό. Σπίτι του είναι όλη η 

Κρητική γη και τίποτε απ’ αυτή δεν ορίζει. Με χαρά και καµάρι δέχεται ότι κι αυτός είναι ένας 

ακόµη τιµηµένος φιλοξενούµενος στο µεγάλο παλάτι του απλόχερου πατέρα του, του Ξένιου 

∆ία, του Κρηταγενή 

   Η Κρήτη πέρα από την φιλοξενία της είναι διαδεδοµένη και  για άλλες παραδόσεις σε 

διάφορους τοµείς. Όπως την τοπική αρχιτεκτονική, τα τοπικά έθιµα, µε κορυφαία την 

παραδοσιακή τελετή του γάµου που διατηρείται ακόµα και σήµερα, τις κρητικές ενδυµασίες, την 

λαϊκή τέχνη, όπως την ξυλογλυπτική, καλαθοπιία, µαχαιροποιία,τα παραδοσιακά τραγούδια, τα 

όργανα, τους χορούς και φυσικά την κουζίνα. 
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ΙΙΣΣΤΤΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΝΝΑΑ∆∆ΡΡΟΟΜΜΗΗ 

  

  

ΚΚΡΡΗΗΤΤΗΗ  ––  ΤΤΟΟ  ΝΝΗΗΣΣΙΙ  

  

Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας µε έκταση 8.336τ.χλµ. και το 

δεύτερο µεγαλύτερο (µετά από την Κύπρο) της ανατολικής Μεσογείου, µε 

πληθυσµό περίπου 601.131 κατοίκους (απογραφή 2001). ∆ιαιρείται σε τέσσερις 

νοµούς, Χανίων, Ρεθύµνου, Ηρακλείου και Λασιθίου. Το νησί έχει µήκος 

260χλµ. και  ποικίλλει σε πλάτος, από 60χλµ. σε µόνο 12χλµ. Βρίσκεται* στο 

κέντρο της Ανατολικής Μεσογείου, σε ίση απόσταση από τις ακτές της Ιταλίας 

και της Μέσης Ανατολής, της Αφρικής και των ∆αρδενελλιών. Είναι το σηµείο 

που συναντιούνται τρεις πολιτισµοί, της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής. 

Θέση στρατηγική. 

Η µορφολογία του νησιού έχει περισσότερο ηπειρωτικό χαρακτήρα σε 

µικρογραφία παρά νησιωτικό. Είναι νησί κατ' εξοχήν ορεινό, σε πολλά σηµεία 

βραχώδες, και διαθέτει πολλά φαράγγια, πολλούς ποταµούς και λίµνες. Η 

Κρήτη ανήκει στη Μεσογειακή κλιµατολογική ζώνη που δίνει τον κύριο 

χαρακτήρα στο κλίµα της (όπου χαρακτηρίζεται εύκρατο). Η ατµόσφαιρα 

µπορεί να είναι αρκετά υγρή, ανάλογα µε την εγγύτητα στη θάλασσα. Ο 

χειµώνας είναι αρκετά ήπιος και υγρός µε αρκετές βροχοπτώσεις - περισσότερες 

στα δυτικά τµήµατα της Κρήτης. Η χιονόπτωση είναι σπάνια στις πεδινές 

εκτάσεις, αλλά αρκετά συχνή στις ορεινές περιοχές. Κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού, οι µέσες θερµοκρασίες είναι 25 µε 30 βαθµοί Κελσίου, 

οπωσδήποτε χαµηλότερες από αυτές της ηπειρωτικής Ελλάδας. 
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ΑΑΡΡΧΧΙΙΤΤΕΕΚΚΤΤΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗ  &&    ΠΠΟΟΛΛΕΕΟΟ∆∆ΟΟΜΜΙΙΚΚΟΟΣΣ  ΣΣΧΧΕΕ∆∆ΙΙΑΑΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΚΚΡΡΗΗΤΤΗΗΣΣ    

      

Η Κρήτη, όπως έχουν δείξει οι αρχαιολογικές ανασκαφές, κατοικείται από 

αρχαιοτάτους  χρόνους. 

Από την νεολιθική εποχή (6000-2800 π.Χ) µέχρι σήµερα διατηρείται ένας 

χαρακτηριστικός τύπος σπιτιού, µε ορθογώνια κάτοψη, επίπεδη στέγη µε 

ξύλινους στύλους, δοκάρια και κλαδιά, σκεπασµένη µ’ ένα είδος πηλού. Τα 

πατώµατα ήταν από πατηµένο χώµα, υπήρχαν πέτρινα πεζούλια, κόγχες και 

τοίχοι µε επιχρίσµατα.  

Η πρώτη και πιο γνώστη ιστορική περίοδος της, είναι ο Μινωικός Πολιτισµός 

(2800-1100 π.Χ), όπου το νησί γνωρίζει τη µεγαλύτερη του άνθηση (µεγάλη 

ναυτική δύναµη). Στην Μεσοµινωική εποχή χτίζονται  µεγάλα ανάκτορα όπως η 

Κνωσός, η Φαιστός, η Ζάκρος, όπου κύριο χαρακτηριστικό της σύνθεσης τους 

είναι η µεγάλη ορθογώνια αυλή. Ο µέγας Μινωικός πολιτισµός πιστεύεται ότι 

τελείωσε µε την τελευταία µεγάλη έκρηξη του ηφαιστείου της Σαντορίνης, 

µεγάλη καταστροφή
1
, που είχε ως αποτέλεσµα το νησί να αναγνωριστεί ως 

Μυκηναϊκή περιοχή, συµβάλλοντας στην ανάπτυξη του Ελληνικού πολιτισµού.  

Τα σπίτια είναι ορθογώνια µε δώµα, µε βάση πέτρινη και τοίχους από 

ηλιοψηµένες πλίθρες, ενισχυµένους µε οριζόντια και κάθετα ξύλινα στοιχεία. 

Έπειτα, µετά από την κατάληψη των Αχαιών (1400 π.Χ) εµφανίζεται ο τύπος 

του «µεγάρου». Τα σπίτια είναι µονώροφα, χτισµένα µε σκληρό ασβεστόλιθο. 

Τα κατώφλια κι οι παραστάδες γίνονται µε επιµέλεια, από λαξεµένους 

ογκόλιθους. Για καπνοδόχους χρησιµοποιούν σπασµένα πιθάρια. Ο τύπος αυτός 

του σπιτιού έχει επιβιώσει και στην σηµερινή λαϊκή αρχιτεκτονική. 

                                                 
*Οι γεωγραφικές συντεταγµένες της είναι περίπου 35° Β 24° Α. 
1
 Ο Μαρινάτος υποστήριξε ότι η καταστροφή της Κνωσσού και της Φαιστού προκλήθηκε από τα παλιρροϊκά 

κύµατα και το σύννεφο στάχτης που προήλθαν από µια καταστροφική έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας που 

πρέπει να συνέβη γύρω στο 1600 π.Χ.. 
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Κατά την Ενετοκρατία (1204-1669) οι οχυρώσεις των πόλεων και τα φρούρια, 

επηρέασαν σηµαντικά όλη την αρχιτεκτονική της εποχής, καθώς και την εξέλιξη 

της. Είναι φυσικό πως στοιχεία τεχνικά και µορφολογικά µεταφέρονται και στην 

κατασκευή των ιδιωτικών σπιτιών. Τέτοιο χαρακτηριστικό στοιχείο είναι η 

καντονάδα
2
 , στοιχείο που συνεχίζει να υπάρχει στην λαϊκή αρχιτεκτονική της 

Κρήτης µέχρι τις αρχές του αιώνα µας. Είναι γνωστό πως στα έργα αυτά, όπως 

και σ’ όλα τα δηµόσια έργα χρησιµοποιούνται ντόπιοι µαστόροι, µουράροι και 

συχνά Έλληνες αρχιτέκτονες. 

.∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι η επίσηµη Κρητική αρχιτεκτονική της αποχής αυτής 

χρησιµοποιεί αναγεννησιακά πρότυπα που τα προσαρµόζει στις τοπικές 

κλιµατολογικές και κατασκευαστικές συνθήκες. 

 

“  … όπως στις άλλες χώρες έτσι και στην Κρήτη, η Αναγέννηση προσαρµόζεται 

στις τοπικές συνθήκες, δεν παίρνει αυλικό ή αριστοκρατικό χαρακτήρα όπως στην 

Γαλλία, παρά αστικό, ανάλογα µε την Κρητική κοινωνία της εποχής.” 

 

Στυλ. Αλεξίου 

 

Η "Γαληνότατη ∆ηµοκρατία της Βενετίας" , από τα πρώτα χρόνια κατάκτησης 

της Κρήτης, οχυρώνει το νησί έτσι ώστε να διασφαλίσει την ακεραιότητα της 

κτήσης της. Επίσης κατασκευάζει µεγαλοπρεπή δηµόσια κτίρια
3
  και πολυτελείς 

κατοικίες. Αναµενόµενα, επηρεάζει την αρχιτεκτονική των κατοίκων, είτε των 

φεουδαρχών, είτε των αστών. Τα αναγεννησιακά αυτά στοιχεία εµφανίζονται 

κυρίως στην διαµόρφωση των όψεων και είναι συνήθως η τοξωτή πόρτα µε 

παραστάδες, διακοσµήσεις, όπως και ο τονισµός των ανοιγµάτων, για 

                                                 
2
 ενίσχυση της κάτω γωνίας των κτιρίων, µε διαπλάτυνση της βάσης και διαµόρφωση των πλευρών µε µια λοξή 

(σκαρπωτή) λιθοδοµή από λαξευτή πέτρα. Η χρήση της εκτός από µορφολογικούς λόγους είναι, πιθανότατα, και 

για την καλύτερη θεµελίωση και εξασφάλιση µεγαλύτερης αντισεισµικότητας στο κτίριο. 
4
όπως οι Λότζες, οι κρήνες, οι πύλες κ.α .Τα έργα αυτά ανέλαβαν να τα σχεδιάσουν και να τα εκτελέσουν 

έµπειροι Ιταλοί µηχανικοί 
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παράδειγµα µε φουρούσια. Όµως το πιο ενδιαφέρον παραδοσιακό στοιχείο που 

εµφανίζεται σ’ όλα τα αναγεννησιακά κτίσµατα της Κρήτης είναι το δώµα. 

 

“  …η σκεπή είναι εντελώς επίπεδη, όπως µια όµορφη σάλα και στις σκεπές 

µπορεί κανείς να περπατήσει όπως και στους δρόµους. Είναι βαµµένες και 

ασβεστωµένες ώστε να µαζεύουν το νερό της βροχής.” 

                                                                                                                          

                                                                                                              Felix Faber    

  

Σε ολόκληρο τον ελλαδικό χώρο είναι λίγα τα παραδείγµατα, που σώζονται 

µέχρι και σήµερα, αποδεικνύοντας µας τις προσαρµογές της αναγεννησιακής 

αρχιτεκτονικής της ∆ύσης, στις τοπικές συνθήκες. Μερικά από αυτά είναι οι 

κατοικίες-πύργοι, οι εξοχικές βίλες των Βενετών φεουδαρχών, στην  ύπαιθρο 

του νησιού, που µας πληροφορούν για τα στοιχεία που επηρέασαν την εξέλιξη 

της αστικής καθώς και της αγροτικής κατοικίας του. 

Η λαϊκή αρχιτεκτονική παράλληλα, χρησιµοποιεί απλουστευµένα βασικά 

βενετσιάνικα χαρακτηριστικά, που συνεχίζουν να χρησιµοποιούνται µέχρι τις 

µέρες µας, όπως η τοξωτή διαµόρφωση της εισόδου. Όλα αυτά έχουν σαν 

αποτέλεσµα την δηµιουργία µιας ντόπιας Κρητικής αναγεννησιακής 

αρχιτεκτονικής. Περνώντας σε αυτή την αρχιτεκτονική βλέπουµε ότι το αστικό 

σπίτι έχει σχήµα Π ή Γ µε εσωτερική αυλή και αποτελείται από το ισόγειο ή 

κατώγι, το µεσοπάτωµα ή µετζάο, και τέλος το ανώγι ή όροφο. Στο κατώγι 

υπήρχαν οι αποθήκες του σπιτιού, το µετζάο χρησιµοποιούταν κυρίως σαν 

επαγγελµατική στέγη ενώ το ανώγι ήταν το κυρίως σπίτι µε τις κάµαρες 

(υπνοδωµάτια), τη σάλα και του βοηθητικούς χώρους. 

Το λαϊκό αγροτικό σπίτι είναι κατασκευασµένο από πέτρα, ξύλο και χώµα µε 

λιτό χαρακτήρα. Το χρώµα του είναι προσαρµοσµένο µε αυτό του 

περιβάλλοντος, αφού οι Κρητικοί άρχισαν να βάφουν και να ασβεστώνουν τα 

σπίτια τους αργότερα. Τα χρώµατα που επικρατούν είναι ώχρα, γαλάζιο ή και 
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ροζ. Σε κάθε αγροτικό σπίτι υπάρχει τζάκι συνήθως γωνιακό που χρησιµεύει για 

µαγείρεµα αλλά και σαν εστία θέρµανσης.  

Χαρακτηριστικό της αρχιτεκτονικής του νησιού είναι το "καµαρόσπιτο", σπίτι 

µε µια κάµαρα που το χωρίζει σε δύο µέρη. Με τον καιρό το “καµαρόσπιτο” 

εξελίσσεται και έχουµε την προσθήκη άλλης µιας κάµαρας, µε αποτέλεσµα να 

έχουµε το “δικάµαρο” σπίτι. Στην συνέχεια έχουµε την προσθήκη κι άλλων 

κτισµάτων σε σχήµα Γ και το αποτέλεσµα είναι το σπίτι να γίνει διώροφο. Κατά 

την εποχή της Τουρκοκρατίας (1669-1898) το αστικό σπίτι στα Χανιά, το 

Ρέθυµνο, το Ηράκλειο και τη Σητεία δέχτηκε παρεµβάσεις. Μία από αυτές είναι 

το σαχνισι
4
.  

Λόγω της ανάπτυξης του εµπορίου η αρχιτεκτονική της Κρήτης έχει επηρεασθεί 

από πολλούς παράγοντες όπως την σηριακή τέχνη, την αιγυπτιακή τέχνη και την 

φοινικική τέχνη. 

Τόσο  η αρχιτεκτονική όσο και η πολεοδοµία της επηρεάσθηκαν  κυρίως από 

την εναλλαγή των πολλών κατακτητών που πέρασαν από το νησί (Άραβες, 

Ενετοί, Τούρκοι). Έτσι σε όλο το νησί βλέπουµε διάσπαρτα Βενετσιάνικα 

κάστρα, Τούρκικα τζαµιά, Βυζαντινές εκκλησίες και δηµόσια Ενετικά κτήρια. 

Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός της Κρήτης, χαράχτηκε σύµφωνα µε τα 

βενετσιάνικα πρότυπα. Οι κυριότερες πόλεις της Κρήτης, είναι χτισµένες στην 

βόρεια ακτή, που ανήκει στο Αιγαίο και τις  χαρακτηρίζουν τα λιµάνια και οι 

οχυρώσεις (για την προστασία τους από τις επιδροµείς), που κατασκεύαζε η 

Γαληνοτάτη ∆ηµοκρατία της Βενετίας για πολλά χρόνια, µε δαπάνες Κρητικών  

πολιτών. Καθώς επίσης συναντάτε και ένας κεντρικός δρόµος που αποτελεί την 

ραχοκοκαλιά, από την θάλασσα προς το εσωτερικό.  

Εκτός από τις µεγάλες πόλεις, υπάρχουν πολλά χωριά και οικισµοί, στην 

πλειοψηφία τους βρίσκονται στα ορεινά ή ηµιορεινά του νησιού (σε περιόδους 

όπως την µεταµινωική, που δεν ελέγχετε η πειρατεία, οι πληθυσµοί 

                                                 
4 ξύλινος εξώστης που προστίθεται στον πρώτο όροφο των παλαιοτέρων Βενετικών σπιτιών 
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µετακινούνταν σε ψηλότερα και πιο ασφαλή µέρη), που χρησιµοποιούνταν 

εποχιακά για τις καλλιέργειες και τις κτηνοτροφίες. Ενώ οι παραθαλάσσιοι 

οικισµοί είναι ελάχιστοι, για την προφύλαξη από επιδροµές και πειρατείες. 

Τα σπίτια εκεί είναι αµφιθεατρικά κτισµένα στις πλαγιές και στις κορυφές, 

σχηµατίζοντας ένα είδος φρουρίου. 

Η δόµηση τους είναι γενικά πυκνή και συνεχής (κυρίως στην Ανατολική και 

Κεντρική Κρήτη). Η αµφιθεατρική διάταξη ακολουθεί το σχήµα του λόφου και 

αναπτύσσεται γύρω από την εκκλησία, την πλατεία ή το καφενείο, άλλοτε 

γραµµικά µε  άξονα τον κεντρικό δρόµο, άλλοτε κυκλικά µε κέντρο την πλατεία 

και άλλοτε πέταλο. 

Οι οικισµοί ανάλογα µε το πού είναι κτισµένοι, χωρίζονται σε τρεις γειτονιές : 

Πανωχώρι, Μεσοχώρι και Κατωχώρι. Είναι κτισµένοι πυκνά λόγω των 

πειρατικών επιδροµών, που επίσης είναι και ο λόγος για τον οποίο δεν έχουµε 

στο νησί παραθαλάσσιους οικισµούς, µέχρι το µέσο του 19ου αι. Μετά τον 19ο 

αιώνα άρχισαν να κτίζονται οι πρώτοι παραλιακοί οικισµοί που σήµερα ο 

αριθµός τους είναι πολύ µεγάλος και παίζουν σηµαντικό ρόλο στον τουρισµό 

του νησιού. 

Οι δρόµοι συνήθως στενοί, πλάτους 0.80-2.50µ., παράλληλοι ή κάθετοι στο 

κέντρο του οικισµού και σε πυκνό πλέγµα, µε συνεχή δόµηση, δηµιουργώντας 

οικοδοµικά τετράγωνα πυκνά και ακανόνιστα. Οι κάθετοι στο κέντρο δρόµοι, 

έχουν µεγάλες κλίσεις και διαµορφώνονται µε σκαλοπάτια που ακολουθούν το 

βήµα των ζώων. Είναι λιθόστρωτοι µε µικρές πέτρες και κλίση προς το 

εσωτερικό, για την απορροή των υδάτων. Υπάρχουν και πολλά αδιέξοδα που 

χρησιµοποιούνται σαν αυλές.  
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ΡΡΕΕΘΘΥΥΜΜΝΝΟΟ    &&    ΜΜΥΥΛΛΟΟΠΠΟΟΤΤΑΑΜΜΟΟΣΣ  

Ο Νοµός Ρεθύµνης, ο µικρότερος και πιο ορεινός της Κρήτης, βρίσκεται 

ανάµεσα στο νοµό Ηρακλείου και το νοµό Χανίων, καθώς και από τα Λευκά 

Όρη και τον Ψηλορείτη. Το πεδινό τµήµα του νοµού αποτελούν οι στενές 

κοιλάδες του Μυλοποτάµου, του Αµαρίου και του Αγίου Βασιλείου
5
  , που 

αρδεύονται και γονιµοποιούνται από µικρούς ποταµούς. (βλ. Χάρτες 1-2) 

Ο νοµός έχει έκταση 1496τ.χλµ. (χερσαία έκταση) και 969τ.χλµ. (ορεινής 

έκτασης), ακτές στο Αιγαίο πέλαγος-Κρητικό πέλαγος (Β) και στο Λιβυκό 

πέλαγος (Ν) και  πληθυσµό 81.000 κατοίκους (απογραφή 2001). Χωρίζεται σε 

11 ∆ήµους. Ένας από αυτούς είναι ο ∆ήµος Κουλούκωνα
6
 που βρίσκεται στα 

ανατολικά του νοµού Ρεθύµνης και περιλαµβάνει 17 δηµοτικά διαµερίσµατα 

(όπως είναι του ∆αµαβόλου µε 210 κατοίκους). Πρόκειται για ηµιορεινό δήµο ο 

οποίος, έχει συνολικά 6.676 κατοίκους (απογραφή 2001) και έκταση 137.787 

στρέµµατα.  

Η κύρια ασχολία των κατοίκων είναι η κτηνοτροφία. Εκτός από την 

κτηνοτροφία το Ρέθυµνο παράγει ελιές, λάδι, λαχανικά και χαρούπια και τα 

τελευταία χρόνια είναι έντονη η δραστηριότητα στον τουριστικό τοµέα.Ακόµα 

στο νοµό Ρεθύµνης, υπάρχουν περίπου 68 παραδοσιακοί οικισµοί. Τόσο στο 

Ρέθυµνο, όσο και στα Χανία, σώζεται ένας αρκετά µεγάλος αριθµός αστικών 

κατοικιών της τελευταίας φάσης της Ενετοκρατίας. Είναι ότι απέµεινε από τις 

σχεδόν ολοκληρωτικές καταστροφές της τουρκικής κατάκτησης, από τους 

σεισµούς, την φθορά του χρόνου, την εγκατάλειψη και αδιαφορία, καθώς και 

από την ανανεωτική επιδροµή.  

Η επαρχεία Μυλοποτάµου βρίσκεται στο Βορειοανατολικό τµήµα του Νοµού 

Ρεθύµνης και στην βόρεια πλευρά του βρέχεται από το κρητικό πέλαγος. Το 

µεγαλύτερο βουνό της Κρήτης ο Ψηλορείτης δεσπόζει στη νοτιοανατολική 

πλευρά της επαρχίας, ενώ στην νότια πλευρά βρίσκεται το βουνό Κουλούκωνας. 

                                                 
5
 µαζί µε την επαρχία Ρεθύµνου αποτελούν τις τέσσερις επαρχίες του νοµόυ. Οι επαρχίες Ρεθύµνου και 

Μυλοποτάµου καλύπτουν τη βόρεια ακτή του νοµού Ρεθύµνου. 

8



 

Η ονοµασία της επαρχίας προέρχεται από τον ποταµό Μυλοποτάµου, που την 

διαπερνά από τα ανατολικά προς τα δυτικά. Την ονοµασία αυτή την πήρε 

σχετικά πρόσφατα, εξαιτίας της παρουσίας πολλών νερόµυλων οι οποίοι 

δούλευαν µε την ροή του. Κατά τα ενετικά χρόνια η περιοχή ονοµαζόταν 

«Μεγάλος Ποταµός», ενώ κατά την τουρκοκρατία, µαζί µε την επαρχία 

Ρεθύµνης, αποτελούσαν την επισκοπή Ρεθύµνης και Αυλοποτάµου. Ο 

Μυλοπόταµος ήταν µία περιοχή όπου κυριάρχησαν πολλές αιµατηρές 

συγκρούσεις, λόγω της µορφολογίας του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                         
6
 Ο δεύτερος σε έκταση δήµος της πρώην επαρχίας Μυλοποτάµου  
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ΚΚΥΥΡΡΙΙΟΟ  ΜΜΕΕΡΡΟΟΣΣ    

  

  

αα..    ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ  ΥΥΠΠΑΑΡΡΧΧΟΟΥΥΣΣΑΑΣΣ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗΣΣ    

  

 

1. Ιστορική περιήγηση στο κτίριο… 

 

Το κτίριο βρίσκεται στον παραδοσιακό οικισµό Αβδανίτες
7
, στην ενδοχώρα της 

πρώην επαρχίας Μυλοποτάµου (βλ. χάρτη 3&4), στον νοµό Ρεθύµνης και έχει 

χαρακτηριστεί ως ιστορικό διατηρητέο µνηµείο. Η χρονολογία κατασκευής του 

πιθανολογείται στα 1300. Σήµερα είναι ιδιοκτησία του Ιωάννη Μαχµουτάκη. Ο 

ίδιος γεννήθηκε και µεγάλωσε στο συγκεκριµένο κτίριο που του κληροδοτήθηκε 

από τους προγόνους του (τούρκικης καταγωγής). 

Από µαρτυρίες, φηµολογείται, πως κάποτε ήταν κατοικία του “Μέγα Άρχοντα”, 

Αλέξιου Καλλέργη
8
. Πιθανόν να του δόθηκε έπειτα από την επανάσταση 

(1283), την µεγαλύτερη της Κρητικής αριστοκρατίας, ενάντια των Ενετών, όπου 

ήταν αρχηγός. Με αυτήν η ενετοί αναγνώρισαν την ηγεµονική θέση του, σε 

αντάλλαγµα του όρκου πίστης και υπακοής στην Ενετική πολιτεία. Έτσι  

επιστράφηκαν τα κτήµατα του και του παραχωρήθηκαν και άλλα. Μπορούσε να 

τα παραχωρήσει σε όποιον ήθελε, να διατηρεί άλογα, να απελευθερώνει 

παροίκους, να κυκλοφορεί ελεύθερα στις πόλεις και στα φρούρια και να δέχεται 

κανίσκια.   

Από τα παραπάνω δικαιολογείται η υπεροπτική θέση του, στο ψηλότερο σηµείο 

του οικισµού µε πανοραµική θέα σε στεριά και θάλασσα, ελέγχοντας έτσι όλα 

τα πιθανά σηµεία επιδροµής.  Επίσης δικαιολογείται και η πολεµίστρα που 

                                                 
7
∆ηµοτικό διαµερίσµατα ∆αµοβόλου του ∆ήµου Κουλούκωνα 

8
 Κρητικός φεουδάρχης, ισχυρός άρχοντας του Μυλοποτάµου, από αριστοκρατική οικογένεια του νησιόυ 
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υπάρχει στην βόρεια πλευρά του κτιρίου, σύµφωνα πάντα από µαρτυρίες, 

αρχικά ήταν τρεις.  

Το κτίριο πέρα από τον Αλέξιο Καλλέργη, κατοικήθηκε από εξέχουσες 

προσωπικότητες, καθώς και από τον προπάππους του Ιωάννη Μαχµουτάκη, τον 

Τούρκο κρυφωχριστιανό Μαχµούτ, όπου υπήρξε ο πρώτος δήµαρχος 

Μελιδωνίου  (Μυλοποτάµου) και είχε εµπορικές συµφωνίες µε την Μάλτα
9
. 

Την αυταρχική και την οικονοµική δύναµη που κατείχε µαρτυρούν, τόσο ο ναός 

της Παναγίας, δίπλα από το οικόπεδο που βρίσκεται το κτίριο, σε µνήµη του 

παιδιού του που πέθανε σε µικρή ηλικία, όσο και τα αποµεινάρια  του µύλου
10

 

(ο µεγαλύτερος της περιοχής) που είχε στην  κατοχή του. 

Στον οικισµό υπάρχει ακόµα ένας ναός, από τους πιο αξιοπρόσεκτους του 

νησιού, ο ναός της Αγίας Άννας. Ένας ιστορικός ναός, µε αξιοθαύµαστα 

αρχιτεκτονικά στοιχεία, χρονολογείται περίπου στον 4
ο
 αι. µ.Χ. και είναι πιθανά 

η πρώτη εκκλησία που χτίστηκε µετά την επανάσταση.  

 

 

2. γενική περιγραφή… 

 

Το κτίριο βρίσκεται σε “αυταρχική” θέση σε σχέση µε τον υπόλοιπο οικισµό, όπου τα κτίρια 

είναι χτισµένα το ένα σε συνέχεια του άλλου. Η πρόσβαση σ’ αυτό γίνεται από πλακόστρωτα 

σοκάκια, ένα από την δυτική πλευρά (µε δυνατότητα πρόσβασης αυτοκίνητου) και ένα από 

την νότια πλευρά (µονοπάτι).Στα οποία έχει αντικατασταθεί η αρχική τους 

πλακόστρωση, έπειτα από µελέτη ανάπλασης του οικισµού, τον Σεπτέµβριο του 

2002, από τον δήµο Κουλούκωνα, µε σκοπό την αποκατάσταση των 

εσώτερικών οδών της κοινότητας. 

Οι διαστάσεις του κτιρίου προκύπτουν από τις κατασκευαστικές δυνατότητες 

των υλικών, όπως τα µήκη των ξύλων για την κατασκευή του δώµατος πού 

                                                 
9
 Σύµφωνα µε ευρήµατα χαραγµένα σε κεµέρια και την σηµαία της Μάλτας 

10
 Ύστερα από έρευνα που έχει πραγµατοποιηθεί, έχουν καταγραφεί 37 νερόµυλοι που λειτουργούσαν, στην 
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κυµαίνονται από 2.50-3.50µ., και το διαθέσιµο χώρο για το χτίσιµο του σπιτιού. 

Τα κύρια µέρη του είναι το ισόγειο (κατώγι) και ο όροφος (ανώγι) και 

χαρακτηριστικό στοιχείο στην τυπολογία του είναι η ύπαρξη αυλής, όπου το 

σπίτι αναπτύσσεται σε σχήµα “Γ” γύρω από αυτή. Στην αυλή υπάρχει η πέτρινη 

σκάλα για τον όροφο.    

Η είσοδος στο κτίριο γίνεται από µια πορτέλλα και αποµονώνεται τελείως µε 

ψηλό µαντρότοιχο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                         
ευρήτερη περιοχή του Μυλοποτάµου, από τα νερά των χειµάρρων του Γεροποτάµου. 
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3. Ιστορική τεκµηρίωση… 

 

Βασιζόµενοι στην τυπολογία και την µορφολογία της Κρητικής αρχιτεκτονικής 

το κτίριο ακολουθεί τα αναγεννησιακά πρότυπα της εποχής του. 

Το αρχικό κτίριο έχει δεχθεί στο παρελθόν αρκετές µετατροπές που αναµφίβολα 

έχουν αλλοιώσει την αρχική του µορφή. ∆εν έχει όµως υποστεί επεµβάσεις µε 

σύγχρονα υλικά, πέρα τις πλάκες σκυροδέµατος, αποτελώντας 

αντιπροσωπευτικό δείγµα της εποχής και διατηρείται σε άριστη κατάσταση, 

γεγονός που οφείλεται σε δύο παράγοντες: α. ότι κατοικείται µέχρι σήµερα και 

β. οι ιδιοκτήτες προσφέρουν ιδιαίτερη µέριµνα και προσωπική εργασία για τη 

φροντίδα  και συντήρηση του. 

Στον περιβάλλοντα χώρο, στην βόρεια όψη έχει στρωθεί τσιµέντο 

δηµιουργώντας κάτι σαν πεζοδρόµιο, πλάτους 1µ. και στην νότια όψη ένα µικρό 

τµήµα µπροστά από την αυλόπορτα. Επίσης στην αυλή και το ασκεπές τµήµα 

του Α0.09 έχει γίνει επίστρωση από µπέτο για λόγους εξυπηρέτησης της 

νοικοκυράς αφού το αρχικό ήταν βραχώδες έδαφος µε πατηµένο χώµα, όπως 

είναι στην θολωτή αίθουσα σταυλισµού, Α0.06.    

∆ιακρίνουµε δύο βασικές κατασκευαστικές φάσεις, την  ενετική, αρχική, φάση 

που αποτελείται στο µεγαλύτερο τµήµα του, από διώροφο κτίριο ορθογωνικής 

κάτοψης και την δεύτερη, τουρκική, φάση που αποτελεί τις προσθήκες και 

κάποιες µετατροπές στο αρχικό.   

Την αρχική µορφή του αποτελούσαν οι χώροι Α0.03, Α0.04 και Α0.06 στο 

ισόγειο και ένα µικρό τµήµα αυτών αναπτύσονταν στον όροφο, χώροι Α1.02, 

Α1.04 και Α1.05 και η είσοδος σε αυτούς γινόταν στην νότια πλευρά από µία 

κλίµακα, στην θέση της τώρα κλίµακας. 

Άγνωστης περιόδου παραµένουν οι ασκεπείς χώροι Α0.05 και Α0.08, στο Β-Α 

και Ν-∆ τµήµα του, όπου στον δεύτερο δεν διακρίνεται καν η αρχική µορφή.
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Στην δυτική πλευρά, Β-∆ τµήµα του, έχει προστεθεί µικρός χώρος και στους δύο 

ορόφους, προσθήκη εµφανής στη βόρεια κυρίως όψη, όπου παραµένουν οι 

γωνιόλιθοι του αρχικού κτιρίου. Αυτό αποτελείται στο ισόγειο από τον Α0.01 

χώρο και στον όροφο από τον Α.1.01. Η ένωση στον όροφο της προσθήκης µε 

το προϋπάρχον γίνεται µε ένα τοξωτό άνοιγµα, ενώ στο ισόγειο, διακρίνεται ένα 

ορθογώνιο άνοιγµα, το όποιο έχει κλειστεί κατά την δεύτερη κατασκευαστική 

φάση.Στο Β-Α τµήµα διακρίνεται η προσθήκη του χώρου Α1.03 στον όροφο, 

που πριν αποτελούσε το ακάλυπτο δώµα, που ενωνόταν µε το ισόγειο από µία 

καταπακτή. Εµφανείς παραµένουν και εδώ οι γωνιόλιθοι, τόσο στην ανατολική 

όψη όσο και στην δυτική όψη του κτιρίου. Ακόµα στην βόρεια όψη υπάρχει η 

προσθήκη της κλίµακας και του χώρου Α0.02 κάτω από το πλατύσκαλο της. 

Καθώς επίσης και η κατάργηση ενός από των δύο ίδιων ανοιγµάτων, στο δυτικό 

τµήµα της βόρειας πλευράς του κτιρίου, οπού είναι εµφανές το µεγαλύτερο 

τµήµα του περιγράµµατος του και δηµιουργία της θύρας ΚΤΑ/Κ1.02, 

καλύπτοντας ένα µικρό τµήµα του.  

Στην νότια όψη η σκάλα που υπάρχει σήµερα είναι και αυτή µεταγενέστερη, 

αντικατέστησε την αρχική, κατά την δεύτερη κατασκευαστική φάση, όπου µαζί 

της δηµιουργήθηκε και ο χώρος Α0.08 κάτω από το πλατύσκαλο της. Στην 

συγκεκριµένη κλίµακα τα τρία τελευταία, ανεβαίνοντας, ρίχτια, το πλατύσκαλο, 

το στηθαίο και ένα µέρος της τοιχοποιίας του ανατολικού τµήµατος του χώρου 

Α0.08, έχουν αντικατασταθεί έπειτα από ανακαίνιση το 1990. Η ανακαίνιση 

αυτή, κυρίως στο εσωτερικό του κτιρίου, είχε ως σκοπό την δυνατότητα, να 

χρησιµοποιηθεί ως εξοχική κατοικία. Στην ίδια ανακαίνιση, αντικαταστήθηκαν 

τα περισσότερα από τα κουφώµατα των ανοιγµάτων, καθώς και κάποια τµήµατα 

αυτών, από προσωπική εργασία του ίδιου του ιδιοκτήτη. Επίσης έγινε και 

ανακατασκευή στο µεγαλύτερο τµήµα του δώµατος στον όροφο, καθώς και του 

ξύλινου δώµατος του ισογείου. Σε κάποιους από τους χώρους τόσο στο ισόγειο 

(Α0.01, Α0.03, Α0.04 και Α0.08) όσο και στον όροφο (Α1.01,Α1.04 και Α1.05) 

έγινε επίστρωση κεραµικών πλακών, που επιλέχτηκαν από την εφορία 
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βυζαντινών αρχαιοτήτων.  

Ο ξυλόφουρνος στο βορειοανατολικό τµήµα του κτιρίου, πιθανά 

κατασκευασµένος στην πρώτη φάση, αρχικά είχε άνοιγµα από την δυτική 

πλευρά του, ενώ στην πορεία, πιθανά στην άγνωστη κατασκευαστική φάση (των 

ασκεπή τµηµάτων), το αρχικό άνοιγµα του κλείστηκε και δηµιουργήθηκε στην 

νότια πλευρά του. 

 

 

4. γενική τεκµηρίωση… 

 

4.1. κτιριολογική ανάλυση 

Εντός οικοπέδου εµβαδού 2.768,41τ.µ , βρίσκεται διώροφο κτίριο που 

καταλαµβάνει το βορειοδυτικό του τµήµα, συνολικής επιφάνειας ορόφων, µαζί 

µε τα προκτίσµατα, 392,98τ.µ , από τα οποία 270,33τ.µ στο ισόγειο και 

122,65τ.µ στον όροφο. 

Το ισόγειο είναι 122,65τ.µ. και η πρόσβαση σε αυτό γίνεται είτε από την 

κεντρική είσοδο, µε την αυλόπορτα, που οδηγεί το µικρό πλακόστρωτο 

µονοπάτι, στην νότια πλευρά (πρόσοψη), είτε από την δυτική πλευρά (που είναι 

εύκολη η πρόσβαση αυτοκινήτου). Αποτελείται από επτά, κυρίως βοηθητικούς 

χώρους, όπως τον  µαγατζέ
11

,  αποθήκες γενικής χρήσης, σιταποθήκες, τον χώρο 

σταυλισµού και το µαγειρείο.  

Από αυτούς τους χώρους µεταξύ τους συνδέονται µόνο ο Α0.03, ο Α0.04 

(αποθήκες)  και ο Α0.05 (µαγειρείο). Οι πρώτοι δύο µε ένα καµαρωτό άνοιγµα, 

ενώ ο Α0.04 µε τον Α0.05 (ασκεπές τµήµα) µε µια µονόφυλλη θύρα ΚΤ.Α07. 

Ακόµα στον Α0.04 εκτός της εισόδου από το ασκεπές τµήµα Α0.05 (ανατολική 

όψη) υπάρχει και µία είσοδο, το άνοιγµα ΚΤ.Α0.06, επίσης µονόφυλλη, στην 

βόρεια όψη του. Οι υπόλοιποι χώροι έχουν ανεξάρτητη είσοδο.   

                                                 
11

 Αποθήκη για τα βαρέλια και τα πιθάρια   
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Ο όροφος είναι επίσης 122,65τ.µ και η πρόσβαση σε αυτόν γίνεται µε τη 

βοήθεια δύο εξωτερικών, λίθινων, κλιµάκων, µία στην βόρεια και µια στην 

νότια πλευρά του κτιρίου, που καταλήγουν σε µεγάλα πλατύσκαλα που 

στεγάζουν µικρούς αποθηκευτικούς χώρους. Αποτελείται από πέντε 

χώρους,(Α1.01 ως Α1.05) κύριας χρήσης, όπως σάλες, κουζίνα, τραπεζαρία και 

κάµαρες. Όλοι οι χώροι συνδέονται µεταξύ τους µε εσωτερικά ανοίγµατα. 

∆υτικά του βορείου τµήµατος ένα µικρό τοξωτό άνοιγµα (καµάρα), οδηγεί  από 

τον χώρο Α1.02, που έχει χρήση τραπεζαρίας, στον πρόσθετο χώρο Α1.01, που 

έχει χρήση κουζίνας και διαθέτει τζάκι – παραστιά. Ενώ µε τον χώρο Α1.03 

(κάµαρα) και τον Α1.04 (σαλόνι), ενώνεται µε δίφυλλες πόρτες (ΚΤΑ/Κ1.16 και 

ΚΤΑ/Κ1.15) όπως γίνεται και η πρόσβαση µεταξύ του Α1.04 και του Α1.05 

(κάµαρα) µε την ΚΤΑ/Κ1.17. 

Τα προκτίσµατα τέλος, καταλαµβάνουν το νότιο και ανατολικό τµήµα του 

οικοπέδου που περιβάλλει το κυρίως κτίριο και παραµένουν ασκεπή, εκτός από 

τις δυο απολήξεις των κλιµάκων βόρεια και νότια και τον φούρνο στην βόρεια 

πλευρά. Αν και µεταγενέστερα του αρχικού κτιρίου, διαθέτουν πολλά στοιχεία 

από λαξευµένο πωρόλιθο, όπως τα θυρώµατα, το τζάκι, τον φούρνο,τις εσοχές 

κ.τ.λ., που χαρακτηρίζουν την λαϊκή αρχιτεκτονική της πλούσιας σε παράδοση 

λιθόκτιστων κτηρίων στην ορεινή περιοχή της επαρχίας Μυλοποτάµου. 

Ιδιαίτερο χαρακτιτιστικό είναι η διαπερατότητα στους περισσότερους χώρους, 

τόσο του ισογείου, όσο και του ορόφου, όπου η είσοδος σε αυτούς µπορεί να 

γίνει από δύο διαφορετικές πλεύρες. ∆ηλαδή ο κάθε χώρος έχει από δύο πόρτες, 

όπς για παράδειγµα στην θολοτή αίθουσα (µια είσοδο σε αυτή από την 

ανατολική πλευρά και µία από την δυτική), τον χώρο της µεγάλης αποθήκης 

Α0.04 και στον όροφο οι διπλές θύρες εισόδου και στις δύο πλευρές του που 

δυνατότητα ο κάθε χώρος να διαθέτη ανεξάρτητη είσοδο.  
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4.2. µορφολογική ανάλυση 

Η κάτοψη και τα µορφολογικά στοιχεία του κτιρίου, ακολουθούν τα 

αναγεννησιακά πρότυπα της εποχής. Τα κύρια µέρη του είναι το ισόγειο 

(κατώγι) και ο όροφος (ανώγι) και χαρακτηριστικό στοιχείο στην τυπολογία του 

είναι η ύπαρξη αυλής, όπου το κτίριο, συµπεριλαµβανοµένου το ασκεπές τµήµα 

Α0.05, αναπτύσσεται σε σχήµα “Γ” γύρω από αυτή.  

Το αρχικό κυρίως κτίριο, αποτελούνταν στο ισόγειο, από δύο επιµήκεις, 

παράλληλους σε άξονα Α-∆, χώρους, εκ των οποίων, ο νότιος καλύπτεται µε 

θόλο και αποτελούσε χώρο σταυλισµού, όπως µαρτυρούν οι εσοχές – ταϊστρες 

στις δύο κατά µήκος πλευρές. Σε συνδυασµό µε τον χώρο της αυλή, και έπειτα 

από τις διάφορες προσθήκες, σήµερα έχει µια πολύπλοκη, πολυγωνική µορφή, 

που αποτελείται από µια σύνθεση ορθογώνιων και τραπέζιων σχηµάτων. 

Το µεγαλύτερο τµήµα του αποτελείται από ακόµα ένα επίπεδο, τον όροφο, που 

είναι δοµηµένος µε τον ίδιο τρόπο και καλύπτεται µε δώµα. Εγκάρσιος τοίχος 

διαιρεί τους επιµήκεις χώρους κατά το 1/3 περίπου του συνολικού µήκους 

δυτικά και κατά  τα 2/3 ανατολικά. 

Το ύψος στο ισόγειο ποικίλει ανά χώρο από την στάθµη του εδάφους, στα 

σηµεία τοµής του, ενώ το ύψος του ορόφου στο βόρειο τµήµα είναι 3.40µ και 

στο νότιο 3.10µ . Στο συνολικό ύψος του κτιρίου προστίθεται και το στηθαίο 

στο δώµα ύψους περόπου 0.80µ .  

Οι όψεις του κτιρίου, µας δηµιουργούν µια εικόνα αρχοντικού, µε τις περίτεχνα 

διαµορφωµένες θύρες µε καµάρες, σε συνδυασµό µε το µεγαλεπήβολο ύψος 

του. 

Τα ανοίγµατα σ’ όλες τις όψεις είναι 17 (χωρίς τις εισόδους από τον περιµετρικό 

µαντρότοιχο του καλλιεργήσιµου χώρου της βόρειας πλευράς του οικοπέδου), 

εκ’ των οποίον εννέα θύρες και οκτώ παράθυρα. Από αυτά, κουφώµατα έχουν 

µόνο όσα βρίσκονται στους κατοικήσιµους σήµερα χώρους και όπως έχουµε 

αναφέρει είναι, όσο το δυνατό καλύτερες “αποµιµήσεις” των αρχικών. Ακόµα, 

πολύ χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι όλα τα ανοίγµατα του ορόφου, θύρες 
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και παράθυρα, είναι διπλά - ζεύγη (το ένα σε πάρα πολύ κοντινή απόσταση από 

το άλλο). Σε όλες τις όψεις, περιµετρικά, διακρίνεται η επίστρωση του 

σκυροδέµατος στο δώµα και η διαφορά που προκαλεί µε τα υπόλοιπα, 

παραδοσιακά, υλικά. 

Στην νότια όψη (πρόσοψη), παρατηρούνται εννέα ανοίγµατα, 

συµπεριλαµβανοµένης και την αυλόπορτα (ΚΤΑ/Κ0.12), εκ’ των οποίων στο 

ισόγειο, τρεις θύρες (ΚΤ.Α/Κ0.14, ΚΤ.Α/Κ0.11 και ΚΤ.Α/Κ0.08) και ένα 

παράθυρο χωρίς κούφωµα στο ασκεπές τµήµα Α0.05, ενώ στον όροφο δύο 

θύρες δίπλα η µία στην αλλη (ΚΤΑ/Κ1.12. και ΚΤΑ/Κ1.13 ) και δύο παράθυρα 

επίσης πολύ κοντά το ένα στο άλλο (ΚΤΑ/Κ1.10 και ΚΤΑ/Κ1.11 )  

Στην δυτική όψη, είναι εµφανή η διαφορά των φάσεων του κτιρίου, αφού σ’ 

αυτή φαίνεται η προσθήκη του Β-∆ τµήµατος, κατά την δεύτερη φάση 

κατασκευής. Παρατηρούνται µόνο τέσσερα ανοίγµατα, παρόλο που είναι µια 

από της µεγαλύτερες όψεις, αυτό συµβαίνει γιατί το µεγαλύτερο τµήµα της 

καταλαµβάνουν οι αποθηκευτικοί χώροι και το ασκεπές τµήµα Α.0.09, του 

οποίου η ακριβής αρχική µορφή είναι άγνωστη. Στο ισόγειο υπάρχει µία 

κανονική θύρα, ΚΤΑ/Κ0.13, διαστάσεων 0.88x1.72µ., που είναι η δεύτερη 

είσοδος (δυτική) της θολωτής αίθουσας Α0.06 και η πορτούλα του χώρου Α0.02 

(σκυλόσπιτο), ΚΤΑ/Κ0.03. 

Στον όροφο αξιοπρόσεκτο είναι το ένα και µοναδικό τοξωτό µονόφυλλο 

άνοιγµα, σε όλο το κτίριο,  ΚΤΑ/Κ1.14, διαστάσεων 0.80x1.04µ.. Ανήκει στην 

πρώτη κατασκευαστική φάση και µε την προσθήκη του Β-∆ τµήµατος, στην 

δεύτερη κατασκευαστική φάση, έχει χάσει την αρχική του µορφή, έχοντας 

καλύψει κάποιο τµήµα από τα παραστάδες. Επίσης εντοπίζεται ένα ακόµα 

µεγαλύτερο παράθυρο, ΚΤΑ/Κ1.01, διαστάσεων 0.85x1.26, στο µεταγενέστερο 

Β-∆ τµήµα. Εµφανές είναι ότι και η κλίµακα της βόρειας πλευράς είναι και αυτή 

προσθήκη της δεύτερη κατασκευαστική φάση. 

Στην βόρεια όψη, που είναι και αυτή που µας βοηθάει να εντοπίσουµε και 

εποµένως να κατανοήσουµε, τις περισσότερες µετατροπές που έχει υποστεί το 
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κτίριο, παρατηρούνται όλα τα είδη ανοιγµάτων ανά περιόδους. Στο ισόγειο 

διακρίνονται τα ανοίγµατα των βοηθητικών χώρων (αποθήκες, µαγειρεία κτλ.) 

που γενικότερα είναι µικρών διαστάσεων. Όπως το παράθυρο ΚΤΑ/Κ0.01 στην 

προσθήκη του Β-∆ τµήµατος (Α0.03), διαστάσεων 0.43x0.50µ., το δύσκολα 

εµφανή  παράθυρο,  κάτω από το αρχικό (λεπτό)  πλατύσκαλο της κλίµακας, 

διαστάσεων 0.90x0.70, το ΚΤΑ/Κ0.05, διαστάσεων 0.53x0.65µ. καθώς και η 

πόρτα ΚΤΑ/Κ0.06 διαστάσεων 0.76x1.62µ. στον Α0.04, και στο ασκεπές τµήµα 

Α0.05 ένα παράθυρο και µια πόρτα χωρίς κουφώµατα. 

Στον όροφο, κατά την δεύτερη κατασκευαστική φάση, εµφανές είναι η 

κατάργηση ανοίγµατος και δηµιουργία, σε ένα τµήµα του, θύρας (ΚΤΑ/Κ1.03), 

διαστάσεων 1.00x2.04., του οποίο ζεύγος αποτελούσε το παράθυρο ΚΤΑ/Κ1.02, 

διαστάσεων 0.90x1.36µ. και είναι ξεκάθαρο το µεγαλύτερο τµήµα του 

περιγράµµατος του. Εκτός του µεταγενέστερου Β-∆ τµήµατος, είναι εµφανή και 

η προσθήκης του Β-Α τµήµατος στον όροφο, από τις λίθινες γωνίες στο µέσο 

διώροφου τµήµατος του κτιρίου. Στην οποία παρατηρούνται τα υπόλοιπα τρία 

ανοίγµατα της όψης, η θύρα ΚΤΑ/Κ1.04, διαστάσεων 0.95x2,04µ. και ένα 

ζεύγος όµοιων παραθύρων, ΚΤΑ/Κ1.05 και ΚΤΑ/Κ1.06 διαστάσεων 0.80x1.36. 

Σ’ αυτή την όψη ακόµα ένα αξιοσηµείωτο τµήµα αποτελεί ο ξυλόφουρνος.  

Στην ανατολική όψη παρατηρούνται οκτώ ανοίγµατα εκ’ των οποίον τα πέντε 

στο ισόγειο και τα άλλα τρία στον όροφο. Στο ισόγειο υπάρχει ένα παράθυρο 

(ΚΤΑ/Κ0.04) στον Α0.02, µια θύρα (ΚΤΑ/Κ0.07) στον Α0.04 και τα δύο  

ανοίγµατα (µια πόρτα και ένα παράθυρο) χωρίς κούφωµα, στην ανατολική 

πλευρά της θολωτής αίθουσας και το παράθυρο ΚΤΑ/Κ0.10, διαστάσεων 

0.40x0.32µ. στον αποθηκευτικό χώρο Α0.08. Στον όροφο ένα ζεύγος όµοιων 

παραθύρων ΚΤΑ/Κ1.07, διαστάσεων 0.82x1.36, στο µεταγενέστερο Β-Α τµήµα 

του, καθώς και ένα ακόµα παράθυρο (ΚΤΑ/Κ1.09), διαστάσεων 0.78x1.36 στον 

χώρο Α1.05. 
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Ακόµα διακρίνεται η προέκταση της σκάλας κατά 3 ρίχτια και η αντικατάσταση 

του πλατύσκαλου της που αποτελεί τον χώρο εισόδου, πάνω από τον χώρο 

Α0.08, καθώς και ένα τµήµα της τοιχοποιίας και του στηθαίου.  

 

4.3. κατασκευαστική ανάλυση  

Τα κύρια υλικά κατασκευής, που συνήθιζαν να χρησιµοποιούνται στην 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική της Κρήτης, που δεν διαφέρουν από τον υπόλοιπο 

ελλαδικό χώρο, είναι η πέτρα
12

, το ξύλο και το χώµα. 

Το ξύλο χρησιµοποιούνταν κυρίως στην κατασκευή του δώµατος, στα δάπεδα, 

τα έπιπλα και τα κουφώµατα. Συνήθως από αγριελιές, κυπαρίσσια, βελανιδιές 

ακόµα και από την θάλασσα από πιθανά ναυάγια. Το διατηρούσαν στην αρχική 

τους κατάσταση. 

Ο ασβέστης χρησιµοποιούνταν στο κονίαµα για την κατασκευή των 

επιχρισµάτων, καθώς ακόµα και στο άσπρισµα των τοίχων, κάτι που 

συνηθίζεται µέχρι σήµερα κυρίως στα χωρία. 

Σίδερο χρησιµοποιούνταν ελάχιστα, κυρίως για τις αµπάρες των θυρών, τα 

µάσκουλα των κουφωµάτων, τα κάγκελα των παραθύρων, σε κρίκους 

ενσωµατωµένους στην τοιχοποιία που χρησίµευαν στο δέσιµο των ζώων, κ.α.. 

Τα βασικά κατασκευαστικά στοιχεία, όπως τα µήκη των ξύλων, για την 

κατασκευή του δώµατος, τα ανοίγµατα των καµαρών κτλ., προσδιορίζουν τα 

βασικά µεγέθη του κρητικού σπιτιού. 

 

4.3.1 θεµέλια  

Το κτίριο είναι κτισµένο σε φυσικό έδαφος, που σε ένα µέρος του αποτελείται 

από σκληρό βράχο, εµφανή στην ανατολική πλευρά του, στο τµήµα της αυλής. 

Οπότε, πιθανά, δεν είχε προηγηθεί οριζοντίωση του εδάφους, η επεξεργασία του 

επιφανειακού βράχου ήταν κοπιαστική και δαπανηρή, που επρόκειτο να 

                                                 
12

 Ποταµίσια, που φθονεί στην περιοχή, σιδερώπετρα  και πορώλιθους   
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υποδεχτεί τα θεµέλια, τουλάχιστον στην νοτιοανατολική πλευρά του. Ίσως 

αυτός να είναι και κυρίως λόγος της δηµιουργίας αυλής σε αυτή την πλευρά 

του. Κάτω από την στάθµη του εδάφους βρίσκονται τα θεµέλια των 

περιµετρικών φέροντων λίθινων τοίχων µεγάλου πάχους, κατασκευασµένα µε 

λιθοσώµατα και κονίαµα. 

 

4.3.2 τοιχοποιίες  

Στο κτίριο, λόγω των δύο κύριων φάσεων του, συναντάµε δύο διαφορετικών 

ειδών τοιχοποιίας,  ενετική και τουρκική, που η διαφορά τους είναι στο µέγεθος 

της πέτρας και εποµένως την τοποθέτηση της. Η κατασκευή της τοιχοποιίας 

είναι από αργολιθοδοµή πάχους 0.50 - 0.70µ. και αποτελεί τον κατακόρυφο 

φέρον οργανισµό του κτιρίου. Χρησιµοποιούνται ορθογωνισµένοι και 

ακανόνιστοι πωρόλιθοι καθώς και ισχυρό κονίαµα δοµής, αποτελούµενο από 

ασβεστοκονίαµα µε χονδροκοµµένη άµµο και τρίχωµα ζώων. Επίσης 

χαρακτηριστικό στοιχείο είναι η χρήση σφηνών από µικρές πέτρες και 

χαλίκωµα, που συµπληρώνουν τα κενά. Στον µεγαλύτερο τµήµα του έχει 

καλυφθεί από επίχρισµα και ξεχωρίζουν τα πέτρινα πλαίσια των ανοιγµάτων 

καθώς επίσης η γωνίες του κτιρίου µε την καντονάδα. 

Οι αρµοί είναι πάχους, περίπου, 2 εκ. και γεµίζονται από κονίαµα. Το 

αρµολόγηµα των εµφανών λαξευµένων λιθοδοµών είναι επηρεασµένο από την 

αρχιτεκτονική των φρουρίων και των οχυρώσεων που εφάρµοζαν στο νησί. 

Έντονο είναι το στοιχείο της καντονάδας, που µαζί µε τα ανακουφιστικά τόξα 

των ανοιγµάτων, συµβάλει στην αντοχή της τοιχοποιίας και ενισχύουν στην 

στατική λειτουργία της, αναλαµβάνοντας τις οριζόντιες σεισµικές δυνάµεις 

κάθετα στο επίπεδο του τοίχου, µεταφέροντας αυτές στους εγκάρσιους τοίχους. 

Λαξευτές τοιχοποιίες συναντάµε κυρίως στις γωνίες του και στους λαµπάδες 

των ανοιγµάτων. 

21



 

 

4.3.3 επιχρίσµατα 

Εξωτερικά του κτιρίου, στις όψεις, παρατηρούνται επιχρίσµατα, όµως δεν είναι 

ξεκάθαρο το πότε ακριβώς έγιναν, αφού στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική του 

νησιού συνηθίζετε να σοβαντίζονται µόνο οι εσωτερικοί πέτρινοι τοίχοι, µε ένα 

µείγµα από ασβέστη παρτελώνα και τρίχες ζώων (κατσίκας) για να δένει ο 

σοβάς. Μυστρίζοντας µε τρόπο που να µένουν επάνω τους οι µικρές 

αυλακώσεις του µυστριού, δηµιουργώντας µια έντονη επιφάνεια µε ποικιλία 

σχηµάτων.Αυτό συµβαίνει κυρίως στον όροφο, ενώ στο ισόγειο είναι πιο λεπτό 

το στρώµα του σοβά διακρίνοντας σε κάποια σηµεία τις πέτρες. 

 

4.3.4 δώµατα 

Τα δώµατα, όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, είναι το κύριο χαρακτηριστικό 

της κρητικής αρχιτεκτονικής. Η κατασκευή τους δε διαφέρει πολύ από τον 

υπόλοιπο ελλαδικό χώρο. Ο φέρον οργανισµός τους αποτελείται από τα δοκάρια 

και τα µεσοδόκια
13

(πάνω από αυτά µπαίνουν τα δοκάρια). Για να µην σαπίζουν, 

καίνε τις άκριες τους, µέχρι να καρβουνιαστούν. Τα δοκάρια όπως και τα 

µεσοδόκια είναι από σχεδόν ακατέργαστο ξύλο. 

Επάνω από τα δοκάρια, τοποθετούνται τα φιαλώµατα ή προφίλια
14

, για να 

καλύψουν τα κενά. Πάνω από αυτές τις σκίζες, στρώνονται τα φουντώµατα
15

. 

Με τους θάµνους αυτούς προστατεύεται το σπίτι από τα χώµατα που θα 

έπεφταν από το δώµα. 

Στο κτίριο µας, πού είναι πιο προσεγµένη κατασκευή, οι σκίζες αντικαθίστανται 

από σχιστόπλακες, ενώ σε άλλα κτίρια χρησιµοποιούνται πλανισµένες σανίδες.  

Πάνω από τους θάµνους, η επιφάνεια που δηµιουργείται είναι αρκετά ανώµαλη. 

Για την ισοπέδωση της γίνεται η διαδικασία του ροδώµατος, δηλαδή στρώνεται 

                                                 
13
Χοντρά κλαδία ή κορµοί δέντρων, διαµέτρου 10-20εκ. και µήκους 2.5-3µ.και τοποθετούνται σε απόσταση 20-

40εκ., που στηρίζονται στις ειδικές φωλιές στην εσωτερική πλευρά του τοίχου, τις µεσοδοκιές, µειώνοντας τα 

ανοίγµατα των δοκαριών µε αποτέλεσµα να ανακουφίζουν την κατασκευή από τα φόρτια της.  
14

 Σκίζες, ξύλα διατοµής 5-10εκ. και µήκους που ποικίλει  
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το πηλορόδωµα
16

, το οποίο διαβρέχεται και κοπανίζεται µε το µυστρί, και έτσι 

δηµιουργείται η πρώτη κλίση, το ρέµα, για την απορροή των υδάτων.  

Επάνω από το πηλορόδωµα τοποθετείται το επόµενο στρώµα, από χώµα, το 

δωµατόχωµα
17

 ή λεπίδα
18

, µε θερµοµονωτικές και στεγανές ιδιότητες. Αυτό το 

χώµα σρώνεται σε πάχος 10-15εκ., κοπανίζεται µε  τα δωµατοκόπανα (ειδικά 

κόπανα) και κυκλιντρίζεται µε τον κύλινδρα. Και αυτή η στρώση ακολουθεί το 

ρέµα διαφυγής των υδάτων. 

Όλη η κατασκευή του δώµατος εγκιβωτίζεται µε µία σειρά από αργούς λίθους 

στέψης, το µατσιπέτι, για να συγκροτούνται τα νερά της βροχής που 

συγκεντρώνονται στην κουτσουνάρα
19

. Το νερό κυλά σ’ ένα φαρδύ λούκι, την 

αναλειχάδα, διαµορφωµένο στο επίχρισµα ή σαν πλατιά γλυφή στην πέτρα. 

Η απορροή των υδάτων γινόταν µε πέτρινες σκαλιστές κουτσουνάρες και 

αναγλυφάδες. 

Η κατασκευή του δώµατος πρέπει να γίνετε χωρίς διακοπή. 

Με την πάροδο των χρόνων, γίνεται ξερόδωµα, δηλαδή αφαίρεση του χώµατος 

και κατασκευή από την αρχή. Συνεπώς αυτή η κατασκευή εξελίσσονταν, όπως 

για παράδειγµα η αντικατάσταση των σκίζων από σανίδες και το πηλορόδωµα 

από λεπτό στρώµα σκυροδέµατος. 

Στο κτίριο µας που η αρχική κατασκευή του δώµατος ήταν όπως περιγράψαµε 

παραπάνω , µε την πάροδο των χρόνων και την εγκατάλειψη, είχε καταστραφεί 

ένα µεγάλο µέρος του και έτσι έχει αντικαταστεί µε σύγχρονα υλικά 

(σκυρόδεµα) και σύγχρονους τρόπους µονώσεως 

 

 

 

                                                                                                                                                         
15

 Ξεροί θάµνοι, αστυβίδες ή σφάκες. 
16

 Κοινό χώµα, το πρώτο χώµα που στρώνεται, πάχους 5-10εκ.  
17

 Ειδικό χώµα αργιλικής σύστασης 
18

 Αργιλώδες λείο πέτρωµα που αναγκάζει τα νερά της βροχής να κυλούν χωρίς να τα απορροφά, γνήσιο δοµικό 

υλικό κατασκευής σπιτιών στη Κρήτη.  
19

 Υδρορροή, συνήθως ξύλινη 
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“  …τα σπίτια δίπατα το πολύ, είναι χτισµένα µε πλιθιά κι έχουν αγκωνάρια 

στις γωνίες. Η στέγη πατηµένο χώµα, χαλικόστρωτο, είναι επίπεδη µε µικρή κλίση 

για να φεύγουν τα νερά. Εκεί σεργιανίζουν οι ένοικοι, όταν έχει καλό καιρό και 

κοιµούνται στις ζεστές νύχτες του καλοκαιριού. ” 

 

                                                                                                   Charles Thomson 

 

4.3.5 δάπεδα 

Στο ανώγι, στους χώρους Α1.02 και Α1.03 τα δάπεδα είναι ξύλινα. Ο τρόπος 

κατασκευής τους, γινόταν τοποθετώντας ξύλινους οριζόντιους δοκούς, κορµοί 

δέντρων, σε απόσταση περίπου 80 εκ., εδραζόµενoι στην τοιχοποιία, περίπου 

κατά το µισό πάχος του τοίχου. Αυτό διακρίνεται ακόµα και τώρα σε κάποια 

σηµεία, αφού δεν είναι ακριβής η αντικατάσταση τους µετά την ανακαίνιση. Στο 

πάνω µέρος των οριζόντιων αυτών δοκών και κάθετα σε αυτούς, υπήρχαν 

καδρόνια, µε µια σχετική µεταξύ τους απόσταση και πάνω τους στηρίζονταν οι 

σανίδες. Αυτή την µορφή έχει το κτίριο µας. 

Tα δάπεδα ποικίλουν ανά χώρο, και από την αρχική φάση, αλλά και έπειτα από 

την ανακαίνιση που έγινε σε αυτό. Κάποιοι από τους χώρους, τόσο του ισογείου, 

όσο και του ορόφου, έχουν επιστρωθεί από µεγάλες, τετράγωνες κεραµικές 

πλάκες, από επιλογή της αρχαιολογικής υπηρεσίας. Οι χώροι αυτοί είναι στο 

ισόγειο οι Α0.01, Α0.03, Α0.04 και Α0.09 και στον όροφο οι Α1.01, Α1.04 και 

Α0.05. 

Ακόµα στον χώρο Α0.06, χώρος για τα ζώα, συναντάµε δάπεδο βοτσαλωτό µε 

πατηµένο χώµα,. Το χώµα είναι ανακατεµένο µε βουτσά
20

 και περνούσαν µε 

ασβεστοταράτσα
21

. 
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 Κοπριά βοδιών  
21

 Μείγµα από ασβέστη και άµµο 
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4.3.6 ανοίγµατα & κουφώµατα 

Στο κτίριο τα ανοίγµατα είναι συµµετρικά µε µικρές διαφορές ως προς τις 

διαστάσεις τους. Όµως πρώτα πρέπει να σηµειωθεί ότι όλα τα κουφώµατα, και 

κάποιοι λίθοι από τις παραστάδες, που βρίσκονται στους χώρους που 

χρησιµοποιούνται σήµερα, έχουν αντικατασταθεί  από τον ίδιο τον ιδιοκτήτη 

που µας επιβεβαιώνει ότι δεν έχουν καµία διαφορά από τα αρχικά. 

Τα ανοίγµατα πλαισιώνονται από λαξευµένα πέτρινα, κατασκευασµένα από 

πορώλιθο πλαίσια, τα ρουκούνια
22

 . Στις πόρτες το υπέρθυρο είναι τοξωτό 

(καµαρωτό) ενώ στα παράθυρα είναι ευθύγραµµο, εκτός από ένα µονάχα 

παράθυρο στην δυτική όψη όπου είναι τοξωτό, αλλά και στις δύο περιπτώσεις η 

µορφή τους είναι απλή και λιτή, χωρίς διακοσµητικά στοιχεία, πράγµα πολύ 

συχνό στις πόλεις και χαρακτηριστικό της τοπικής αρχιτεκτονικής. (βλ. Φ∆6) 

Η άφθονη και ευκολοδούλευτη πέτρα των ασβεστολιθικών βουνών του νησιού 

είναι υλικό που προσφέρεται και βοηθά να συνεχιστούν µέχρι και σήµερα αυτές 

οι κατασκευές.  

Τα κουφώµατα είναι ξύλινα, καρφωτά. 

Η πόρτες είναι δίφυλλες, ανοιγώµενες προς το εσωτερικό του σπιτιού και 

στερεώνονται µε τις στρουφίγγες. Στο πάνω µέρος τους χαρακτηριστικό, που 

πρέπει να αναφερθεί, είναι το πανωπόρτι
23

, δίνοντας την δυνατότητα φωτισµού 

και αερισµού και για να παραµένει ανοιχτό χρησιµοποιούνταν ο µπεράτης
24

.  

(βλ. ΦΝ14) 

Τα παράθυρα είναι δίφυλλα, τα τζαµιλίκια χωρίζονται µε καϊτια και έχουν 

παραθυρόφυλλα. Επίσης σε όλα έχουν τοποθετηθεί σιδεριές, πιθανά για λόγους 

ασφάλειας. 

 

 

                                                 
22

 Πελέκια  
23

 Ανεξάρτητο ανοιγώµενο τµήµα  
24

 Ξύλινος µάνταλος για να ασφαλίζεται το πανωπόρτι 

25



 

4.3.7 κλίµακες 

Στο κτίριο παρατηρούνται δύο κλίµακες που χρησιµεύουν για την ανάβαση 

στον όροφο (ανώγι). Η κατασκευή τις είναι από µεγάλα πέτρινα σκαλοπάτια, 

που από την µία τις πλευρά στηρίζονται στον τοίχο του σπιτιού. ∆εν έχουν 

στηθαίο ούτε και κάγκελο. Ο χώρος κάτω από αυτές  είναι εξ’ ολοκλήρου 

καλυµµένος µε πέτρες. (βλ. ΦΑ2, ΦΒ5) 

Η σκάλα στην πρόσοψη είναι χτισµένη την ίδια χρονική περίοδο µε το 

µεγαλύτερο τµήµα του κτιρίου (ενετοκρατία), ενώ η σκάλα στην βόρεια όψη 

είναι µεταγενέστερη, κατασκευασµένη στην δεύτερη φάση του κτιρίου 

(τουρκοκρατία). Η διαφορές ανάµεσα τις είναι κυρίως στην µορφή τις πέτρας 

και την τοποθέτηση τις. 

Στο εσωτερικό του κτιρίου, στον χώρο Α0.04, είναι εµφανή µία καταπακτή στο 

δώµα (δεν είναι η αρχική, αφού έχουµε αναφέρει και παραπάνω ότι τα δάπεδα 

έχουν αντικατασταθεί και τις στην δεύτερη φάση στον αντίστοιχο χώρο στον 

όροφο προστέθηκε  δωµάτιο), που κατέβαιναν µε ανεµόσκαλα απ’ το λιακό στο 

σπίτι. Πιθανά, να ήταν ξύλινη µε το αρχικό µέρος τις πέτρινο αφού στον ίδιο 

χώρο, στο δάπεδο, υ υπάρχουν κάποια αποτυπώµατα ίσως τις σκάλας. 

 

 

4.3.8 εστίες – ξυλόφουρνος  

Απαραίτητο στοιχείο στο κρητικό σπίτι ήταν το τζάκι, η καµινάδα ,όπως 

συνηθίζεται να λένε, αφού αποτελούσε χώρο µε ιδιαίτερη θαλπωρή, ξεχωριστής 

σηµασίας. Η βασική ιδέα της εστία, του τζακιού, που τη φωτιά του την 

γεφύρωναν οι άνθρωποι, είναι παντού φανερή.   

Στο κτίριο υπάρχουν τέσσερα τζάκια, δύο στο ισόγειο, στα ασκεπή τµήµα Α0.09 

και Α0.05 και τα άλλα δύο στον όροφο, στους Α1.04 και Α1.01. Τα τρία εκ των 

οποίον (Α0.09, Α0.05 και Α1.05) είναι 

 γωνιακά. Στο ασκεπές τµήµα Α0.05, µαγειρεία, δεν έχει διασωθεί η µορφή του, 

αλλά διακρίνεται η βάση του στο δάπεδο. (βλ. Φ05.4) 
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Το τέταρτο, που ανήκει στην δεύτερη φάση (τουρκική) και είναι στον όροφο 

στον χώρο της κουζίνας Α1.01, στο κέντρο του τοίχου, που στην εξωτερική του 

πλευρά (βόρεια όψη) είναι εµφανείς οι αντιρήδες του. (βλ. Φ101.2) 

Ακόµα υπάρχει κ ο παραδοσιακός ξυλόφουρνος εµφανής στην βόρεια όψη και 

το άνοιγµα του σήµερα βρίσκεται στο ασκεπή τµήµα Α0.05. (βλ. Φ05.1)  

 

“  …σπηλιά γωνιασµένη η εστία, το πρωτεϊκό τζάκι στο νησί. “ 

 

 

4.3.9 κόγχες  

Σε όλους τους χώρους του κτιρίου τόσο στην πρώτη, όσο και στην δεύτερη 

κατασκευαστική φάση του, διακρίνονται κόγχες, εσοχές, διαφόρων χρήσεων 

όπως νεροχύτες, νιπτήρες, λαϊνοστάτες
25

-σταµνοστάτης και τυφλά ντουλάπια. 

(βλ.Φ104.4) 

Αυτές οι εσοχές, ντουλάπια, είναι ορθογωνικής τοµής σχεδόν σε ολόκληρο το 

πάχος του τοίχου, που άλλοτε έχουν ξύλινη κάσα και φύλλα για να κλείνουν. 

(βλ. Φ105.2) 

Συνηθίζονται τέτοιες κόγχες να υπάρχουν δίπλα από κάθε τζάκι, καθώς και 

διάφορες λαξευµένες πέτρες συνδυαζόµενες µε καµπυλόµορφους και 

ορθογώνιους όγκους, που αποτελούν µεγαλύτερο παράγοντα λειτουργικότητας-

χρηστικότητας  παρά  διακόσµησης. 
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5. Κατάσταση διατήρησης – Παθολογία… 

 

Όλα τα υλικά µε την πάροδο του χρόνου, µε την κρυστάλλωση των αλάτων, τη 

διάλυση από το νερό της βροχής, τον παγετό, µε την επίδραση του ηλιακού 

φωτός, από βιολογικούς παράγοντες, το µολυσµένο ατµοσφαιρικό αέρα, τις 

µηχανικές καταπονήσεις, την τριβή και την κρούση, και τέλος τη χηµική δράση 

χάνουν την αρχική µορφή και αντοχή τους. 

“Ζηµίες” σε µία κατασκευή αποκαλούµε τις εκδηλώσεις όλων των δοµικών 

µεταβολών, τεχνητών-φυσικών-χηµικών, που µειώνουν την αντοχή, την 

καταλληλότητα για χρήση, την αισθητική εµφάνιση και τέλος την αξία της 

κατασκευής. Αυτές είναι συνήθως εµφανείς σ’ ένα κτίσµα, αλλά οι αιτίες που τις 

προκαλούν, σε πολλές περιπτώσεις, δύσκολα προσδιορίζονται µε βεβαιότητα. Η 

εµφάνιση τους οφείλεται συνήθως σε περισσότερες από µια αιτίες και επίσης 

είναι συνηθισµένο το φαινόµενο δηµιουργίας µιας ζηµίας που επιφέρει την 

αλυσιδωτή εκδήλωση πολλών. Οι αιτίες που τις προκαλούν µπορεί να είναι 

µόνιµες (υγρασία, κακοτεχνία, βλάστηση κ.α.), ή παροδικές (πυρκαγιά, σεισµός, 

υποχώρηση εδάφους κ.α.).    

Η υγρασία, συµπεριλαµβανοµένου και της βροχής είναι ένας από τους κύριους 

φθοροποιούς παράγοντες στα παλιά κτίρια. Γι’ αυτό και κατά την 

αποκατάσταση τους λαµβάνονται µέτρα προστασίας τους από αυτή. Οι τρεις 

κύριοι οδοί µέσω των οποίων εισέρχεται στις κατασκευές και προσβάλει τα 

δοµικά στοιχεία τους είναι, τα δώµατα, το έδαφος και οι εξωτερικές τοιχοποιίες. 

Εποµένως µεταφέρεται και στα θεµέλια.     
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 Εσοχές για το σταµνί 
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5.1 θεµέλια  

Τα θεµέλια του κτιρίου είναι κατασκευασµένα από λιθοδοµή. Τρόπος 

κατασκευής ποιοτικών θεµελίων όπου κύριο χαρακτηριστικό, είναι η ποιότητα 

του συνδετικού υλικού (κονίαµα), που µπορεί να είναι υδραυλικό
26

, ακόµα και 

λάσπη. 

Ένα ακόµα χαρακτηριστικό τους, είναι το γεγονός ότι καθώς τα φορτία 

αυξάνονται, από πάνω προς τα κάτω, αυξάνει αντίστοιχα και το πάχος του 

τοίχου (η διατοµή του), µε αποτέλεσµα οι ογκωδέστερες κατασκευές να 

βρίσκονται στα θεµέλια. 

Στο κτίριο δεν παρατηρούνται καθιζήσεις, µετατοπίσεις κτλ., συνεπώς δεν 

αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα, εκτός αν από την κατάσταση της 

τοιχοποιίας έχει διεισδύσει υγρασία, κυρίως στο βόρειο τµήµα, όπου το έδαφος 

είναι διαφορετικό.  

 

5.2 σκελετός  

Αν λάβουµε υπόψη µας την παλαιότητα του κτιρίου, σε γενικές γραµµές ο 

φέροντας οργανισµός του βρίσκεται σε ικανοποιητική κατάσταση και δεν 

παρουσιάζονται σοβαρά προβλήµατα. Το µοναδικό στοιχείο που έχει 

προσβληθεί είναι η συνδετική κονία του και συνεπώς συναντάµε µικρές ρωγµές, 

οι οποίες βρίσκονται στους αρµούς. 

 

5.3 τοιχοποιίες  

Καθοριστικής σηµασίας για την παθολογία των λίθων, είναι η σύσταση, η 

οµοιογένεια και το πορώδες. Συναντάµε ποικίλες πέτρες, ως προς την 

γεωλογική καταγωγή, την σύσταση και τις φυσικές ιδιότητες, αλλά κυρίως ως 

προς την αντοχή. Στην όψη ενός κτιρίου βλέπει κάνεις ενίοτε πέτρες που έχουν 
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 Χρήση ασβέστη, θηραϊκής γης και πορσελάνης 
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την ίδια προέλευση και βρίσκονται υπό τις ίδιες φαινοµενικά συνθήκες, να 

παρουσιάζουν διαφορετική αντοχή και αυτό ερµηνεύεται από την ανοµοιογένεια 

του φυσικού πετρώµατος, από το οποίο προέρχονται, αλλά και από τη θέση τους 

πάνω στο κτίριο, όπως και την λάξευση τους. Η φυσική γήρανση τους λόγω 

θερµικών διαστολών και συστολών, επί µεγάλο χρονικό, διάστηµα και η 

υγρασία αποτελούν  µερικά από τα φυσικά αίτια.  

Γενικά οι τοιχοποιίες του κτιρίου είναι σε πολύ καλή κατάσταση παρόλο την 

παλαιότητα του.  Απώλειες τοιχοποιίας, πτώση λίθων, συναντάµε ελάχιστα, 

κυρίως στον νότιο τοίχο του ασκεπές τµήµατος  Α0.09 και του επίσης ασκεπές 

Α0.05., γεγονός που οφείλεται στην κακή κονία, που συνήθως είναι µικρής 

κοκκοµετρικής διαβάθµισης. Ακόµα στην τοιχοποιία σηµειώνεται αποσάθρωση 

και εξασθένιση σε κάποια µέρη της, δηµιουργώντας έτσι µικρές ρωγµές σε 

διάφορες επιφάνειας των αρµών, όπως για παράδειγµα το ανατολικό τµήµα του 

κυρίου κτίσµατος. Επίσης ρωγµές παρατηρούνται στις προσθήκες, που 

κατασκευάστηκαν κατά την δεύτερη φάση, στο Β-∆ τµήµα του κτιρίου. 

Τέλος ένα σοβαρό πρόβληµα είναι η υγρασία που υπάρχει στον εξωτερικό και 

λιγότερο στον εσωτερικό χώρο, κυρίως στο βόρειο τµήµα του κτιρίου, εξαιτίας 

των υπόγειων υδάτων, καθώς και του υδροφόρου ορίζοντα. Έτσι παρατηρείται 

αποσάθρωση του συνδετικού κονιάµατος, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία 

έντονης βλάστησης καθώς και την ανάπτυξη µυκήτων στην κατώτερη ζώνη της 

τοιχοποιίας σε επαφή µε το έδαφος.      
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5.4 επιχρίσµατα 

Τα επιχρίσµατα καταστρέφονται κυρίως στο κάτω µέρος των κτιρίων, λόγω 

υγρασίας που ανεβαίνει στους τοίχους. Πολλές φορές εξωτερικά ρυπαίνονται 

από τα νερά της βροχής που µεταφέρουν την αιθάλη
27

 και τον κονιορτό και 

αποθέτονται κατά τόπους στην όψη του κτιρίου. Η ρύπανση αυτή δεν πρέπει να 

συγχέεται µε την χηµική διάβρωση που προκαλούν τα οξείδια του θείου, 

δεδοµένου ότι η αιθάλη και η σκόνη είναι στοιχεία χηµικώς ουδέτερα, τα οποία 

µπορούν να αποµακρυνθούν µε κατάλληλο πλύσιµο από την όψη. 

Στο κτίριο λόγω της πάροδου του χρόνου, τις παντοειδείς ρυπάνσεις, τα οξείδια 

του θείου της ατµόσφαιρας, την υπέρβαση του ορίου θλίψεως, τον παγετό, τους 

µύκητες και κυρίως την αυξηµένη υγρασία, παρατηρούνται ξεφλουδίσµατα-

αποσάθρωση των επιχρισµένων επιφανειών στο ισόγειο.Ο όροφος εσωτερικά 

διατηρείται σε καλή κατάσταση, λόγω της πρόσφατης ανακαίνισης.   

 

5.5 δώµατα  

Στο κτίριο, δύο µεγάλα τµήµατα, το Β-∆ και το Ν-∆ παραµένουν ασκεπή, λόγω 

της µη χρησιµοποίησης τους. Τα κυριότερα προβλήµατα, στα δώµατα, που 

προκαλούν ακόµα και την κατάρρευση τους, είναι η έλλειψη συντήρησης σε 

συνδυασµό µε την υγρασία. Τα νερά της βροχής διαποτίζουν τις αλλεπάλληλες 

στρώσεις της επικάλυψης, το ήδη µεγάλο βάρος αυξάνεται, µε αποτέλεσµα η 

κατασκευή να σαπίζει και να καταρρέει. Η έλλειψη της διαφραγµατικής 

λειτουργίας της στέγασης, έχει τα γνωστά αποτελέσµατα που προσαυξάνονται 

από την εισροή της υγρασίας. 

Στο υπόλοιπο κτίριο, δηλαδή αυτό που κατοικείται, έχει γίνει αντικατάσταση 

των δωµάτων έπειτα από σχετικά πρόσφατη ανακαίνιση, µε σύγχρονα υλικά.  
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 Αποτελείται από άνθρακα ο οποίος δεν πρόλαβε να καεί 
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5.6 δάπεδα 

Όπως έχουµε αναφέρει ήδη, τα δάπεδα στο µεγαλύτερο τµήµα, δηλαδή σε αυτό 

που κατοικείται, έχουν αντικατασταθεί (τόσο του ισογείου από κεραµικές 

πλάκες, όσο και του ορόφου, από κεραµικές πλάκες σε κάποιους χώρους  και 

ξύλινα δάπεδα), στην ανακαίνιση που έγινε στο κτίριο το 1990. Όµως στους 

χώρους των ξύλινων δαπέδων, διακρίνονται τα ίχνη τους, στους πλευρικούς 

τοίχους όπου έδραζαν. Παρόλα αυτά τα ξύλινα δάπεδα (όροφος) παρουσιάζουν 

φθορές και κακώσεις από το πέρασµα των χρόνων και τη συνεχή χρήση τους. 

(βλ.Φ102.1) 

 

5.7 ανοίγµατα - κουφώµατα 

Στα ανοίγµατα, κυρίως αυτά που βρίσκονται στο κατοικήσιµο τµήµα, δεν 

παρουσιάζονται ιδιαίτερες φθορές, παρά µονάχα, ελαφρώς στην συνδετική 

κονία τους. Στο υπόλοιπο τµήµα του κτιρίου, δηλαδή στους ασκεπή χώρους, 

παρατηρείται δίαβρωση των ξυλοδοκών και µικρή αλοίωση των λίθων στο 

(Α0.05 Κτ.α/κ0.08). (βλ. Φ05.2-7-8) 

Όλα τα κουφώµατα του κτιρίου είναι ξύλινα και στα παράθυρα υπάρχει σιδερία. 

Όπου στο µεγαλύτερο τµήµα τους έχουν αντικατασταθεί, εκτός των ασκεπή 

χώρων και του ανατολικού  τµήµατος του Α0.06 χώρου. 

Προϋπήρχε, πιθανά, ένα ακόµα κούφωµα στο ισόγειο στο άνοιγµα που ενώνει 

τον Α0.04 µε τον Α0.03. 

Μόνο µια θύρα υπάρχει µε το αρχικό της κούφωµα, η ΚΤΑ/Λ0.09, όπου είναι 

εµφανείς οι σοβαρές βλάβες που έχει υποστεί, οι οποίες οφείλονται κυρίως στο 

πέρασµα των χρόνων, την υγρασία και τα καιρικά φαινόµενα. Έτσι λόγω αυτών, 

έχει σαπίσει και παρουσιάζει παραµορφώσεις σε διαφορετικές αυξητικές 

διευθύνσεις, παράλληλα και κάθετα προς τις ίνες του ξύλου του, καθώς επίσης 

εντοπίζεται µούχλα δηµιουργώντας κιτρινωπές και κοκκινωπές κηλίδες. (βλ. 

ΦΕ4-4’) 

Το ξύλο περιέχει πάντοτε ένα ποσοστό υγρασίας, όπου όσο µικρότερο είναι 
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αυτό το ποσοστό, τόσο καλύτερα συντηρείται, αντίθετα όταν απορροφά την 

υγρασία, διογκώνεται. Επιπλέον έχει την δυνατότητα κατά την ξήρανση του να 

µειώνεται κατ’ όγκο. Οι υπεριώδεις ακτίνες καταστρέφουν µε αργό ρυθµό τη 

λιγνίτη του ξύλου, που έστω και αν αλλοιωθεί ελάχιστα, δηµιουργεί στην 

επιφάνεια του λεπτές ρηµγατώσεις, καθιστώντας µια λεπτή επιφανειακή στρώση 

πιο διαπερατή στο νερό. Συνεπώς όταν το ξύλο εκτίθεται εναλλακτικά στον ήλιο 

και την βροχή, διαδοχικές στρώσεις της επιφάνειας του καθίστανται εύθρυπτες. 

Σε συνθήκες αυξηµένης υγρασίας αναπτύσσονται µικροοργανισµοί και έντοµα, 

όπου αποτελούν βασικό εχθρό του ξύλου. Έντοµα επικίνδυνα για το ξύλο όπου 

συναντάµε στον ελλαδικό χώρο, που το κλίµα είναι εύκρατο, είναι κυρίως ο 

λύκτος και το ανόβιο, όπου εξαιτίας τους εµφανίζονται µικρές οπές, στην 

προσβεβληµένη επιφάνεια του, διαµέτρου µερικών χιλιοστών, µε µέγεθος 

ανάλογο του είδους του εντόµου που τις προκαλεί. Ακόµα στην υγρασία του 

ξύλου αναπτύσσονται βακτήρια και µύκητες, οργανισµοί που επιδρούν χηµικά, 

κάνοντας το να σαπίζει, µε αποτέλεσµα να καταστρέφουν τα βασικά συστατικά 

και την εµφάνιση του. Αρχικά δηµιουργούνται λεπτές φλούδες, στην επιφάνεια 

του, ανοιχτού γκρίζου χρώµατος και στη συνέχεια αναπτύσσεται κιτρινωπή 

µούχλα, έτσι διαχωρίζεται σταδιακά σε µικρά κιτρινωπά παραλληλεπίπεδα, 

χάνοντας την αρχική µηχανική αντοχή του. 

Άλλο είδος µικροοργανισµών, που καταστρέφουν την λιγνίτη, αναπτύσσεται 

κυρίως σε φρεσκοκοµµένα ξύλα, που έχουν παραµείνει εκτεθειµένα στην βροχή, 

εποµένως έχουµε δηµιουργία κοκκινωπής µούχλας, που επηρεάζει τόσο την 

αντοχή του, όσο και την αισθητική του.Όταν τα ξύλα είναι πολύ υγρά, όπως οι 

πόρτες που βρίσκονται σε επαφή µε το έδαφος, προσβάλλονται από µούχλα, που 

το σαπίζει και το µαλακώνει. Όµως υπάρχει και η ξηρή µορφή µούχλας που 

καθιστά το ινώδες και εύθρυπτο.  

Στις σιδεριές των παραθύρων, παρατηρείται οξείδωση εξαιτίας της έκθεσης τους 

στα καιρικά φαινόµενα, έτσι µε το πέρασµα του χρόνου προκλήθηκε 

αποκόλληση της µπογιάς τους µε αποτέλεσµα η υγρασία να εισχωρήσει στο 
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µέταλλο και να τα σκουριάσει (πάντα εκτός των ανοιγµάτων του 

ανακαινισµένου τµήµατος του κτιρίου).    

 

5.8 κλίµακες 

Όπως έχουµε αναφέρει, το κτίριο διαθέτει δύο λίθινες κλίµακες, που επιτρέπουν 

την πρόσβαση στον όροφο. Έχει παρατηρηθεί φθορά-αλλοίωση των λίθων στα 

πατήµατα, δηµιουργώντας σε αυτά µικρές εσοχές, λόγω της χρήσης µε την 

πάροδο του χρόνου. Καθώς επίσης παρατηρείται πολύ υγρασία και βλάστηση 

στην τοιχοποιία της κλίµακας του βόρειου τµήµατος του κτιρίου.   (βλ. ΦΒ3) 

 

 

 

 

6. Συµπεράσµατα… 

Το κτίριο µας βρίσκεται σε πολύ καλή κατάσταση. Εξωτερικά σηµαντικές 

φθορές διακρίνονται κυρίως στην βόρεια όψη, όπως υγρασία, βλάστηση, 

µύκητες και ρηγµατώσεις. 

Όλα τα παραπάνω είναι περισσότερο εµφανές στην βόρεια όψη, ενώ έντονη 

ρηγµάτωση παρατηρείται και στην προσθήκη του ανατολικού τµήµατος, στα 

πλαίσια των ανοιγµάτων. (βλ. ΦΑ8) 

Εσωτερικά στο ισόγειο παρατηρούµε µερική αποσάθρωση επιχρίσµατος καθώς 

και ελαφριές ρηγµατώσεις στις κόγχες-ταΐστρες του χώρου Α0.06 (βλ. Φ06.1). 

Ενώ ο όροφος µας βρίσκεται σε άριστη κατάσταση, όπου κύριος λόγος είναι η 

σχετικά πρόσφατη ανακαίνιση του.  

Αξιοπρόσεκτες είναι οι βλάβες στα ασκεπή τµήµατα όπου παρατηρούνται 

κατάρρευση δώµατος, απώλεια µερικής τοιχοποιίας, µη ύπαρξη κουφωµάτων, 

ενώ τα δώµατα και τα ανοίγµατα των υπολοίπων χώρων (κατοικίσηµων), είναι 

σε πολύ καλή κατάσταση. 
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ββ..    ΜΜΕΕΘΘΟΟ∆∆ΟΟΙΙ  ΕΕΠΠΕΕΜΜΒΒΑΑΣΣΕΕΩΩΝΝ  &&  ΑΑΠΠΟΟΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΩΩΝΝ  

  

    “ ……Η επέµβαση σε ένα αρχιτεκτονικό µνηµείο, επιτρέπεται 

 µόνον όταν το γνωρίζουµε σε βάθος, δηλαδή είµαστε σε θέσηνα απαντήσουµε  

σε πλήθος ερωτηµάτων που ανακύπτουν, τόσο κατά την µελέτη, όσο και κατά 

 την  εκτέλεση του έργου.” 

                                                                                                Χ. Μπούρας 

 

Λόγω αλλαγής της χρήσης του κτιρίου, είναι επιτακτική η συντήρηση του. 

Πρέπει να λάβουµε υπόψη µας την “ηλικία” του, όπως και τον προσδιορισµό 

των φάσεων κατασκευής και επεµβάσεων σ’ αυτό. Ο σχεδιασµός των 

επεµβάσεων οφείλει να ακολουθεί την αρχική µορφή του κτιρίου, τα υλικά και 

τον τρόπο κατασκευής, την θέση, το µέγεθος, την γενικότερη µορφολογία και 

αισθητική του.  

Οι προτεινόµενες εργασίες είναι οι ακόλουθες: 

 -   Καθαίρεση των διαβρωµένων παλαιών κονιαµάτων και καθαρισµός των 

αρµών 

 -   Στερεωτικές εργασίες, αποκατάστασης – ενίσχυση των λιθοδοµών 

 -   Ενίσχυση της υποθεµελίωσης  

 -   Κατασκευή νέων δωµάτων από οπλισµένο σκυρόδεµα στα ασκεπή τµήµατα 

 - Κατασκευή νέων, τριπτών ή πατητών, επιχρισµάτων  εσωτερικά και 

εξωτερικά µε χρωµατισµένο κονίαµα ή χρωµατισµοί µε υδρόχρωµα (σε 

απόχρωση ανοιχτής ώχρας για τα εξωτερικά και λευκά τα εσωτερικά) 

 -   Πλακόστρωση µε πλάκες πωρόλιθου και κεραµικές 

 -   Κατασκευή νέων ξύλινων δαπέδων και αντικατάσταση των διαβρωµένων 

ξυλοδοκών 

 -   Κατασκευή-τοποθέτηση νέων ξύλινων κουφωµάτων 

 -   Βαφή όλων των ξύλινων επιφανειών µε διαφανή βερνίκια στη φυσική 

απόχρωση του ξύλου 
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1  θεµελίωση 

Η προσπάθεια για την αποκατάσταση ζηµιών στα θεµέλια προϋποθέτει, ότι το 

µέγεθος και η έκταση της ζηµίας είναι τέτοια που οι επιπτώσεις της στα άλλα 

µέρη της κατασκευής είναι καταρχήν επιδιορθώσιµες, µε τρόπο που να απαιτεί 

την εκ’ νέου ανακατασκευή, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για υπερκείµενη 

τοιχοποιία. Με αυτή την λογική, και αφού αναιρεθούν τα αίτια που έχουν 

προκαλέσει την ζηµία (ίσως ταυτόχρονα µε την επισκευή του θεµελίου), µια 

πρώτη προσέγγιση επέµβασης είναι η σταθεροποίηση της, δηλαδή µη περαιτέρω 

εξέλιξη της ζηµίας. Οι επεµβάσεις που γίνονται για όλες τις περιπτώσεις ζηµιάς 

θεµελίου, έχουν άξονα τον εγκιβωτισµό ή την αντιστήριξη της θεµελίωσης. 

 

2  σκελετός – άνωθεν της στάθµης του εδάφους  

Το κτίριο, ακόµα και αν λάβουµε υπόψη µας την παλαιότητα του, δεν 

παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα στον φέροντα οργανισµό του και σε γενικές 

γραµµές βρίσκεται σε ικανοποιητική κατάσταση.  

 

3  τοιχοποιία 

Στο σύνολό της η λιθοδοµή παρουσιάζει ποικιλία φθορών που αντιµετωπίζονται 

η κάθε µία µε διαφορετική τεχνική. Το αδύνατο σηµείο της, είναι το κονίαµα 

σύνδεσης, όπου για ακόµα µια φορά οι κυρίες αιτίες φθοράς του, είναι η 

γύρανση και η υγρασία.  

Για την αντιµετώπιση της ανερχόµενης υγρασίας προτείνεται η µέθοδος της 

ηλεκτρόλυσης. Μέσα στην τοιχοποιία τοποθετούνται χάλκινα ηλεκτρόδια και 

διατάσσονται σε απόσταση περίπου 50 εκατοστών το ένα µε το άλλο, και εν 

συνεχεία σε κάθε ένα από αυτά προσαρµόζεται ένα µεταλλικό σύρµα που η 

άλλη άκρη του τοποθετείται µέσα στο έδαφος. Έτσι το κτίριο γειώνεται µε το 

έδαφος αποκτώντας µε αυτό ίδιο ηλεκτρικό φορτίο (ανιόντα – κατιόντα). Κατά 

συνέπεια η υγρασία λόγω βαρύτητας επιστρέφει στο έδαφος. Στην επιφάνεια 
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της τοιχοποιίας προσαρµόζονται ειδικοί εύκαµπτοι διάτρητοι σωλήνες 

αποστράγγισης για την γρηγορότερη απορροή των υδάτων. Η παραπάνω 

εργασία πρέπει να γίνει προσεκτικά, ίσως τµηµατικά και να ολοκληρωθεί σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα, κατά προτίµηση όχι τους  πολύ ζεστούς µήνες του 

έτους, καθώς οι διάφορες µεταβολές της υγρασίας του εδάφους κάτω από τα 

θεµέλια µπορεί να οδηγήσουν σε καθιζήσεις  και αντίστοιχα σε προβλήµατα 

στην τοιχοποιία. 

 

Σε όλες τις επιφάνειες της τοιχοποιίας θα εφαρµοστεί η τεχνική ενίσχυση µε 

τσιµεντενέσεις. Η συγκεκριµένη επέµβαση όχι µόνο επισκευάζει αλλά ενισχύει 

την αντοχή της λιθοδοµής χωρίς αλλοίωση της εξωτερικής µορφής, της 

γεωµετρίας και του στατικού µοντέλου. Αναλυτικά πρέπει να ακολουθηθεί η 

εξής διαδικασία: 

• µελέτη συνθέσεως ενεµάτων βασισµένη σε βιβλιογραφία και εργαστηριακές 

δοκιµές  

- έρευνα αγοράς και επιλογή κατάλληλων υλικών- απαραίτητη η 

πραγµατοποίηση ελέγχου των χαρακτηριστικών τους. 

- καθορισµός χαρακτηριστικών προτεινόµενης σύνθεσης ως προς αναλογίες, 

φαινόµενο ιξώδες, εξίδρωση, καθίζηση, χρόνο διελεύσεως σε στήλη άµµου, 

χρόνο πήξεως, αντοχές, πορώδες, συστολή ξηράνσεως. 

- αναµίξεως και είδους αναµικτήρα: υψηλού στροβιλώδους ή υπερήχους. 

- Καθορισµός ιδιαίτερων συνθηκών εφαρµογής, οριστικοποίηση της συνθέσεως 

• δοκιµαστική παραγωγή και εφαρµογή στο εργοτάξιο για έλεγχο και 

συµπλήρωση ή διόρθωση της µελέτης  

- Καθορισµός τρόπου εφαρµογής: διάµετρος και διαστάσεις κανάβου 

σωληνίσκων, πίεση ενέσεως, κατανάλωση ανά τ.µ., καταλληλότητα 

αρµολογήµατος, απώλειες ενέµατος 

- Έλεγχος της αποτελεσµατικότητας των ενέσεων στην δοκιµαστική περιοχή  

( πυρηνοληψία, ενδοσκοπήσεις, υπερήχους ραντάρ, ανάλυση ενέµατος, ..)  
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• προετοιµασία της λιθοδοµής για ενέµατα 

- καθαρισµός από χαλαρά υλικά και διύγρανση της περιοχής. 

- Γίνονται οι απαραίτητες λιθοσυρραφές.  

- Τοποθετούνται διαφανείς πλαστικοί σωλήνες που εξέχουν κατά 50 εκ. από την 

λιθοδοµή. Γίνεται προσπάθεια να τοποθετούνται οριζόντια και το άκρο τους που 

βρίσκεται µέσα στη λιθοδοµή να έχει λοξή απότµηση.  

- Γίνεται βαθύ αρµολόγηµα  

• εφαρµογή των ενεµάτων 

- Τοποθέτηση  σωληνίσκων σε κάναβο. Η απόσταση µεταξύ τους κυµαίνεται 

από 50 έως 100 εκ. ανάλογα µε την ποιότητα της λιθοδοµής.  ∆ηµιουργία 

ηµερήσιου πρωτοκόλλου( χαρακτηριστικά ενέµατος, πορεία εφαρµογής, 

πιέσεων, καταναλώσεων) 

- Η ένεση αρχίζει από κάτω προς τα  πάνω και δεν διακόπτεται για αλλαγή 

θέσεως εισόδου, µέχρις ότου διαπιστωθεί αύξηση της πιέσεως (1atm στο 

ακροφύσιο) και αδυναµία εισόδου του ενέµατος. Οι θέσεις εξόδου του ενέµατος 

σφραγίζονται αφού εξέλθει ο αέρας και τρέξει καθαρό  

ένεµα, προκειµένου να εξασφαλίζεται η συνεχής παροχή ενέµατος και να µην 

διακόπτεται η ένεση όταν τελειώνει το χαρµάνι. Αναγκαία η ύπαρξη αναδευτήρα 

µεταξύ αναµικτήρα και αντλίας.  

- Πρέπει να δοθεί έµφαση στην στάθµη των θεµελίων για απώλειες ενέµατος. 

Εάν απαιτηθεί µπορεί, στη χαµηλότερη στάθµη, να προηγηθεί η εφαρµογή 

ενέµατος, που θα περιέχει και άµµο και να συνεχιστεί η κανονική προς τα πάνω 

διαδικασία µετά την πάροδο λίγων ηµερών.  

- Τα συνήθη υλικά του ενέµατος είναι: τσιµέντο λευκό χαµηλής περιεκτικότητας 

σε θειικά και αλκάλια και ένα ποσοστό λεπτόκοκκου υλικού, δηλαδή φυσική 

πουζολάνη (θηραϊκή γη ή υδράσβεστος ή συνδυασµός τους). Η τελική επιλογή 

υλικών και αναλογίας θα γίνει όπως προαναφέρθηκε.  

Απαραίτητο  είναι κατά τη διαδικασία εισαγωγής των ενεµάτων να κρατηθεί 

πρωτόκολλο και των ενέσεων (της παροχής στο ακροφύσιο και του χρόνου 
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εµφάνισης του ενέµατος σε διάφορες θέσεις), αλλά και του ενέµατος (ιξώδες, 

πυκνότητα, εξίδρωση, απόµιξη, θερµοκρασία περιβάλλοντος.) εάν γίνει 

εφαρµογή ενέµατος µε βαρύτητα είναι σηµαντικό να τηρείται η καθορισµένη 

απόσταση του σηµείου έγχυσης του κονιάµατος από το σηµείο εισαγωγής του 

στη λιθοδοµή ώστε η πίεση να είναι κάθε φορά η επιθυµητή.   

 

• αποκατάσταση ρωγµών  

Θα περιγραφούν οι τεχνικές σφράγισης των ρωγµών και οµογενοποιήσης της 

τοιχοποιίας ανάλογα µε το µέγεθος της φθοράς. Είναι προφανές ότι 

προηγουµένως ή παράλληλα θα αντιµετωπιστεί το αίτιο της φθοράς (ελλιπής 

διαφραγµατική λειτουργία, προβληµατική διασύνδεση δύο φάσεων 

κατασκευής). 

Οι µεγάλες ρωγµές θα αποκατασταθούν µε χυτά ή λίθινα κλειδιά. Η επέµβαση 

θα συνδυαστεί µε την εφαρµογή ειδικής σύστασης υδραυλικών ενεµάτων. Η 

εργασία γίνεται ως εξής: 

- έχει προηγηθεί η αποµάκρυνση του επιχρίσµατος γύρω από την ρωγµή και των 

σαθρών υλικών µέσα αυτήν. 

- Γίνονται τοπικές διευρύνσεις  της ρωγµής. 

- ∆ιαβρέχεται η λιθοδοµή ώστε να µην απορροφήσει νερό από το κονίαµα που 

θα χρησιµοποιηθεί για την συµπλήρωση της.  

- Εάν η ρωγµή έχει µεγάλα κενά στο εσωτερικό της θα γίνουν συµπληρώσεις µε 

µικρά λιθοσώµατα . Το κονίαµα που θα χρησιµοποιηθεί θα είναι 

ασβεστοκονίαµα  ενισχυµένο µε θηραϊκή γη. 

- Γίνεται βαθύ αρµολόγηµα της ευρύτερης περιοχής µε κονίαµα που θα περιέχει 

ασβέστη, χαλαζιακή άµµο και θηραϊκή γη.  

- Εφαρµόζεται υδραυλικό ένεµα µε χονδρόκοκκα αδρανή.  

- Για την αντιµετώπιση των λεπτών ρωγµών γίνεται βαθύ αρµολόγηµα και 

εφαρµογή κατάλληλης σύστασης υδραυλικού ενέµατος.  
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• ενέσεις σε ρωγµές  

Η τεχνική αυτή εφαρµόζεται σε περιπτώσεις που το άνοιγµα των ρωγµών της 

τοιχοποιίας υπερβαίνει τα 10  mm. Σε αντίθεση µε το βαθύ αρµολόγηµα το 

οποίο συνιστάται και για τοιχοποιίες µεγαλύτερου πάχους. 

Στάδια υλοποίησης: 

1. Καθαίρεση του επιχρίσµατος σε µεγάλο πλάτος γύρω από τις ρωγµές. 

2. ∆ιεύρυνση της ρωγµή στην επιφάνεια της τοιχοποιίας. 

3. ∆ιάνοιξη οπών κατά το πάχος του τοίχου ανά αποστάσεις κατά µήκος της 

ρωγµής. 

4. Καθάρισµα της ρωγµής στο εσωτερικό της τοιχοποιίας µε εισαγωγή ύδατος 

υπό πίεση. 

5. Τοποθέτηση πλαστικών σωληνίσκων µέσα στις διανοιγείσες οπές. 

6. Σφράγιση της εξωτερικής επιφάνειας της ρωγµής µε τσιµεντοκονίαµα ή µε 

γύψο. 

7. Προετοιµασία του ενέµατος. 

8. Εφαρµογή του   ενέµατος. 

9. Τελικό επίχρισµα. 

 

• Καθαίρεση και τοπική ανακατασκευή 

Στα σηµεία που θα γίνουν  τοπικές καθαιρέσεις, είναι αναγκαίο να γίνει 

αντιστήριξη της υπερκείµενης τοιχοποιίας µε ξυλότυπους που να βοηθούν στην 

παραλαβή των φορτίων της τοιχοποιίας 

 

• Επεµβάσεις καθαρισµού 

Ο καθαρισµός της πέτρας συνιστάται για αισθητικούς λόγους και για την 

καλύτερη προστασία της, καθώς αποµακρύνονται ή περιορίζονται παράγοντες 

που συνέβαλλαν στη διάβρωσή της, όπως τα διαλυτά άλατα και οι βιολογικές 

επικαθίσεις. Επειδή οι καθαρισµοί είναι µη αναστρέψιµες διαδικασίες πρέπει να 

γίνονται µε ιδιαίτερη προσοχή γιατί µπορεί να φθείρουν ανεπανόρθωτα τους 
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λίθους. Συνεπώς είναι απαραίτητο να λαµβάνονται οι κατάλληλες προφυλάξεις 

και να εφαρµόζονται οι καλύτερες µέθοδοι από εξειδικευµένους τεχνικούς.  

 Η ταχύτητα καθαρισµού πρέπει να είναι ελεγχόµενη ώστε αυτός να µπορεί να 

διακοπεί άµεσα. ∆εν πρέπει να παράγονται βλαβερά υποπροϊόντα για την πέτρα 

ενώ µετά τον καθαρισµό πρέπει να προκύπτουν όσο το δυνατόν λείες επιφάνειες 

ώστε να µην αυξάνεται το επιφανειακό πορώδες και επιταχύνεται η διάβρωση. 

Τέλος πρέπει να διατηρείται η φυσική πατίνα.  

Για την αποµάκρυνση διαλυτών αλάτων γίνονται διαδοχικές πλύσεις της 

επιφάνειας µε απιονισµένο νερό. Όπου η επιφάνεια δεν είναι σαθρή θα 

µπορούσε προηγουµένως να τριφτεί και µε µαλακή βούρτσα. Για την 

αποµάκρυνση βιολογικών επικαθίσεων πρέπει να γίνει εργαστηριακή έρευνα 

έτσι ώστε να εφαρµοστούν τα κατάλληλα βιοκτόνα. Τα χηµικά σκευάσµατα που 

χρησιµοποιούνται πρέπει να πληρούν κάποιες προϋποθέσεις, να είναι δηλαδή 

αποτελεσµατικά, άχρωµα, µη τοξικά για τον άνθρωπο, να µην φθείρουν τον λίθο 

και να εµποδίζουν την επανεµφάνιση των µικροοργανισµών για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. Για τον καθαρισµό από ακαθαρσίες πτηνών εφαρµόζεται πάστα µε 

µεθυλοχλωροφόρµιο ή χλωρίδιο του µεθυλενίου.Οι µέθοδοι αυτοί θα γίνουν 

στις εξωτερικές παρειές της τοιχοποιίας του υπό µελέτη κτιρίου. 
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4  επιχρίσµατα 

Τα επιχρίσµατα του κτιρίου θα αφαιρεθούν, ώστε να γίνει εµφανή η πέτρα αφού 

προηγηθούν οι παρακάτω εργασίες.  

Η αποσάρθωση επιχρίσµατος (εµφανή σε αρκετές θέσεις στο σύνολο των 

τοιχοποιιών του κτιρίου), θα αντιµετωπιστεί µε επεµβάσεις στην παρειά και την 

µάζα της λιθοδοµής, δηλαδή µε βαθύ αρµολόγηµα και εφαρµογή υδραυλικών 

ενεµάτων.  

Όπου η αποσάθρωση είναι επιφανειακή προτείνεται βαθύ αρµολόγηµα. Η 

επέµβαση αυτή µε την προϋπόθεση ότι γίνεται αντικατάσταση του υπάρχοντος 

κονιάµατος χαµηλής αντοχής από νέο κονίαµα υψηλής αντοχής, θεωρείται ότι 

επαυξάνει την αντοχή της τοιχοποιίας και την ενισχύεται σηµαντικά. Η εργασία 

γίνεται τµηµατικά από κάτω προς τα πάνω και µε αργούς ρυθµούς.  

Έχει προηγηθεί απόξεση των αρµών, καθαρισµός τους σε βάθος µε σκοπό την 

αφαίρεση του παλιού κονιάµατος και την αντικατάστασή του µε νέο, καλύτερων 

υδραυλικών ιδιοτήτων.  

Κατόπιν  αντικαθίσταται το κονίαµα δόµησης σε όσο βάθος µπορεί να φτάσει το 

µυστρί ή το ειδικό ακροφύσιο του µηχανήµατος εκτοξευµένου κονιάµατος. 

Περίπου 7 εκ. σε κάθε παρειά θα µας εξασφαλίσουν 14 εκ. ενισχυµένης 

τοιχοποιίας από τα συνολικά 50-60 εκ. του πάχους της λιθοδοµής.  

Το κονίαµα πρέπει να αναµιχθεί καλά και να περιλαµβάνει µικρό ποσοστό 

νερού. Είναι σκόπιµο να παραµείνει υγρό µερικές µέρες. Για την προστασία του 

από το γρήγορο στέγνωµα πρέπει να καλυφθεί τις πρώτες ηµέρες µε λινάτσες ή 

φύλλα πλαστικού ή ακόµα να περιέχει τα κατάλληλα πρόσµικτα ώστε να µην 

παρουσιάσει τριχοειδή ρήγµατα από συστολή ξηράνσεως.  

Η ακριβής σύσταση θα καθοριστεί κατόπιν αναλύσεως των υπαρχόντων 

κονιαµάτων και δοκιµών σε λιγότερο εµφανή σηµεία της λιθοδοµής. Το 

αρµολόγηµα προτείνεται να γίνει µε συνδετικό κονίαµα, µε προσθήκη 

κεραµιδόσκονης ώστε να πλησιάζει χρωµατικά στο αρχικό κονίαµα.  
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Εναλλακτικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί πουζολανικό πρόσµικτο (π.χ. θηραϊκή 

γη).  

Τα κονιάµατα που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν στην αποκατάσταση των 

τοιχοποιιών του κτιρίου, ως συνδετικό υλικό, πρέπει να είναι συµβατά µε τα 

κονιάµατα της αρχικής κατασκευής.
 
Τα χαρακτηριστικά που επηρεάζουν τη 

συµβατότητα είναι: 

-  το χρώµα και η υφή, 

-  η αντοχή, 

-  το µέτρο ελαστικότητας, 

-  το πορώδες και οι ιδιότητες του, 

-  ο συντελεστής θερµικής διαστολής. 

Για τη δηµιουργία νέων, σύγχρονων κονιαµάτων, συµβατών µε τα ήδη 

υπάρχοντα απαιτείται µία σειρά ενεργειών ώστε να καθοριστούν τα 

απαιτούµενα χαρακτηριστικά τους, 

1.  Ορίζονται τα επιζητούµενα χαρακτηριστικά  των  νέων  υλικών, λαµβάνοντας 

υπόψη τις σηµερινές συνθήκες λειτουργίας. 

2.  Αναζητούνται νέες πρώτες ύλες και προσδιορίζονται οι ιδιότητες τους. 

3.  Πραγµατοποιούνται δοκιµαστικές συνθέσεις κονιαµάτων. 

4.  Ελέγχονται τα δοκιµαστικά δείγµατα εάν εµπίπτουν στα επιζητούµενα. 

5.  Επιχειρούνται βελτιώσεις για καλύτερα αποτελέσµατα. 

Η τελική ποιότητα των νέων συµβατών κονιαµάτων εξαρτάται από µία σειρά 

παραµέτρων όπως ο τύπος της ασβέστου, το είδος των κονιών, ο λόγος 

νερού/κονίας, το είδος των αδρανών, η χρήση πρόσµικτων, η συµπύκνωση και η 

κατεργασία που υφίσταται το κονίαµα κατά την εφαρµογή καθώς και η 

συντήρηση που εφαρµόζεται κατά τις πρώτες ηµέρες. Είναι σηµαντικό για 

παράδειγµα, να αποφευχθεί η πρώιµη ρηγµάτωση κατά το στάδιο της πλαστικής 

συρρίκνωσης και της συστολής λόγω της ξήρανσης µε το χρόνο. Για το λόγο 

αυτό ενδείκνυται η κάλυψη µε υγρές λινάτσες κατά την πρώτη εβδοµάδα. 
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5 δάπεδα  

Ανακατασκευή των ξύλινων δαπέδων µε σανίδες πάχους 2.5εκ και πλάτους 

10εκ., για µονωτικούς λόγους, στον όροφο και κατασκευή ξύλινων δαπέδων των 

υπολοίπων χώρων, αφού  πριν θα  έχει εξοµαλυνθεί η επιφάνεια των δαπέδων. 

Σε ότι αφορά τα w.c θα γίνει πλήρη τοποθέτηση κεραµικών πλακιδίων, όπως και 

στα πλατύσκαλα των κλιµάκων, για την είσοδο στο εσωτερικό του κτιρίου µε 

πλάκες από πωρόλιθο.  

 

6  ανοίγµατα – κουφώµατα 

Για να είναι υλοποιήσιµη η νέα χρήση του, γίνεται κατάργηση κάποιων 

ανοιγµάτων και διάνοιξη κάποιων ανοιγµάτων άλλων , κυρίως θυρωµάτων για 

επικοινωνία στο εσωτερικό και παραθύρων για φωτισµό ορισµένων χώρων. Τα 

υλικά και η µορφή των νέων ανοιγµάτων ακολουθούν αυτά των υφιστάµενων. 

Τα κουφώµατα θα πρέπει να είναι µονωτικά και πυράντωχα. Τα τζάµια τους 

πρέπει να είναι διπλά και τα κουφώµατα να διαθέτουν την κατάλληλη εγκοπή 

για να τα δεχθεί. 

  

  

  

∆∆ΙΙΑΑΝΝΟΟΙΙΞΞΗΗ  ΑΑΝΝΟΟΙΙΓΓΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ……....  

Η περίπτωση διάνοιξης ανοίγµατος είναι πολύ συχνή όταν πρόκειται για 

αποκατάσταση κάποιου κτιρίου, πόσο µάλλον στην περίπτωση αλλαγής χρήσης 

του. Το κύριο πρόβληµα που εντοπίζεται είναι η ενσωµάτωση ενός πρεκιού, 

στην τοιχοποιία, που θα παραλαµβάνει τα υπερκείµενα φορτία. Η πιο 

κατάλληλη µέθοδος  γι’ αυτό είναι, εφ’ όσον κρίνεται απαραίτητη είναι, η 

ενίσχυση και στερεοποίηση της λιθοδοµής, µε ενέµατα, όπως έχουµε αναφέρει 

παραπάνω, ή µε άλλο τρόπο στο τµήµα που υπέρκειται της περιοχής όπου 

γίνεται η διάνοιξη. Ενδεχοµένως τοποθετούνται, ανά τακτά διαστήµατα, 

σιδηροδοκοί, διαµπερώς, µέσα από το πάχος του τοίχου, από οπές που 
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διατρυπώνται µε περιστροφικό τρυπάνι, ώστε υποστηριζόµενες να συγκρατούν 

το υπερκείµενο τµήµα της λιθοδοµής. Στην συνέχεια ‘’χαντρώνεται’’ ο τοίχος 

κατά το µήκος της περιοχής, όπου θα τοποθετηθεί το πρέκι, σε βάθος λίγο 

περισσότερο από το µισό του πάχους του και εξοµαλύνεται ο πυθµένας της οπής 

που διανοίχτηκε, µε µία εξισωτική στρώση από κονίαµα. Έπειτα τοποθετείται 

ένα προκατασκευασµένο, µισό, πρέκι, µε διπλωµένες τις αναµονές οπλισµού, 

για την σύνδεση του µε το άλλο µισό πρέκι και συµπληρώνεται η λιθοδοµή στο 

κενό που αποµένει από την οπή που διανοίχτηκε. ∆ιανοίγεται και το υπόλοιπο 

πάχος, από την άλλη πλευρά του τοίχου, σ’ όλο το µήκος του υπό κατασκευή 

πρεκιού και µορφώνεται ο πυθµένας µε εξισωτική στρώση. Ξεδιπλώνονται οι 

αναµονές οπλισµού του πρώτου πρεκιού και συγκολλείται στον οπλισµό του 

δεύτερου πρεκιού, που τοποθετείται µέσα στην δεύτερη οπή. Στην συνέχεια, 

χύνεται επί τόπου το σκυρόδεµα του δεύτερου πρεκιού, αφού το πρώτο 

επαλειφθεί, µε κατάλληλη συγκολλητική ουσία. Έτσι, µε την συγκόλληση του 

οπλισµού και την συγκόλληση του σκυροδέµατος, τα δύο πρέκια ενοποιούνται 

σε ένα. Συµπληρώνεται η λιθοδοµή στο κενό που αποµένει από το χάντρωµα. 

Τέλος, αφαιρούνται οι σιδηροδοκοί και συµπληρώνονται οι οπές, καθώς και η 

καθαίρεση της λιθοδοµής, κάτω από το πρέκι µορφώνοντας τους λαµπάδες. 

 

 

7  εγκαταστάσεις   

Θα γίνει αντικατάσταση των υπάρχων εγκαταστάσεων (ηλεκτρολογικές, 

υδραυλικές, αποχετευτικές) για να εξυπηρετούνται οι ανάγκες της νέας χρήσης, 

πριν την έναρξη των εργασιών επισκευής των τοίχων.  
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∆∆ΕΕΥΥΤΤΕΕΡΡΟΟ    ΜΜΕΕΡΡΟΟΣΣ    

 

 

γγ..  ΣΣΥΥΝΝΘΘΕΕΣΣΗΗ  --    ΠΠΡΡΟΟΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΤΤΩΩΝΝ  ΑΑΠΠΟΟΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΩΩΝΝ    

 

 

1. στόχοι & σκοπιµότητα της επέµβασης 

 

        “ ….το κρητικό σπίτι, ασκητικό µα και δυναµικό συγχρόνως, 

αποτέλεσµα των φυσικών και κοινωνικών συνθηκών που το 

δηµιούργησαν, κλείνει µέσα του όλη την ιστορία του νησιού. Είναι η 

ζωντανή ιστορική µας µνήµη. Η προστασία και διατήρηση του είναι 

σήµερα επιτακτική ανάγκη…” 

∆. Βασιλιάδης 

 

Το κτίριο µας αποτελεί σύµβολο κατοικίας της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής 

του νησιού και η αποκατάσταση και µετατροπή του σε ξενοδοχειακό κατάλυµα, 

θέτει ως βασικό στόχο, τη µη αλλοίωση του χαρακτήρα του, τόσο στο 

εξωτερικό, όσο και στο εσωτερικό του. 

Κύριος στόχος της επέµβασης είναι να αποκατασταθούν όλα τα δοµικά, 

οικοδοµικά και αισθητικά προβλήµατα του κτιρίου, να αναδειχθούν οι 

κτιριολογικές, µορφολογικές και κατασκευαστικές ιδιαιτερότητες του, καθώς 

και όλες οι φάσεις της ιστορίας αυτού. 

Για την υλοποίηση  της πρότασης µας θα πρέπει να γίνουν κάποιες 

αρχιτεκτονικές επεµβάσεις στο κτίριο, ώστε να καλύπτονται όλες οι 

απαιτούµενες προϋποθέτουν από το σχετικό νόµο των προδιαγραφών των 

ξενοδοχειακών καταλυµάτων.  

Οι περισσότερες επεµβάσεις θα γίνουν στον ισόγειο χώρο, όπου θα γίνει 
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κατάργηση του χώρου Α0.07 (w.c) ώστε να µεγαλώσει η πλακόστρωτη αυλή, 

όπου θα διαθέτει παγκάκια και την κατάλληλη φύτευση. Θα γίνει διάνοιξη νέου 

ανοίγµατος µεταξύ των χώρων Α0.06, όπου είναι η θολοτή αίθουσα  

συνελεύσεων και δοκιµών, και   Α0.03 οπού είναι το κελάρι του οίνου. 

Εποµένως µε αυτό το άνοιγµα θα γίνεται και η άµεση πρόσβαση στην 

τραπεζαρία Α0.04. Γενικά δηµιουργείται µια συνεχόµενη επικοινωνία όλων των 

χώρων, από όλες τις πλευρές του κτιρίου. Επίσης διάνοιξη της θύρας 

ΚΤΑ/Κ0.06 που υπάρχει στον Α0.04 χώρο της τραπεζαρίας, γιατί οι διαστάσεις 

της είναι πολύ µικρές και δεν πληρούν τις προδιαγραφές. Θα πραγµατοποιηθεί 

διάνοιξη νέας θύρας στον χώρο Α0.08, για την άµεση και εύκολη πρόσβαση σε 

αυτόν από την αυλή, στην θέση που υπήρχε µικρών διαστάσεων παράθυρο, και 

κατάργηση της αρχικής εισόδου σε αυτό. Καθώς επίσης, θα δηµιουργηθούν 

τοίχοι στο εσωτερικό του για τον σχηµατισµό κοινόχρηστων w.c..  

Θα γίνει διαµόρφωση του ασκεπές τµήµατος (Α0.09), µε µεσοτοιχίες, ώστε να 

δηµιουργηθούν δύο κλίνες σε αυτό, η πΑ0.10 στο Ν-∆ τµήµα του και η πΑ0.11 

στο Ν-Α. Συνεπώς, για την εξυπηρέτηση των κλινών θα γίνει διάνοιξη δύο 

ανοιγµάτων στο Ν-∆ τµήµα, δύο στο Ν-Α και εν στο νότια τµήµα του κτιρίου, 

ενώ η αρχική πορτέλα, ΚΤΑ/Κ1.12, της αυλής θα κλειστεί χωρίς όµως να 

χαλαστεί η µορφή της. Καινούργιος τοίχος θα δηµιουργηθεί και στο άλλο 

ασκεπή τµήµα Α0.05, ώστε µαζί µε την διάνοιξη θύρας στον νότιο τοίχο του, να 

δηµιουργηθεί µικρός διάδροµος, µπροστά από τον ξυλόφουρνο, για την 

πρόσβαση στον χώρο της τραπεζαρίας Α0.04 και της κουζίνας Α0.05. Τέλος 

στον χώρο της πλακόστρωτης αυλής, θα γίνει διάνοιξη θύρας κινδύνου. 

Στον όροφο προκύπτουν οι ακόλουθες επεµβάσεις. Κλείσιµο δύο θυρών στο 

εσωτερικό του κτιρίου, της ΚΤΑ/Κ1.16 µεταξύ των χώρων Α1.02 και Α10.3 

καθώς και της ΚΤΑ/Κ1.17, µεταξύ των χώρων Α1.04 και Α1.05, για την 

δυνατότητα αποµόνωσης των κλινών Α1.03 στο Β-Α τµήµα και Α1.05 στο Ν-Α 

τµήµα. Ακόµα θα πραγµατοποιηθεί µικρό άνοιγµα στο στηθαίο του 

πλατύσκαλου του νοτίου τµήµατος, για την εύκολη πρόσβαση στο φυτεµένο 

47



 

δώµα πΑ1.06 (του πρώην ασκεπή τµήµατος).   

Γι’ αυτή την χρήση όµως θεωρήθηκε σκόπιµη η δηµιουργία ακόµα ενός κτιρίου, 

ώστε και τα δύο κτίρια µαζί να καλύπτουν τις ανάγκες ενός παραδοσιακού αλλά 

ταυτόχρονα και σύγχρονου (εξοπλισµού) ξενώνα.  

Τέλος, οποιαδήποτε παρέµβαση γίνει στο κτίριο, θα είναι από υλικά 

διαφορετικά από τα αρχικά για να µπορεί να αναγνωρίζεται η αρχιτεκτονική 

παρέµβαση από το υφιστάµενο. 

 

 

2. αρχές της επέµβασης 

Προτείνεται να γίνει επέµβαση µε τις ακόλουθες αρχές 

� συντήρηση και διατήρηση του κτιρίου 

� συντήρηση, προστασία και διάσωση όσων στοιχείων βοηθούν στην 

αναγνώριση της αρχιτεκτονικής µορφής προηγούµενων φάσεων  

� διατήρηση των στοιχείων που ανήκουν σε πρόσφατες φάσεις και αφορούν 

επεµβάσεις λειτουργικού χαρακτήρα  

� αφαίρεση κάποιων παλαιότερων και πρόσφατων επεµβάσεων, κυρίως 

διακοσµητικού χαρακτήρα, όπως τους ξυλοδοκούς των ανοιγµάτων στο 

εσωτερικό του ορόφου, αλλά και στερεωτικού χαρακτήρα, όπως 

τσιµεντοκονιάµατα, που αλλοιώνουν την αρχική µορφή και την παραδοσιακή 

αρχιτεκτονική  

� χρήση παραδοσιακών υλικών και τρόπων δοµής, βελτιωµένων εάν κριθεί 

απαραίτητο 

� χρήση σύγχρονων υλικών µόνο για την διαχώριση παλαιού-νέου και σε 

επεµβάσεις στην αρχική µορφή του κτιρίου  

� τα νέα υλικά και στοιχεία θα πρέπει να είναι συµβατά µε τα παραδοσιακά όσον 

αφορά τις φυσικές τους ιδιότητες, αλλά και την αισθητική 

� η κατά το δυνατό, αναστρεψιµότητα των επεµβάσεων . 
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3.  γενική περιγραφή της πρότασης  

Όπως έχουµε αναφέρει, σε προηγούµενες παραγράφους, το κτίριο κατοικούταν, 

ανά χρονικές περιόδους, από άτοµα που κατείχαν µεγάλη εξουσία τόσο στην 

περιφέρεια Μυλοποτάµου, όσο και σε ολόκληρο το νόµο, και το νησί 

γενικότερα. 

Λόγω της ιστορικότητας, άλλα και της “αυταρχικής” θέσης που κατέχει στον 

οικισµό, θα µπορούσε να αποτελέσει από µόνο του, ορόσηµο, για τον οικισµό 

και γενικότερα για την ευρύτερη περιοχή. 

Σ’ ότι αφορά την τοποθεσία, θα πρέπει να διευκρινιστεί, ότι ο οικισµός, απέχει 

µόλις λίγα χιλιόµετρα από την εθνική οδό Ρεθύµνου – Ηρακλείου και τις 

τουριστικά αναπτυγµένες, παραθαλάσσιες περιοχές Σκαλέτα, Πάνορµο, Μπαλί 

και Φόδελε. 

Ακόµα, η αρχιτεκτονική του κτιρίου είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα, λόγω της 

ιδιοµορφίας του σχεδιασµού των όψεων, η οποία το κάνει να αποτελεί θαυµάσιο 

δείγµα της εποχής του. 

Στα παραπάνω στοιχεία βασίστηκε η πρόταση αλλαγής της χρήσης του, ώστε να 

λειτουργεί ως ξενώνας, χώρος συνελεύσεων και δοκιµών οίνου και 

τυροκοµικών προϊόντων. 

Όλα τα δωµάτια είναι δίκλινα µε δυνατότητα φιλοξενίας και τριών µε τεσσάρων 

ατόµων, µε την χρήση του παραδοσιακού, στην Κρήτη, ξύλινου ντιβανιού.
28

 

Ακόµα, όλες οι κλίνες θα διαθέτουν µεγάλα w.c. µε µπανιέρα και τρίφυλλη 

ντουλάπα για την άνετη εξυπηρέτηση των φιλοξενούµενων.  

 

 

 

 

                                                 
28

 Το ντιβάνι είναι έπιπλο που εξυπηρετεί δύο βασικές ανάγκες. Την ηµέρα χρησίµευε ως καναπές, ενώ το βράδυ 

κάλυπτε τις ανάγκες των µικρών µελών της οικογένειας. Ακόµα και σήµερα σε όλα τα χωρία, σε κάθε σπίτι 

υπάρχει από ένα τουλάχιστο ντιβάνι, ενώ η κατασκευή τους είναι εν δράση και µε αρκετά υψηλό κόστος. Οι 

διαστάσεις του είναι ανάλογες ή και µεγαλύτερες, από ένα µονό κρεβάτι. 

49



 

ΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  Α: 

 

Το υπάρχον κτίριο, έπειτα από τις ήδη αναφερόµενες επεµβάσεις, θα αποτελεί 

το κυρίως κτίριο του συγκροτήµατος. ∆ηλαδή ύστερα από κατάλληλη 

διαµόρφωση, το βόρειο τµήµα του, τόσο στο ισόγειο, που αποτελείται κυρίως 

από βοηθητικούς χώρους, όσο και στον όροφο, θα διατεθεί για την πρώτη επαφή 

του επισκέπτη σε αυτό. Ενώ στο νότιο τµήµα του ισογείου και στο ανατολικό 

τµήµα του ορόφου θα υπάρχουν κλίνες (από δύο κλίνες στο ισόγειο και 

αντίστοιχα στον όροφο). 

Από την κεντρική είσοδο του περιβάλλοντα χώρου, του συγκροτήµατος, θα 

υπάρχει άµεση πρόσβαση στον χώρο υποδοχής (στον όροφο), µε δύο εισόδους.  

Μια κεντρική είσοδος από την κλίµακα του βορείου τµήµατος και µια δεύτερη 

ειδικά διαµορφωνοµένη για την εξυπηρέτηση ατόµων µε ειδικές ανάγκες ( 

χρήση ανελκυστήρα), από το βορειοδυτικό τµήµα του κτιρίου, (χώρος Α0.01 

στο ισογείου και Α1.01 αντίστοιχα στον ορόφου).  
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Η είσοδος στο ισόγειο και εποµένως στους κοινόχρηστους χώρους, θα γίνεται 

είτε από την βόρεια πλευρά του κτιρίου, από τον χώρο της τραπεζαρίας (Α0.04), 

όπου οδηγεί στην πλακόστρωτη αυλή από την θύρα ΚΤΑ/Κ0.6. Είτε από την 

δυτική πλευρά, από την θύρα ΚΤΑ/Κ0.13, της θολωτής αίθουσας συνελεύσεων-

δοκιµών (Α0.06), όπου επίσης, οδηγεί  στην αυλή, µέσω της θύρας ΚΤΑ/Κ0.22. 

Όλοι οι χώροι του ισογείου θα έχουν άµεση, τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά, 

πρόσβαση. Πιο αναλυτικά, ο χώρος της τραπεζαρίας (Α0.04) ενώνεται µε το 

κελάρι (Α0.03) µέσω της θύρας ΚΤΑ/Κ0.24 και µε την αποθήκη τυροκοµικών 

µέσω της θύρας ΚΤΑ/Κ0.25, καθώς επίσης και µε την αίθουσα συσκέψεων- 

δοκιµών (Α.0.06) µέσω της θύρας ΚΤΑ/Κ0.23. 

Στην τραπεζαρία, ο επισκέπτης εισέρχεται µέσω της θύρας ΚΤ.Α/Κ.0.06’ στο 

βόρειο τµήµα, ή µέσω της θύρας  ΚΤ.Α/Κ.0.07 στο ανατολικό τµήµα, µέσω του 

κοινόχρηστου διαδρόµου, από την αυλή. Στο βάθος του διαδρόµου υπάρχει ο 

παραδοσιακός φούρνος(διαθέτη ξύλινη πέργκολα) .  

Στο βορειοανατολικό τµήµα του κτιρίου, βρίσκουµε την κουζίνα- αποθήκη 

τροφίµων (Α.0.05), µε είσοδο από τον διάδροµο ανατολικά, µέσω θύρας βόρεια. 

Σε κεντρικό σηµείο του κτιρίου βρίσκεται η αίθουσα συσκέψεων- δοκιµών 

(Α.0.06), στην οποία έχουµε πρόσβαση από δύο εισόδους. Μία στην δυτική 

πλευρά µέσω της θύρας ΚΤΑ/Κ0.13 (από τον περιβάλλοντα χώρο) και µία στην 

ανατολική πλευρά της, µέσω θύρας ΚΤΑ/Κ0.22 , (από την κοινόχρηστη αυλή). 

Στην ανατολική πλευρά του ισογείου, στον χώρο της αυλής, υπάρχει το 

κοινόχρηστο WC (Α.0.08), µε είσοδο από την θύρα  ΚΤ.Α/Κ.0.20. ∆ίπλα 

ακριβώς, στο νοτιοδυτικό τµήµα, υπάρχει το δίκλινο δωµάτιο Α.0.10, µε είσοδο 

από την αυλή. Αντιστοίχως, στο νοτιοανατολικό τµήµα, µέσω της αυλής, έχουµε 

πρόσβαση στο δίκλινο δωµάτιο Α.0.11. 

Από τον χώρο της αυλής (Α.0.09), από µία κλίµακα στο κέντρο του κτιρίου, 

έχουµε πρόσβαση στον όροφο, εποµένως και στον χώρο του φυτεµένου 

δώµατος. Ο χώρος αυτός χρησιµοποιείται ως χώρος αναψυχής.  

Να αναφέρουµε ότι όλοι οι κοινόχρηστοι χώροι έχουν διαµορφωθεί σύµφωνα µε 

51



 

τις κατάλληλες προδιαγραφές για την εξυπηρέτηση ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 

Ακόµα, να αναφέρουµε ότι, για την δηµιουργία των νέων χώρων, καταφύγαµε 

στην κατάργηση της αυλόπορτας, στην νότια και της θύρας του νοτίου 

τµήµατος του χώρου Α0.05, ενώ έγινε διάνοιξη ανοιγµάτων κυρίως για τον 

φωτισµό των δύο κλινών του ισογείου (ανατολικά, νότια και δυτικά). 

Όπως έχουµε προαναφέρει, η πρόσβαση στον όροφο, εξωτερικά του κτιρίου, 

γίνεται µε δύο τρόπους. Είτε µέσω της κλίµακας του βορείου τµήµατος του 

κτιρίου, µέσω της θύρας  ΚΤ.Α/ Κ.0.13, είτε µέσω του ανελκυστήρα στο 

βορειοδυτικό τµήµα του. Και οι δύο είσοδοι, καταλήγουν στην αίθουσα 

υποδοχής (Α.1.02).  
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Ας αναφέρουµε ότι στον χώρο Α.1.01, που καταλήγει ο ανελκυστήρας, υπάρχει 

µία µικρή αίθουσα υποδοχής µε τζάκι που ενώνεται µε τον χώρο της υποδοχής 

µε µια καµάρα. 

Από τον κεντρικό χώρο υποδοχής- εξυπηρέτησης, µπορούµε να επισκεφθούµε 

και το κοινόχρηστο σαλόνι (Α.1.04), που διαθέτει και αυτό τζάκι, µέσω του 

ανοίγµατος  ΚΤ.Α/ Κ.1.15. 

Από το σαλόνι έχουµε πρόσβαση στο φυτεµένο δώµα και την κλίµακα του 

νοτίου τµήµατος που οδηγεί στην κοινόχρηστη αυλή και στους υπόλοιπους  

χώρους του ισογείου. 

∆ίπλα από την θύρα ΚΤ.Α /Κ.1.03, του χώρου υποδοχής (Α1.02) υπάρχει η θύρα 

ΚΤ.Α /Κ.1.04, που µας οδηγεί στο δίκλινο δωµάτιο Α.1.03 του 

βορειοανατολικού τµήµατος. 

 Από τον πλακόστρωτο χώρο του πλατύσκαλου της νότιας κλίµακας,  είτε µε 

πρόσβαση από το σαλόνι (Α1.04), είτε από τη κλίµακα, υπάρχει η θύρα ΚΤ.Α/ 

Κ.1.12, που οδηγεί στο δίκλινο δωµάτιο Α.1.05, του νοτιοανατολικού τµήµατος.  

Και στον όροφο γίνεται κατάργηση δύο θυρών, για την δυνατότητα δηµιουργίας 

των δύο κλινών. 
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ΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ: 

 

Το κτίριο Β’  θα κατασκευαστεί από την αρχή. Κατά το σχεδιασµό του, έγινε 

προσπάθεια να είναι αρµονικό σε σχέση µε το υπάρχον κτίριο, αλλά ταυτόχρονα 

και να αναδεικνύεται η διαφορετικότητα του ως καινούριο. Ακόµα έγινε 

προσθήκη και άλλων χαρακτηριστικών της τοπικής αρχιτεκτονικής, όπως για 

παράδειγµα ο ξύλινος όντας. Η κατασκευή του κτιρίου, είναι στο µεγαλύτερο 

τµήµα από λιθοδοµή, η οποία θα διαφέρει από την ήδη υπάρχουσα στην δοµή 

της,  ενώ το υπόγειο και ένα µικρό τµήµα το ισογείου είναι κατασκευασµένο 

από σκυρόδεµα και οπτοπλινθοδοµή. Τα κουφώµατα θα είναι ξύλινα όµοια µε 

του προϋπάρχοντος κτιρίου, όµως θα ξεχωρίζει το παλιό µε τον νέο από την 

µορφή και την µη φθορά µε την πάροδο του χρόνου των παραστάδων.     

Το κτίριο Β’, αποτελείται από υπόγειο, ισόγειο, ηµιώροφο και όροφο και το 

µεγαλύτερο τµήµα του καταλαµβάνεται από κλίνες διαµορφωµένες για την 

άνετη εξυπηρέτηση του επισκεπτών, καθώς και άλλων χώρων που δεν 

µπορούσαν να πραγµατοποιηθούν στο κτίριο Α’.  

 

 

54



 

Ο κάθε χώρος έχει ανεξάρτητη είσοδο και άµεση επαφή τόσο µε τον 

περιβάλλοντα χώρο, όσο και µε το προϋπάρχον κτίριο και είναι σχεδιασµένος 

για την άνετη εξυπηρέτηση των επισκεπτών. 

Η πρόσβαση στον χώρο του υπογείου, γίνεται µέσω µιας κλίµακας στο 

βορειοανατολικό τµήµα του κτιρίου, στον χώρο Β.0.04 του ισογείου. Εκεί 

βρίσκονται χώροι, ειδικά διαµορφωµένοι, τόσο για την εξυπηρέτηση των 

αναγκών του επισκέπτη όσο και του συγκροτήµατος. Πιο αναλυτικά, το 

βορειοανατολικό τµήµα του βρίσκεται ένας αρκετά µεγάλος χώρος που αποτελεί 

την λινοθήκη-αποθήκη (Β-1.03,) για την ανάγκες του ξενώνα, ενώ το δυτικό 

τµήµα  αποτελείται από τον χώρο των   αποδυτηρίων (Β-1.01), διαχωρισµένο σε 

ανδρών (α) και γυναικών (γ), καθώς και κάποιες υπηρεσίες  καλλωπισµού (β). 

Το υπόλοιπο τµήµα  του υπογείου (Β.1.02) αποτελεί χώρο  άθλησης και 

απασχόλησης των επισκεπτών.  
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Στο βορειοδυτικό τµήµα του ισογείου, µέσω των θυρών ΚΤΒ/Κ.0.16 και 

ΚΤΒ/Κ0.18, γίνετε άµεση πρόσβαση στο χώρο Β0.04.  Ο  χώρος  αυτός, 

αποτελείται από κοινόχρηστο σαλόνι µε τζάκι, internet point, και την σκάλα που 

οδηγεί στο υπόγειο.  

Μέσω αυτού του χώρου,  από την θύρα ΚΤΒ/Κ.0.24, γίνετε πρόσβαση στο 

δίκλινο δωµάτιο Β0.03. Το δωµάτιο µπορεί να φιλοξενήσει από δύο µέχρι και 

τρία άτοµα, µε χρήση του παραδοσιακού οντά. ∆ιαθέτει τζάκι και έχει 

πρόσβαση από την βόρεια πλευρά του, µε τον περιβάλλοντα χώρο, µέσω των 

ανοιγµάτων ΚΤ.Β/Κ.0.11 και ΚΤ.Β/Κ.0.12.  

Εξωτερικά, στην νότια όψη (πρόσοψη) του κτιρίου, δίπλα από την µικρότερη 

είσοδο ΚΤΒ/Κ0.18 του χώρου  Β0.04 (σαλόνι) και κάτω από την καµάρα που 

δηµιουργεί η κλίµακα βρίσκεται η θύρα ΚΤ.Β/Κ.0.19, που οδηγεί στο δίκλινο 

δωµάτιο Β0.02. Το δωµάτιο αυτό είναι ειδικά σχεδιασµένο για την εξυπηρέτηση 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Και  αυτό έχει  άµεση πρόσβαση στον περιβάλλοντα 

χώρο, µέσω του ανοίγµατος ΚΤ.Β/Κ.0.09 από την βόρεια πλευρά.   

Στην δυτική πλευρά του ισογείου, βρίσκουµε το δωµάτιο Β0.01, µε είσοδο στα 

ανατολικά-πρόσοψη, µέσω της θύρας ΚΤ.Β/Κ.0.01.  Ο χώρος αυτός έχει 

δυνατότητα εξυπηρετήσεις πάνω από τριών ατόµων. Αποτελείται από δύο 

επίπεδα και είναι ο µεγαλύτερος χώρος µε χρήση κλίνης. Κατά την είσοδο στον 

χώρο υπάρχει ένα  µεγάλο σαλόνι µε τζάκι, όπου από εκεί, µέσω καµαρωτού 

ανοίγµατος, συναντάµε ένα µονόκλινο υπνοδωµάτιο. Κατά την είσοδο µας στο 

εσωτερικό του χώρου Β0.01 συναντάµε την σκάλα που οδηγεί στο δεύτερο 

επίπεδο του χώρου (πατάρι) όπου αποτελεί ένα µεγαλύτερο υπνοδωµάτιο.   

Και εδώ, υπάρχει άµεση πρόσβαση στον περιβάλλοντα χώρο, µέσω των 

ανοιγµάτων ΚΤΒ/Κ.0.05 και ΚΤΒ/Κ.0.03 του πρώτου επιπέδου.  
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Στην νότια όψη- πρόσοψη του κτιρίου υπάρχει κλίµακα για την πρόσβαση στον 

όροφο. 

Ο όροφος αποτελείται από δύο χώρους-δωµάτια. Κατά την άνοδο σε αυτόν 

µέσω της εξωτερικής κλίµακας, συναντάµε τις εισόδους των δύο δωµατίων του 

επιπέδου. 

Από την θύρα ΚΤΒ/Κ.2.13, γίνεται πρόσβαση  στον χώρο- δωµάτιο Β2.01. 

Το δωµάτιο διαθέτει τζάκι, ενώ εδώ συναντάµε και την εφαρµογή του Κρητικού 

οντά, τοποθετώντας το κρεβάτι σε µια υπερυψωµένη ξύλινη κατασκευή ύψους 

περίπου 1µ..  

Ο χώρος-δωµάτιο, µέσω του ανοίγµατος ΚΤΒ/Κ.2.12, έχει πρόσβαση σε έναν 

εξώστη στη νοτιοδυτική πλευρά ενώ µέσω της θύρας ΚΤΒ/Κ.2.07, γίνετε 

πρόσβαση, σε έναν ξύλινο εξώστη, κλασικό παράδειγµα της Κρητικής 

αρχιτεκτονικής, από την βόρεια πλευρά. 

Βρισκόµενοι πάλι στην κεντρική σκάλα, µέσω της θύρας ΚΤ.Β/Κ.2.14, γίνετε 
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πρόσβαση στον χώρο-δωµάτιο Β2.02. Και αυτό το δωµάτιο έχει τοποθετηµένο 

το κρεβάτι σε Κρητικό οντά.  

Μέσω των ανοιγµάτων ΚΤΒ/Κ.2.04 και ΚΤΒ/Κ.2.03, στη δυτική πλευρά, 

έχουµε πρόσβαση στο δώµα του χώρου Β1.01, του ισογείου. Σε αυτόν τον 

εξωτερικό χώρο (Β2.03), υπάρχει ένα στέγαστρο µεταλλικής κατασκευής µε 

χρήση ξύλου και πανιού για την δηµιουργία σκίασης .     

Σε όλο το κτίριο, στους χώρους των εξωστών και της κλίµακας υπάρχει 

τοποθέτηση λεπτού µεταλλικού κιγκλιδώµατος, για λόγους ασφαλείας. Χρήση 

ίδιου κιγκλιδώµατος συναντάµε σε αντίστοιχους χώρους του κτιρίου Α’.        

Το δώµα του κτιρίου είναι µη προσβάσιµο.         
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑΣ ΧΩΡΟΣ  : 

 

Ο περιβάλλοντας χώρος του συγκροτήµατος διαµορφώνεται σύµφωνα µε τα 

χαρακτηριστικά του προϋπάρχοντος  κτιρίου και δένει αρµονικά µε την περιοχή 

και τον οικισµό. 

Κατά την είσοδο σε αυτόν, είτε µέσω της µεγάλης θύρας από τον πλακόστρωτο 

δηµοτικό δρόµο, είτε από την µικρότερη θύρα, από το πλακόστρωτο σοκάκι, 

υπάρχει άµεση επαφή και µε τα δύο κτίρια. 
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Το έδαφος κατά την είσοδο, από την δηµοτική οδό αποτελείται από κυβόλιθους, 

για την δυνατότητα πρόσβασης των οχηµάτων, ενώ από την µικρότερη θύρα 

στο µικρό σοκάκι, συναντάµε ειδικά διαµορφωµένο πλακόστρωτο διάδροµο µε 

φύτευση, ενώνοντας τα δύο κτίρια. 

Στο βορειοδυτικό και νοτιοανατολικό τµήµα του οικοπέδου µας, κατά την 

είσοδο σε αυτό µέσω της µεγάλης θύρας στην δηµοτική οδό, υπάρχουν δύο 

χώροι στάθµευσης που αποτελούνται από τέσσερις θέσης ο κάθε ένας. Υπάρχει 

και προσωρινή θέση στάθµευσης, εκτός περιβάλλοντα χώρου, οπού αποτελείται 

από τουλάχιστον δύο θέσεις . 

Στο βορειοανατολικό τµήµα του και σε θέση άµεσα προσβάσιµη και από τα δύο 

κτίρια του συγκροτήµατος, υπάρχει κολυµβητική δεξαµενή, σχεδιασµένη βάση 

των κανονισµών του Ε.Ο.Τ.  

Λόγω της παραδοσιακής µορφής του υπάρχοντος κτιρίου και την ορεινή 

περιοχή µε έντονο φυσικό χαρακτήρα, το περίγραµµα της κολυµβητικής 

δεξαµενής, έχει µια ακανόνιστη φυσική µορφή, που δεν παραπέµπει στην 

συνήθη µορφή, θυµίζοντας περισσότερο λίµνη. Σε αυτό συµβάλει, τόσο η χρήση 

πράσινου χρώµατος πλακιδίων, όσο και η τοποθέτηση βράχων και την 

δηµιουργία µικρών καταρρακτών. Αναπτύσσεται σε δύο επίπεδα, ένα εκ των 

οποίων είναι ειδικά διαµορφωµένο για υδροµασάζ. 

Στο βόρειο τµήµα του οικοπέδου βρίσκεται ο ελαιώνας, όπου σε ένα µικρό 

τµήµα του, ανατολικά, έχει κατασκευαστεί  χώρος  “barbeque”, καθώς και 

υπαίθρια τραπεζαρία.    

Στο ανατολικό τµήµα του οικοπέδου βρίσκεται ο αµπελώνας παραγωγής οίνου 

για τον ξενώνα. 
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ΧΧΑΑΡΡΤΤΕΕΣΣ  
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Εικ..3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Αεροφωτογραφία Κρήτης 

2. Αεροφωτογραφία Οικισµού 

3. Αεροφωτογραφία Κτιρίου 
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ΣΣΚΚΙΙΤΤΣΣΑΑ  
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ΦΦΥΥΤΤΕΕΜΜΕΕΝΝΑΑ  ∆∆ΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  

 

Σήµερα που το µπετόν κατακλύζει τις πόλεις είναι µεγαλύτερη από ποτέ η 

ανάγκη αναζήτησης τρόπων δηµιουργίας δοµών φιλικών προς το 

περιβάλλον. Λύσεις όχι αποσπασµατικές αλλά που να συγκροτούν έναν 

ολόκληρο τρόπο σκέψης. Στην παρούσα ανάρτηση θα γίνει µια σύντοµη 

παρουσίαση των πλεονεκτηµάτων των φυτεµένων δωµάτων µε πρόθεση να 

φανεί πως µπορούµε να δηµιουργούµε µε σεβασµό στο περιβάλλον.  

 

Ιστορική αναδροµή 

Η εµφάνιση των πρώτων φυτεµένων δωµάτων συναντάται µε τους 

γνωστούς Κρεµαστούς Κήπους της Βαβυλώνας, γύρω στο 604-652 π.Χ. 

Εξίσου σηµαντικές πηγές για τους πρώτους τεχνητούς κήπους, αποτελούν 

τα Ζιγκουράτ, αποτελούσαν τις φυτοκαλυµµένες κλιµακωτές εξέδρες πάνω 

στις οποίες έκτιζαν οι Βαβυλώνιοι τους ναούς και τα ιερά για να λατρέψουν 

τους θεούς τους.  

Στα ελληνορωµαϊκά χρόνια, τα φυτεµένα δώµατα δεν βρίσκουν πολλές 

εφαρµογές, παρά µόνο σε περιοχές, όπως η Φοινίκη, η Ποµπηία και η Εγγύς 

Ανατολή, ενώ στην εποχή του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης , 

συναντώνται σε παλάτια και επαύλεις της Ιταλίας, καθώς επίσης σε 

εκκλησιαστικά κτίρια και µοναστηριακά συγκροτήµατα της βορειοδυτικής 

Γαλλίας.  

Στα νεότερα χρόνια, οι κήποι στα δώµατα, θεωρούνταν στοιχείο υψηλής 

ποιότητας, αισθητικής και πολυτέλειας, ενώ στις αρχές του 20ού αιώνα δεν 

ήταν λίγοι οι κορυφαίοι αρχιτέκτονες της εποχής, οι οποίοι υποστήριζαν 

θερµά τη δηµιουργία τέτοιων κατασκευών. 
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Κατασκευαστικές λεπτοµέρειες 

Ένα φυτεµένο δώµα αποτελείται από τρία επιµέρους τµήµατα. Το δοµικό 

τµήµα, το οποίο αποτελεί το υπόβαθρο της κατασκευής, το κηπευτικό 

τµήµα το οποίο είναι ουσιαστικά ο κήπος της στέγης και το φυτικό τµήµα το 

οποίο περιλαµβάνει τα φυτά. Τα τρία αυτά τµήµατα µπορεί να είναι 

ανεξάρτητα και να αποτελούνται από τελείως διαφορετικά υλικά και 

σύσταση, στην ουσία όµως εξαρτώνται άµεσα το ένα από το άλλο. 

Οι φυτεµένες οροφές αποτελούνται από ένα στρώµα βλάστησης, το οποίο 

αναπτύσσεται σε ειδικά διαµορφωµένο επίπεδο, συνήθως επάνω σε µια 

επίπεδη οροφή (δώµα). Το φυτεµένο δώµα αποτελεί, εκτός των άλλων 

πλεονεκτηµάτων του, και τεχνική θερµικής προστασίας του κτιρίου τόσο το 

χειµώνα, όσο και το καλοκαίρι. Το φυτεµένο δώµα αποτελεί µέσο θερµικής 

µόνωσης του κτιρίου, λόγω των υλικών από τα οποία αποτελείται (χώµα 

ικανού πάχους και αέρας που εγκλωβίζεται µεταξύ των φυλλωµάτων των 

φυτών). Θα πρέπει, βέβαια, να συνδυάζεται µε κατάλληλα θερµοµονωµένη 

και υγροµονωµένη κατασκευή της οροφής. Το καλοκαίρι το φυτεµένο δώµα 

εµποδίζει την ηλιακή ακτινοβολία να φθάσει στο κτιριακό κέλυφος, µέσω 

της σκιάς που δηµιουργούν τα φυτά στην επιφάνειά του. Πρακτικά 

µπορούµε να πούµε ότι µηδενίζει την επίδραση της προσπίπτουσας ηλιακής 

ακτινοβολίας στην οροφή του κτιρίου, η οποία αποτελεί σηµαντική πηγή 

θερµικής επιβάρυνσης του κτιρίου. Τέλος, τα φυτά συνεισφέρουν µε την 

εξάτµιση από τα φύλλα τους (εξατµισοδιαπνοή) στην εξατµιστική ψύξη της 

οροφής. Εν γένει το φυτεµένο δώµα συνεισφέρει στη δηµιουργία ήπιων 

συνθηκών στους χώρους πάνω από τους οποίους τοποθετείται. Τόσο η 

κατασκευή του, όσο και η επιλογή των φυτών πρέπει να εξαρτάται από το 

είδος της οροφής, αλλά και από τις κλιµατικές συνθήκες της περιοχής.  
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Πλεονεκτήµατα 

• Μείωση ηχορύπανσης 

• ∆έσµευση σκόνης και ρύπων 

• Βελτίωση µικροκλίµατος περιοχής 

• Φυσικό καταφύγιο για την τοπική πανίδα και χλωρίδα 

• Μείωση φόρτισης αστικού δικτύου απορροής υδάτων µε την 

  κατακράτηση    νερού από τα φυτά 

• Αξιοποίηση χώρου 

• Αύξηση διάρκειας ζωής της κατασκευής του δώµατος  

• Ενίσχυση και προστασία της µόνωσης του δώµατος  

  

 

 

Μειονεκτήµατα  

•Η οικονοµική επιβάρυνση  

•Η στατική επιβάρυνση φυτεµένων δωµάτων 

•Ο κίνδυνος υγρασίας 

•Η δυσκολία επισκευής σε περίπτωση βλάβης των στεγανωτικών στρώσεων 

•Η συνεχής φροντίδα του κήπου 

 

 

Παράγοντες που επηρεάζουν το φυτεµένο δώµα 

•Στατική επάρκεια κτηρίου 

•Κλιµατικές συνθήκες της περιοχής του κτηρίου 

•Θέση του φυτεµένου δώµατος  

 

Εφαρµογές φυτεµένων δωµάτων στον ελληνικό χώρο 

Τα φυτεµένα δώµατα στην χώρα µας δεν είναι ακόµα αρκετά 

διαδεδοµένες κατασκευές, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν χιλιάδες 

τετραγωνικά µέτρα τσιµεντένιων ταρατσών ανεκµετάλλευτα, 

εγκαταλελειµµένα, χωρίς ουσιαστική χρήση και οι οποίες θα µπορούσαν 

ύστερα από σωστή µελέτη, να µετατραπούν σε νησίδες πρασίνου και να 

αποτελέσουν σηµαντικό ρόλο στην αναβάθµιση της ποιότητας του 

περιβάλλοντος.  
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Συµπεράσµατα 

Η ιδέα της φύτευσης των δωµάτων των κτηρίων µε σκοπό τη λειτουργία αυτών 

ως φίλτρων και ως πνευµόνων πρασίνου µέσα στον αστικό ιστό, κερδίζει 

συνεχώς έδαφος σε πολλές χώρες του κόσµου. Σε πολλές από αυτές  οι πράσινες 

στέγες επιβάλλονται από τη νοµοθεσία. Σε κάποιες άλλες όµως, όπως στην 

Ελλάδα, η φυτοκάλυψη των στεγών είναι ακόµα σε αρχικό στάδιο, παρόλο που 

οι κλιµατικές συνθήκες και η κατασκευή των ελληνικών κτηρίων την 

επιτρέπουν, χωρίς να υπάρχουν ιδιαίτερα κατασκευαστικά προβλήµατα.  

Ως οι πιο πιθανοί τύποι πολιτικών και δράσεων οι οποίοι θα µπορούσαν να 

επιτύχουν, να διαδώσουν και να προβάλλουν καλύτερα την ιδέα των φυτεµένων 

δωµάτων στην Ελλάδα είναι: 

• η πολιτική των άµεσων οικονοµικών κινήτρων  

• η υποχρεωτική φύτευση συγκεκριµένου ποσοστού κάλυψης   

• η ανάπτυξη φυτεµένων δωµάτων σε δηµόσια κτήρια 
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ΠΠΥΥΡΡΟΟΠΠΡΡΟΟΣΣΤΤΑΑΣΣΙΙΑΑ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΩΩΝΝ  

 

Άρθρο 2 

[Όπως τροποποιήθηκε µε την Υ.Α. 81813/5428/1993 (ΦΕΚ 647 τ. Α.)] 

Ο∆ΕΥΣΕΙΣ ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

2.1. Μετρικά στοιχεία. 

2.1.1. Η παροχή της όδευσης διαφυγής καθορίζεται µε βάση την ειδική χρήση 

του κτιρίου και υπολογίζεται για κάθε όροφο ανάλογα µε το θεωρητικό 

πληθυσµό του. Ο όροφος µε το µεγαλύτερο αριθµό ενοίκων (πληθυσµό) 

καθορίζει την παροχή της κατακόρυφης όδευσης διαφυγής (κλιµακοστασίου). 

Σε περίπτωση κτιρίων µε περισσότερους των 6 ορόφων (συµπεριλαµβανοµένου 

και του ισογείου) η παροχή της κατακόρυφης όδευσης διαφυγής - 

κλιµακοστασίου ισούται µε το άθροισµα των παροχών δύο διαδοχικών ορόφων. 

Το πλάτος των τελικών εξόδων στον όροφο ή το επίπεδο εκκένωσης πρέπει να 

επαρκεί για το άθροισµα των παροχών α + β + γ όπου: 

α): παροχή κλιµακοστασίων και ραµπών από υπερκείµενους ορόφους ή 

επίπεδα. 

β): παροχή κλιµακοστασίων και ραµπών από υποκείµενους ορόφους ή επίπεδα. 

γ): παροχή από τον ίδιο όροφο ή επίπεδο εκκένωσης. 

 

2.1.2. Πλάτος και ύψος: ως πλάτος της όδευσης διαφυγής ορίζεται το ελεύθερο 

πλάτος στο στενότερο σηµείο και µέχρι ύψους 2.00 µέτρων. Η µονάδα πλάτους 

της όδευσης διαφυγής ορίζεται σε 0,60 του µέτρου. Το ελάχιστο πλάτος 

οποιασδήποτε όδευσης διαφυγής δεν επιτρέπεται να είναι µ ικρότερο του 0,70 

του µέτρου. Το πλάτος της όδευσης διαφυγής δεν επιτρέπεται να µειώνεται, σε 

καµµιά περίπτωση, στην πορεία προς την τελική έξοδο. Το απαιτούµενο πλάτος 

της όδευσης διαφυγής, για όλα τα στάδια, προσδιορίζεται σε συνάρτηση µε τον 
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αριθµό των ενοίκων, ανάλογα µε την ειδική χρήση του κτιρίου (ειδικές 

διατάξεις) και εκφράζεται σε ακέραιες µονάδες πλάτους (0,60 µ.). Όταν 

απαιτείται από τον υπολογισµό, προστίθεται µισή µονάδα πλάτους (0,30 µ.) και 

όχι κλάσµατα. Ο περιορισµός αυτός δεν ισχύει για τον καθορισµό του 

ελαχίστου επιτρεποµένου πλάτους. Το ελεύθερο ύψος των χώρων, όπου περνά 

όδευση διαφυγής, πρέπει να είναι τουλάχιστον 2,20 µέτρα, ενώ για τις σκάλες, 

δοκούς, ανώφλια θυρών µπορεί να είναι 2,00 µέτρα. 

 

2.3.3. Εξωτερικά κλιµακοστάσια. 

Σε περιπτώσεις ανάγκης µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως όδευση διαφυγής 

εξωτερικό κλιµακοστάσιο µόνιµης κατασκευής. Σε κτίρια µε 4 ή περισσότερους 

ορόφους τα εξωτερικά  κλιµακοστάσια πρέπει να διαχωρίζονται από το κτίριο 

µε δοµικά στοιχεία που παρουσιάζουν δείκτη πυραντίστασης ίσο µε τον 

απαιτούµενο για το πυροδιαµέρισµα του κτιρίου. Η προστασία αυτή των 

εξωτερικών τοίχων πρέπει να επεκτείνεται εκατέρωθεν του κλιµακοστασίου 

κατά 2 µέτρα. Για κτίρια πάνω από 3 ορόφους τα σκαλοπάτια και τα 

πλατύσκαλα πρέπει να κατασκευάζονται από άκαυστα υλικά. άτοµα και όπου 

από τις Ειδικές ∆ιατάξεις απαιτείται, κατασκευάζεται πρόσθετο εσωτερικό 

κλιµακοστάσιο για την πρόσβαση των πυροσβεστών, το οποίο µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και ως όδευση διαφυγής των ενοίκων. 

 

2.6. Τεχνητός φωτισµός των οδεύσεων διαφυγής. 

2.6.1. Γενικά. 

Ανάλογα µε τις Ειδικές διατάξεις για κάθε χρήση κτιρίου, όταν απαιτείται 

φωτισµός των οδεύσεων διαφυγής, πρέπει να πληρούνται οι ακόλουθες 

διατάξεις: 

Ο φωτισµός των οδεύσεων διαφυγής (τεχνητός ή φυσικός) πρέπει να είναι 

συνεχής στο χρονικό διάστηµα που το κτίριο βρίσκεται σε λειτουργία, 

παρέχοντας την ελάχιστη ένταση φωτισµού των 15 lux, ιδιαίτερα στα δάπεδα 
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των οδεύσεων διαφυγής, συµπεριλαµβανοµένων των γωνιών, των 

διασταυρώσεων διαδρόµων, των κλιµακοστασίων και κάθε πόρτας εξόδου 

διαφυγής. 

2.6.2. Πηγές φωτισµού. 

Ο τεχνητός φωτισµός πρέπει να τροφοδοτείται από σίγουρες πηγές ενέργειας, 

όπως ηλεκτρικό ρεύµα από την ∆.Ε.Η. Απαγορεύεται η χρησιµοποίηση 

φωτιστικών σωµάτων, που λειτουργούν µε συσσωρευτές και η χρήση των 

φορητών στοιχείων για τον κανονικό φωτισµό των οδεύσεων διαφυγής, όµως 

επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν ως βοηθητική πηγή ενέργειας, για τον 

φωτισµό ασφαλείας. Απαγορεύεται να χρησιµοποιούνται φωσφορίζοντα ή 

ανακλαστικά του φωτός στοιχεία ως υποκατάστατα των απαιτουµένων 

ηλεκτρικών φωτιστικών σωµάτων. 

 

2.6.3. Φωτισµός ασφαλείας. 

Για κάθε κτίριο, όπου σύµφωνα µε τις Ειδικές διατάξεις του, απαιτείται 

φωτισµός ασφαλείας στις οδεύσεις διαφυγής, πρέπει να πληρούνται οι 

ακόλουθες παράγραφοι: 

α. Η διακοπή του φωτισµού, στη διάρκεια αλλαγής από µια πηγή ενέργειας σε 

άλλη, πρέπει να είναι ελάχιστη. Η επιτρεπόµενη διακοπή δεν πρέπει να 

υπερβαίνει τα 10 δευτερόλεπτα. 

β. Ο φωτισµός ασφαλείας πρέπει να τροφοδοτείται από σίγουρη εφεδρική πηγή 

ενέργειας, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται σε όλα τα σηµεία του δαπέδου των 

οδεύσεων διαφυγής η ελάχιστη τιµή των 10 lux, µετρούµενη στη στάθµη του 

δαπέδου. 

γ. Το σύστηµα του φωτισµού ασφαλείας πρέπει να διατηρεί τον προβλεπόµενο 

φωτισµό για 1½ τουλάχιστον ώρα, σε περίπτωση διακοπής του κανονικού 

φωτισµού. 

 

75



 

2.7. Σήµανση οδεύσεων διαφυγής. 

2.7.1. Επιγραφές και σήµατα εξόδων διαφυγής. 

Η σήµανση των οδεύσεων διαφυγής για όλα τα στάδια, εφόσον οι ειδικές 

διατάξεις των κτιρίων το απαιτούν, πρέπει να γίνεται µε σήµατα και 

ευανάγνωστες επιγραφές. Αυτή η σήµανση επιβάλλεται ιδιαίτερα όταν η έξοδος 

ή η όδευση διαφυγής δεν είναι άµεσα ορατή ή αντιληπτή. Κάθε σήµανση που 

απαιτείται σύµφωνα µε την παραπάνω παράγραφο, πρέπει να είναι σύµφωνη µε 

τις διατάξεις του Π. ∆ιατάγµατος 422/8-6-79 "Περί συστήµατος 

σηµατοδοτήσεως ασφαλείας εις τους χώρους εργασίας" µε τις συµπληρώσεις 

των παρακάτω παραγράφων: 

Κάθε επιγραφή ή σήµα, που δείχνει µια έξοδο ή πρόσβαση διαφυγής, πρέπει να 

είναι κατάλληλα τοποθετηµένη έτσι ώστε να είναι άµεσα ορατή. Απαγορεύεται 

η τοποθέτηση διακόσµησης ή άλλου εξοπλισµού, που εµποδίζει την ορατότητα. 

Σε κάθε θέση, όπου η κατεύθυνση της όδευσης διαφυγής προς την πλησιέστερη 

έξοδο δεν είναι ορατή, πρέπει να τοποθετείται το σήµα διάσωσης γ, όπως 

προβλέπεται από το Π.∆ιάταγµα 422/8-6-1979. Το µέγεθος και το χρώµα του 

σήµατος προσδιορίζεται από το άρθρο 3, παράγρ. 1γ του ίδιου ∆ιατάγµατος. 

Επάνω από κάθε πόρτα εξόδου διαφυγής πρέπει να τοποθετείται το σήµα 

διάσωσης ε του άρθρου 4 του Π. ∆ιατάγµατος 422/8-6-1979, µε ύψος 

προσαυξηµένο, έτσι ώστε να υπάρχει χώρος για την λέξη "ΕΞΟ∆ΟΣ", κάτω από 

το σύµβολο. Στα σηµεία εισόδου κυλιόµενης σκάλας ή κυλιόµενου διαδρόµου, 

που δεν περιλαµβάνονται σε όδευση διαφυγής, πρέπει να τοποθετούνται σήµατα 

διάσωσης που να προσδιορίζουν την κατεύθυνση προς την πλησιέστερη έξοδο. 

Κάθε πόρτα, που σύµφωνα µε τον κανονισµό πρέπει να παραµένει κλειστή σε 

κανονικές συνθήκες λειτουργίας του κτιρίου, πρέπει να φέρει την επιγραφή "Η 

ΠΟΡΤΑ ΝΑ ΜΕΝΕΙ ΚΛΕΙΣΤΗ" 
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Άρθρο 4 

 

Ενεργητικά µέτρα Πυροπροστασίας 

4.1. Πυρανίχνευση. 

Όπου επιβάλλεται από τις ειδικές διατάξεις για κάθε κατηγορία κτιρίων, γίνεται 

εγκατάσταση αυτοµάτου συστήµατος ανίχνευσης της πυρκαγιάς µε παροχή 

σηµάτων συναγερµού ή και λέγχου ή και βλάβης. Σκοπός της εγκατάστασης 

ενός αυτοµάτου συστήµατος ανίχνευσης πυρκαγιάς είναι ν. ανιχνεύσει έγκαιρα 

την πυρκαγιά και να σηµάνει συναγερµό, που δίνεται µε ηχητικά ή οπτικά µέσα 

στην ελεγχόµενη περιοχή ή σ. ένα πίνακα ενδείξεων τοποθετηµένο σε ειδικό 

χώρο ελέγχου. Εκτός των ανιχνευτών πυρκαγιάς, άλλα αυτόµατα µέσα 

πρόκλησης σηµάτων είναι οι συσκευές διαπίστωσης ροής σε αυτόµατο 

σύστηµα πυρόσβεσης, οι συσκευές παρακολούθησης της ετοιµότητας 

λειτουργίας του αυτόµατου συστήµατος πυρόσβεσης κ.ά. 

4.1.1. Η εγκατάσταση ενός αυτόµατου συστήµατος ανίχνευσης πυρκαγιάς 

γίνεται κατόπιν µελέτης σύµφωνα µε το παράρτηµα Α της 3/81 πυροσβεστικής 

διάταξης (ΦΕΚ 20/Β/1981) "Βασικά στοιχεία συστήµατος ανιχνεύσεως 

πυρκαγιάς". 

Ένα σύστηµα αυτόµατης πυρανίχνευσης πρέπει να περιλαµβάνει: 

α) Πίνακα 

β) Καλωδιώσεις 

γ) Ανιχνευτές 

δ) Φωτεινούς επαναλήπτες 

ε) Σειρήνες συναγερµού 

στ) Ένδειξη ενεργοποίησης χειροκίνητου συστήµατος 

ζ) Εφεδρική πηγή ενέργειας 

 

4.1.2. Επιτρέπεται η αιτιολογηµένη χρήση όλων των κυκλοφορούντων, 

σύµφωνα µε εγκεκριµένες προδιαγραφές, ανιχνευτών, όπως ανιχνευτών 
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θερµότητας, καπνού (τύπου ονισµού ή φωτοηλεκτρικού), φλόγας, αερίων, 

σηµειακών, πολυσηµειακών ή γραµµικών κλπ. Κάθε κεφαλή σηµειακού 

ανιχνευτή θερµότητας δεν πρέπει να καλύπτει επιφάνεια δαπέδου µεγαλύτερη 

των 100 τ.µ. Η µέγιστη απόσταση µεταξύ δύο ανιχνευτών είναι 13 µέτρα ενώ η 

µέγιστη απόσταση τοποθέτησης από τον τοίχο είναι 6 µέτρα. Ανάλογα, κάθε 

σηµειακός ανιχνευτής καπνού δεν µπορεί να καλύπτει επιφάνεια µεγαλύτερη 

των 50 τ.µ. η δε µέγιστη απόσταση µεταξύ δύο ανιχνευτών είναι 10 µέτρα (15 

µέτρα για διαδρόµους) και η µέγιστη απόσταση από τον τοίχο 3,5 µέτρα. Σε 

χώρους µε µεγάλο ελεύθερο ύψος γίνεται συνδυασµός ανιχνευτών θερµότητας - 

καπνού, έτσι ώστε αν δεν ενεργοποιηθεί ο ανιχνευτής καπνού να ενεργοποιηθεί 

ο ανιχνευτής θερµότητας, εκτός εξαιρέσεων µετά από έγκριση της ελέγχουσας 

αρχής. 

 

4.2. Συναγερµός. 

Σε περίπτωση πυρκαγιάς ο συναγερµός προκαλείται: 

α) µε φωνητική επικοινωνία 

β) µε χειροκίνητα µέσα 

γ) µε αυτόµατα µέσα 

Οι συσκευές συναγερµού που εκπέµπουν ηχητικά σήµατα πρέπει να έχουν 

τέτοια χαρακτηριστικά και να είναι κατανεµηµένες µε τέτοιο τρόπο, ώστε τα 

σήµατα να υπερισχύουν της µέγιστης στάθµης θορύβου που υπάρχει σε 

κανονικές συνθήκες και να ξεχωρίζουν από τα ηχητικά σήµατα άλλων 

συσκευών στον ίδιο χώρο. 

4.2.1. Χειροκίνητα ηλεκτρικά µέσα. 

Οι ηλεκτρικοί αγγελτήρες πυρκαγιάς πρέπει να τοποθετούνται σε προσιτά και 

φανερά σηµεία των οδεύσεων διαφυγής, σε κουτί µε σταθερό γυάλινο κάλυµµα. 

Οι αγγελτήρες τοποθετούνται κοντά στο κλιµακοστάσιο ή στην έξοδο κινδύνου. 

Σε κτίρια πολυώροφα, µε επαναλαµβανόµενους τυπικούς ορόφους, 

τοποθετούνται στις ίδιες θέσεις σε κάθε όροφο. Ο αριθµός των αγγελτήρων σε 
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κάθε όροφο καθορίζεται από τον περιορισµό ότι, κανένα σηµείο του ορόφου 

δεν πρέπει ν. απέχει περισσότερο από 50 µέτρα από τον αγγελτήρα. Η πίεση του 

ηλεκτρικού κουµπιού µετά από σπάσιµο του καλύµµατος ενεργοποιεί σειρήνα 

συναγερµού που είναι συνδεδεµένη µε το κύκλωµα. 

4.2.2. Τα αυτόµατα µέσα πρόκλησης συναγερµού που αναφέρθηκαν στην 

παράγραφο 4.1 (ανιχνευτές κλπ.) ενεργοποιούνται µε την εµφάνιση πυρκαγιάς ή 

την πρόκληση βλάβης στο αντίστοιχο σύστηµα και µεταδίδουν ηχητικά σήµατα 

µε σειρήνες συναγερµού. 

4.2.3. Όπου από ειδικές διατάξεις απαιτείται η αυτόµατη ειδοποίηση της 

Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, πρέπει το σύστηµα ανίχνευσης πυρκαγιάς να 

προβλέπει αυτόµατη διαβίβαση του σήµατος συναγερµού στον πλησιέστερο 

Πυροσβεστικό Σταθµό. 

 

 

Άρθρο 6 

[Όπως τροποποιήθηκε µε την Υ.Α. 58185/2474/1991 (ΦΕΚ 360 τ. Α.)] 

 

Ξενοδοχεία 

 

1.Γενικά. 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται όλες οι τουριστικές εγκαταστάσεις, που 

αναφέρονται στις προδιαγραφές του ΕΟΤ µε την ονοµασία ξενοδοχεία, και 

όπως αυτές αναλύονται σε διάφορους τύπους κτιρίων και χρησιµοποιούνται για 

ύπνο και προσωρινή διαµονή, δυναµικότητας τουλάχιστον 20 ατόµων. Για 

παρόµοια κτίρια που φιλοξενούν λιγότερα από 20 άτοµα, οι απαιτήσεις 

πυροπροστασίας καθορίζονται κατά περίπτωση από την αρµόδια αρχή. 

Ως µονάδα διαµονής ορίζεται ο κοιτώνας ξενοδοχείου µε τους βοηθητικούς του 

χώρους ή το αυτοτελές διαµέρισµα (σουίτα) σε ξενοδοχειακό κτίριο. 
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2.Οδεύσεις διαφυγής. 

2.1. Σχεδιασµός. 

2.1.1. Ο θεωρητικός πληθυσµός των κτιρίων προσωρινής διαµονής 

υπολογίζεται µε τη δυσµενέστερη από τις παρακάτω περιπτώσεις: 

α) Τον αριθµό των διατιθέµενων κλινών συν το πλήθος του µόνιµου 

προσωπικού.  

β) Την αναλογία 1 ατόµου / 15 τετρ. µέτρα συνολικού εµβαδού του κτιρίου 

συµπεριλαµβανοµένων και των ανοικτών εξωστών (παταριών). Ο πληθυσµός 

των χώρων  υνάθροισης κοινού, όπως εστιατορίων, αιθουσών αναψυχής, κλπ. 

υπολογίζεται όπως στην αντίστοιχη κατηγορία ΣΤ.. Αν προκύψει για κάποιον 

από τους χώρους αυτούς πληθυσµός µεγαλύτερος των 50 ατόµων, 

εφαρµόζονται οι διατάξεις του κεφαλαίου ΣΤ., ενώ στην αντίθετη περίπτωση 

ισχύουν οι διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου. 

2.1.2. Η παροχή ανά µονάδα πλάτους (0,60 του µέτρου) καθορίζεται σε: 

α) 100 άτοµα για τις οριζόντιες οδεύσεις (διάδροµοι - πόρτες). 

β) 75 άτοµα για τις κατακόρυφες οδεύσεις (σκάλες - ράµπες). 

Το ελάχιστο επιτρεπόµενο πλάτος των οδεύσεων διαφυγής ορίζεται σε 0,90 του 

µέτρου. Το ελάχιστο ελεύθερο πλάτος για τις πόρτες των οδεύσεων διαφυγής 

είναι 0,80 του µέτρου. 

2.1.3. Γενικά επιβάλλεται η δηµιουργία δύο τουλάχιστον εναλλακτικών εξόδων 

κινδύνου που οδηγούν συνήθως σε αντίστοιχα κλιµακοστάσια. Απαλλάσσονται 

αυτής της απαίτησης κτίρια προσωρινής διαµονής µε 3 ή λιγότερους ορόφους, 

εφόσον ο συνολικός πληθυσµός τους δεν υπερβαίνει τα 50 άτοµα. Μία 

εξωτερική σκάλα γίνεται αποδεκτή ως δεύτερη σκάλα µε την προϋπόθεση ότι, 

ικανοποιεί τις προδιαγραφές ασφαλείας και είναι σύµφωνη µε την παράγραφο 

2.3.3. των Γενικών ∆ιατάξεων. 

ι) Στην περίπτωση που υπάρχει µία µόνο έξοδος κινδύνου (σχ. Β.1) ισχύουν οι 

παρακάτω περιορισµοί: 
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α) η άµεση απόσταση ΑΒ της πιο µακρινής γωνίας από την πόρτα της µονάδας 

διαµονής δεν πρέπει να ξεπερνά τα 12 µέτρα. 

β) η πραγµατική απόσταση απροστάτευτης όδευσης ΑΒΓ δεν πρέπει να ξεπερνά 

τα 22 µέτρα. 

γ) αν ο κοινόχρηστος διάδροµος είναι µερικά πυροπροστατευµένος (µε δείκτη 

πυραντίστασης 30 λεπτών) ή διαθέτει σύστηµα αυτόµατης πυρόσβεσης, η 

απόσταση Α.Β.Γ. επιτρέπεται να φθάνει τα 30 µέτρα. 

ιι) Στην περίπτωση δύο ή περισσοτέρων εξόδων κινδύνου (σχ. Β.2) ισχύουν τα 

παρακάτω: 

α) η πραγµατική απόσταση απροστάτευτης όδευσης ΑΒΓ δεν πρέπει να ξεπερνά 

τα 35 µέτρα. 

β) αν ο κοινόχρηστος διάδροµος είναι µερικά πυροπροστατευµένος (δείκτης 

πυραντίστασης 30 λεπτών) ή διαθέτει σύστηµα αυτόµατης πυρανίχνευσης ή 

αυτόµατης πυρόσβεσης, η απόσταση ΑΒΓ επιτρέπεται να φθάνει µέχρι και 50 

µέτρα. 

γ) το µήκος Β.∆ οποιωνδήποτε σχηµατιζοµένων αδιεξόδων δεν πρέπει να 

υπερβαίνει τα 10 µέτρα. 

 

2.1.4. Το πλάτος των ή της τελικής εξόδου δεν πρέπει να είναι µικρότερο από το 

µισό του αθροίσµατος των απαιτουµένων µονάδων πλάτους για όλους τους 

ορόφους πάνω από τον όροφο εκκένωσης. 

Σε όλα τα ξενοδοχεία ο χώρος εισόδου (ρεσεψιόν) πρέπει να κατασκευάζεται 

σύµφωνα µε την παράγραφο 2.4. των Γενικών ∆ιατάξεων σαν µία τουλάχιστον 

τελική έξοδος του κτιρίου. 

 

2.2. Πυροπροστασία. 

2.2.1. Τα δοµικά στοιχεία του περιβλήµατος της πυροπροστατευµένης όδευσης 

διαφυγής (οριζόντιοι διάδροµοι από το τέλος της απροστάτευτης όδευσης και 

πυροπροστατευµένα κλιµακοστάσια), πρέπει να έχουν ελάχιστο δείκτη 
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πυραντίστασης σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του παρακάτω Πίνακα Β.1 του 

κεφαλαίου αυτού. 

 

2.3.6. των Γενικών ∆ιατάξεων: 

α) Τα εσωτερικά κλιµακοστάσια σε ξενοδοχεία µε 3 ή περισσότερους ορόφους 

πρέπει να περικλείονται από πυροπροστατευµένο φρεάτιο (3.2.9 των Γ. 

∆ιατάξεων) και να διαθέτουν ειδικό προθάλαµο (lobby) σε κάθε όροφο για την 

προστασία από τον καπνό, µε πόρτες πυράντοχες, τουλάχιστον 30 λεπτών, και 

αυτοκλειόµενες. 

β) Οι πόρτες των µονάδων διαµονής προς τους κοινόχρηστους διαδρόµους 

πρέπει να είναι πυράντοχες τουλάχιστον 20 λεπτών. 

γ) Τα εσωτερικά τελειώµατα των τοίχων και των οροφών της προστατευµένης 

όδευσης διαφυγής πρέπει να ανήκουν στις κατηγορίες 0 ή 1, ενώ των δαπέδων 

τουλάχιστο στην κατηγορία 1 και µόνο κατ΄ εξαίρεση στην κατηγορία 2. 

Αντίστοιχα για τα τµήµατα των απροστάτευτων οδεύσεων διαφυγής οι 

απαιτήσεις για τοίχους και οροφές µειώνονται στις κατηγορίες 1 και 2, και για 

τα δάπεδα στις κατηγορίες 2 και 3. 

δ) Τα κλιµακοστάσια υπηρεσίας, εφόσον είναι πυροπροστατευµένα, µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν ως οδεύσεις διαφυγής και ως πρόσβαση των πυροσβεστών. 

ε) Στις εξόδους κινδύνου δεν πρέπει να υπάρχουν καθρέφτες παραπλανητικοί 

για την κατεύθυνση διαφυγής, καθώς και έπιπλα ή άλλα εµπόδια που µπορεί να 

εµποδίσουν την άνετη κυκλοφορία. 

 

2.3. Φωτισµός - Σήµανση. 

 

2.3.1. Κάθε κτίριο προσωρινής διαµονής µε πληθυσµό µεγαλύτερο των 20 

ατόµων πρέπει να διαθέτει σύστηµα φωτισµού ασφαλείας σύµφωνα µε τις 

Γενικές ∆ιατάξεις (παραγρ. 2.6). 
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2.3.2. Ο απαιτούµενος χρόνος λειτουργίας του συστήµατος φωτισµού 

ασφαλείας πρέπει να επαρκεί για την πλήρη εκκένωση του κτιρίου και σε 

καµµιά περίπτωση να µην είναι µ ικρότερος των 90 λεπτών. 

2.3.3. Όλα τα τµήµατα των οδεύσεων διαφυγής (διάδροµοι, πόρτες, σκάλες, 

έξοδοι κινδύνου, τελικές έξοδοι κ.λ.π.) πρέπει να έχουν κατάλληλα 

τυποποιηµένα σήµατα, ευδιάκριτα τόσο την ηµέρα όσο και τη νύχτα, που να 

καθοδηγούν το κοινό προς την τελική έξοδο σε περίπτωση πυρκαγιάς (παραγρ. 

2.7. των Γεν. ∆ιατάξεων). 

 

3. ∆ΟΜΙΚΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ. 

 

3.1. Τα φέροντα δοµικά στοιχεία και όλα τα στοιχεία του περιβλήµατος των 

πυροδιαµερισµάτων πρέπει να έχουν ελάχιστο δείκτη πυραντίστασης σύµφωνα 

µε τον Πίνακα Β.1. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β.1 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΙ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΥΡΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ 

Τύπος κτιρίου                     Ισόγειο και Όροφοι                    Υπόγειο 

Μέχρι 3 ορόφους                              30 λεπτά                           60 λεπτά 

Πάνω από 3 ορόφους                      60 λεπτά                           90 λεπτά 

 

3.2. Επικίνδυνοι χώροι σύµφωνα µε την παράγραφο 3.2.5 των Γεν. ∆ιατάξεων 

(λεβητοστάσια, αποθήκες καυσίµων, µαγειρεία, χώροι κεντρικών 

εγκαταστάσεων, συσκευών κλιµατισµού, µεγάλων µετασχηµατιστών, 

ατµολεβήτων υψηλής πιέσεως κ.λ.π.) πρέπει ν. αποτελούν αυτοτελές 

πυροδιαµέρισµα και να µην τοποθετούνται από κάτω ή σε άµεση γειτονία µε τις 

εξόδους των κτιρίων. 

3.3. Το µέγιστο εµβαδό για την υποχρεωτική δηµιουργία πυροδιαµερίσµατος 

είναι τα 2.000 τ. µέτρα, µε τις προϋποθέσεις της παραγράφου 2.3 των Γεν. 
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∆ιατάξεων. Σε ξενοδοχειακά κτίρια άνω των 8 ορόφων, κάθε όροφος πάνω από 

τον τέταρτο, πρέπει ν. αποτελεί αυτοτελές πυροδιαµέρισµα µε µέγιστο εµβαδόν 

1.000 τ. µέτρα. 

 

 

4. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ. 

 

4.1. Σε όλα τα κτίρια προσωρινής διαµονής πρέπει να τοποθετείται χειροκίνητο 

σύστηµα συναγερµού σύµφωνα µε την παράγραφο 4.2. των Γεν. ∆ιατάξεων. 

4.2.Σε όλα τα κτίρια πρέπει να τοποθετούνται δύο τουλάχιστο φορητοί 

πυροσβεστήρες σε κάθε όροφο, κοντά στις σκάλες και στις εξόδους, σε 

απόσταση το πολύ 25 µέτρα, ο ένας από τον άλλο, και το πολύ 15 µέτρα από το 

πιο αποµακρυσµένο σηµείο της κάτοψης. 

4.3. Σε κτίρια προσωρινής διαµονής µε περισσότερους από 2 ορόφους και µε 

δυναµικό κλινών µεγαλύτερο των 50, τοποθετείται υποχρεωτικά µόνιµο 

υδροδοτικό πυροσβεστικό δίκτυο σύµφωνα µε την παραγρ. 4.3.2. των Γεν. 

∆ιατάξεων. 

4.4. Σε κτίρια µέχρι 3 ορόφους (εκτός των µονορόφων) µε εµβαδόν ορόφου 

µεγαλύτερο των 500 τ. µέτρων, καθώς και σε κτίρια µε περισσότερους από 3 

ορόφους, αλλά µε συνολικό δυναµικό τουλάχιστον 50 κλινών, τοποθετείται 

αυτόµατο σύστηµα πυρανίχνευσης σύµφωνα  ε την παραγρ. 4.1 των Γεν. 

∆ιατάξεων. Τα συστήµατα αυτά πρέπει να καλύπτουν υποχρεωτικά τις οδεύσεις 

διαφυγής καθώς και τους επικίνδυνους χώρους του ξενοδοχείου (παραγρ. 3.2 

του παρόντος κεφαλαίου). Η ύπαρξη του αυτόµατου συστήµατος πυρόσβεσης 

απαλλάσσει από την απαίτηση αυτοµάτου συστήµατος πυρανίχνευσης για όλα 

τα ξενοδοχεία, καθώς και του µόνιµου υδροδοτικού πυροσβεστικού δικτύου για 

ξενοδοχεία µέχρι και 4 ορόφων. 

4.5. Η διάταξη και τα χαρακτηριστικά των συσκευών συναγερµού πρέπει να 

είναι τέτοια ώστε, να ειδοποιούνται έγκαιρα όλα τα άτοµα που βρίσκονται στο 
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κτίριο. Το αρχικά εκπεµπόµενο ηχητικό σήµα πρέπει να είναι κωδικοποιηµένο, 

ώστε ν. αναγνωρίζεται µόνο από το µόνιµο προσωπικό του ξενοδοχείου. Το 

σήµα αυτό πρέπει ν. ακολουθείται από συνεχές σήµα συναγερµού διακριτό και 

κατανοητό από όλους τους ενοίκους. Η έναρξη συναγερµού, είτε µε τους 

ηλεκτρικούς αγγελτήρες, είτε µε τα αυτόµατα συστήµατα πυρανίχνευσης ή 

πυρόσβεσης, πρέπει να µεταδίδεται αυτόµατα στην πλησιέστερη Πυροσβεστική 

Υπηρεσία. 

 

6. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ. 

6.1. Στην είσοδο του κτιρίου πρέπει να υπάρχουν: 

α) Ακριβείς οδηγίες για τις απαιτούµενες ενέργειες του προσωπικού και του 

κοινού σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης. 

β) Σχέδια κατόψεων ξενοδοχείου για την ενηµέρωση των οµάδων άµεσης 

βοήθειας, όπου θα σηµειώνονται: 

- οι σκάλες, οι έξοδοι κινδύνου και οι τελικές έξοδοι. 

- η θέση των πυροσβεστήρων, των πυροσβεστικών φωλιών και των σηµείων 

παροχής του µόνιµου πυροσβεστικού δικτύου. 

- οι διακόπτες παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, συστήµατος µηχανικού 

εξαερισµού ή ενδεχόµενα φωταερίου ή υγραερίου. 

- η θέση του γενικού πίνακα του συστήµατος πυρανίχνευσης και συναγερµού. 

- η θέση των επικίνδυνων χώρων. 
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Άρθρο 10 

[Όπως αντικαταστάθηκε και τροποποιήθηκε µε τις: 

α) Υ.Α. 81813/5428/1993 (ΦΕΚ 647 τ. Α.)  

β) Υ.Α. 54229/2498/1994 (ΦΕΚ 312 τ.Β.)] 

 

Χώροι συνάθροισης κοινού 

 

1. ΓΕΝΙΚΑ. 

1.1. Στους χώρους συνάθροισης κοινού περιλαµβάνονται τα κτίρια ή τα 

τµήµατα κτιρίων στα οποία συγκεντρώνεται το κοινό για κοινωνικές, 

οικονοµικές, πολιτιστικές, θρησκευτικές, ψυχαγωγικές επιστηµονικές και 

αθλητικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες καθώς και για την αναµονή 

συγκοινωνιακών µέσων. Ταξινοµούνται για τις ανάγκες του κανονισµού αυτού 

στις ακόλουθες κατηγορίες ανάλογα µε τη χρήση: 

Σ1: Θέατρα, κινηµατογράφοι, συνεδριακά κέντρα, αίθουσες διαλέξεων, 

συναυλιών, 

δικαστηρίων, αµφιθέατρα και µεγάλες αίθουσες διδασκαλίας, ναοί, κ.λ.π. 

Σ3: Εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία, καφενεία, κέντρα διασκεδάσεως, λέσχες, 

BAR, 

κ.λ.π. 

Σ4: Χώροι αθλητικών εκδηλώσεων. 

Οι διατάξεις του άρθρου αυτού έχουν εφαρµογή µόνο σε χώρους συνάθροισης 

κοινού µε πληθυσµό άνω των 50 ατόµων. 

1.2. Για τους υπαίθριους χώρους συνάθροισης κοινού εφαρµόζονται 

συµπληρωµατικές και τροποποιητικές διατάξεις που αναφέρονται στην παρ. 6 

του άρθρου αυτού. 
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2. Ο∆ΕΥΣΕΙΣ ∆ΙΑΦΥΓΗΣ. 

2.1. Σχεδιασµός. 

2.1.1. Υπολογισµός του πληθυσµού. 

2.1.1.1. Ο πληθυσµός κάθε χώρου συνάθροισης κοινού υπολογίζεται ως εξής: 

ii. Χώροι χωρίς σταθερές θέσεις. 

Όπου δεν υπάρχουν σταθερές θέσεις και έχουµε συνάθροιση κοινού όπως: 

«Κοινό σε αµφιθέατρο, σε χώρο συναυλιών - διαλέξεων - διδασκαλίας, 

συνεδρίασης δικαστηρίου, σε θέατρο, κινηµατογράφο, θεατές σε χώρους 

αθλητικών εκδηλώσεων, κοινό σε  αούς, σε κέντρα διασκεδάσεων, BAR και σε 

συναφείς µε τα προηγούµενα συναθροίσεις, υπολογίζεται 1 άτοµο / 0,50 τ. µ. 

εµβαδού δαπέδου». 

ουσεία, βιβλιοθήκες, µόνιµα εκθεσιακά κέντρα, αποδυτήρια και σε συναφείς µε 

τα προηγούµενα συναθροίσεις, υπολογίζεται 1 άτοµο / 1,10 µ2 εµβαδού 

δαπέδου.  

- κοινό σε χώρους αναµονής συγκοινωνιακών µέσων, προσωρινών εκθέσεων 

και σε χώρους πιθανής συνάθροισης ορθίων ατόµων, υπολογίζεται 1 άτοµο / 

0,30 µ2 εµβαδού δαπέδου. 

- αθλουµένους σε χώρους άσκησης και αθλοπαιδιών, όπως σε αγωνιστικούς 

χώρους γυµναστηρίων, σε αίθουσες γυµναστικής κ.λ.π., υπολογίζεται 1 άτοµο / 

5 µ2 εµβαδού δαπέδου. 

- αθλουµένους σε αίθουσες δεξαµενών και κολυµβητηρίων, υπολογίζεται 1 

άτοµο / 5 µ2 επιφανείας νερού. 

- Για τον υπολογισµό των παραπάνω εµβαδών, (περιπτώσεις i και ii) 

λαµβάνονται υπόψη µόνο οι επιφάνειες των δαπέδων των χώρων που 

προορίζονται για την εκάστοτε δραστηριότητα (περιλαµβάνονται και οι 

διάδροµοι κυκλοφορίας που βρίσκονται µέσα σε αυτούς)». 

2.1.2. Παροχή οδεύσεων. 

Η παροχή όδευσης διαφυγής ανά µονάδα πλάτους (0,60 µ.) καθορίζεται σε: 

α) 100 άτοµα για τις οριζόντιες οδεύσεις (διάδροµο, πόρτες). 
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β) 60 άτοµα για τις κατακόρυφες οδεύσεις (σκάλες, ράµπες). 

2.1.3. Αριθµός και πλάτη εξόδων. 

Από κάθε σηµείο χώρου συνάθροισης κοινού πρέπει να εξασφαλίζεται διαφυγή 

προς δύο τουλάχιστον εξόδους µε διαφορετική όδευση προς κάθε µία. Οι 

οδεύσεις αυτές επιτρέπεται να έχουν τα πρώτα 30 µέτρα µήκους κοινά. 

«Όταν ο χώρος διαιρείται σε δύο µέρη ή κατανέµεται σε δύο επίπεδα µε 

διαφορά στάθµης τουλάχιστον 1,10 µ., θα πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον µία 

ξεχωριστή έξοδος για κάθε τµήµα». 

Οι έξοδοι πρέπει να είναι αποµακρυσµένες µεταξύ τους και σε τέτοια διάταξη 

ώστε να ελαχιστοποιείται η πιθανότητα να φραχθούν συγχρόνως οι οδεύσεις 

προς περισσότερες από µία εξόδους σε περίπτωση µιας εστίας πυρκαγιάς. 

Σχετικά µε τους χώρους αναµονής της παρ. 2.1.1.5 του παρόντος άρθρου πρέπει 

να λαµβάνεται µέριµνα ώστε η αναµονή του κοινού να περιορίζεται σε περιοχές 

τέτοιες που δεν θα παρενοχλούν ή εµποδίζουν τις οδεύσεις και εξόδους και δεν 

θα καταλαµβάνουν το απαιτούµενο πλάτος τους. Ο αριθµός και τα ελάχιστα 

πλάτη εξόδων κινδύνου δίνονται στον παρακάτω πίνακα ΣΤ1. 

 

Πίνακας ΣΤ1 

Πληθυσµός(άτοµα)   Ελάχιστος Αριθµός εξόδων κινδύνου   Ελάχιστο 

πλάτος κάθε εξόδου 

 

Μέχρι 150                                         2                                                          0,90µ. 

151 – 300                                           2                             Μία 1,80 & η άλλη,90µ. 

301 - 600                                           2                                                          1,80µ. 

601 -900                                            3                                                          1,80µ. 

 

Για κάθε 300 άτοµα επιπλέον προστίθεται µία τουλάχιστον έξοδος µε ελάχιστο 

πλάτος 1,80 µ. 
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Το απαιτούµενο πλάτος κάθε εξόδου κινδύνου υπολογίζεται µε βάση τον 

αριθµό των ατόµων που διέρχονται από αυτήν και δεν είναι µικρότερο από το 

ελάχιστο πλάτος που αναφέρεται στον πίνακα ΣΤ1. 

2.1.4. Μήκος οδεύσεων. 

Το µέγιστο µήκος πραγµατικής απροστάτευτης όδευσης διαφυγής δεν πρέπει να 

ξεπερνά τα 45 µ. Επιτρέπεται αύξηση µέχρι τα 60 µ. Εφόσον οι χώροι από τους 

οποίους διέρχεται προστατεύονται από αυτόµατο σύστηµα πυρόσβεσης. 

Σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις αρκεί µόνο η µία από τις οδεύσεις να πληρεί 

το µέγιστο όριο µήκους της πραγµατικής απόστασης. 

4.1. Σε όλους τους χώρους συνάθροισης κοινού που ανήκουν στις κατηγορίες 

Σ1, Σ2, Σ4 και έχουν πληθυσµό πάνω από 300 άτοµα πρέπει να εγκαθίσταται 

χειροκίνητο ηλεκτρικό σύστηµα συναγερµού σύµφωνα µε την παρ. 4.2.1. του 

άρθρου 4 του παρόντος. Η ίδια απαίτηση ισχύει και για χώρους συνάθροισης 

κοινού της κατηγορίας Σ3 µε πληθυσµό πάνω από 200 άτοµα. Το σύστηµα 

συναγερµού έχει ως σκοπό την έγκαιρη προειδοποίηση των εργαζοµένων στο 

χώρο και των ατόµων που συµπράττουν στην εκδήλωση. Το κοινό ειδοποιείται 

µετά την επιβεβαίωση του συµβάντος. Όπου απαιτείται για την καλύτερη 

προστασία του κοινού και πάντως σε αίθουσες κινηµατοθεάτρων και αίθουσες 

µε πληθυσµό πάνω από 1.500 άτοµα πρέπει να εγκαθίσταται µεγαφωνικό 

σύστηµα και να προβλέπεται η δυνατότητα ειδοποίησης της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας από ένα ορισµένο σηµείο, οποιαδήποτε στιγµή και µε άµεσο τρόπο.  

4.3. Αυτόµατο σύστηµα πυρόσβεσης πρέπει να εγκαθίσταται: 

α) Στους χώρους της παρ. 4.2. σε συνδυασµό µε το σύστηµα πυρανίχνευσης 

όπου απαιτείται. 

β) Στη σκηνή και τους βοηθητικούς χώρους των θεάτρων όπως προβλέπεται 

στην παρ. 5.1. 

γ) Στους χώρους συνάθροισης κοινού που βρίσκονται κάτω από τον κατώτερο 

όροφο εκκένωσης. 
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δ) Στους χώρους συνάθροισης κοινού των οποίων το δάπεδο βρίσκεται σε ύψος 

µεγαλύτερο των 23 µέτρων από τη στάθµη πρόσβασης πυροσβεστικού 

οχήµατος.  

Όπου εγκαθίσταται αυτόµατο σύστηµα καταιόνησης µε νερό το ειδικό 

υδραυλικό δίκτυο και καταιονητήρων εφόσον εξυπηρετεί µέχρι έξι κεφαλές 

καταιονητήρων για κάποιο αποµονωµένο χώρο, επιτρέπεται κατ. εξαίρεση των 

απαιτήσεων της παρ. 4.3.1 του άρθρου 4 του παρόντος να συνδεθεί απευθείας 

µε το εσωτερικό υδραυλικό δίκτυο νερού του κτιρίου, εφόσον αυτό έχει τη 

δυνατότητα να παρέχει έξι λίτρα νερού ανά πρώτο λεπτό και ανά τετραγωνικό 

µέτρο σε ολόκληρη την επιφάνεια του προστατευόµενου χώρου και την 

απαιτούµενη πίεση για τη σωστή λειτουργία των καταιονητήρων. Μεταξύ του 

ειδικού υδραυλικού δικτύου αυτών των καταιονητήρων και του εσωτερικού 

υδραυλικού δικτύου νερού του κτιρίου πρέπει να παρεµβάλλεται βάννα µε 

ασφαλιστικό µηχανισµό που την κλειδώνει στην ανοιχτή θέση. 

4.4. Αυτόµατο σύστηµα κατάσβεσης τοπικής εφαρµογής διοξειδίου του 

άνθρακα, ξηρής σκόνης ή άλλου κατάλληλου εγκεκριµένου κατασβεστικού 

υλικού πρέπει να τοποθετείται σε κάθε είδους µαγειρεία. Το σύστηµα πρέπει να 

προστατεύει το χώρο πάνω από τις εστίες και µέσα στον καπναγωγό µετά από 

τα φίλτρα. 

4.5. Μόνιµο υδροδοτικό πυροσβεστικό δίκτυο σύµφωνα µε την παρ. 4.3.2. ταυ 

άρθρου 4 του παρόντος πρέπει να εγκαθίσταται: 

α) Σε χώρους συνάθροισης κοινού µε πληθυσµό περισσότερο από 250 άτοµα. 

β) Σε χώρους όπου η στάθµη δαπέδου βρίσκεται ψηλότερα από 20 µέτρα. 

γ) Σε χώρους όπου είναι αντικειµενικά δύσκολη η προσέγγιση από το εξωτερικό 

του κτιρίου µε εύκαµπτους σωλήνες. 

δ) Στη σκηνή των Θεάτρων όπως προβλέπεται στην παρ. 5.1. 

Σε χώρους µε πληθυσµό λιγότερο από 250 άτοµα πρέπει να τοποθετείται 

κρουνός µε εύκαµπτο σωλήνα διαµέτρου 19 χιλ. µε κατάλληλο ακροφύσιο, 

συνδεδεµένος µε το δίκτυο ύδρευσης. 
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4.6. Σε όλους τους χώρους συνάθροισης κοινού πρέπει να τοποθετούνται δύο 

τουλάχιστον φορητοί πυροσβεστήρες κοντά στις σκάλες και τις εξόδους 

κινδύνου, σε θέσεις όπου κανένα σηµείο της κάτοψης να µην απέχει 

περισσότερο από 15 µέτρα από τον πλησιέστερο πυροσβεστήρα. 

 

6.2. Οδεύσεις διαφυγής. 

6.2.1. Σχεδιασµός. 

6.2.1.1. Ο υπολογισµός των αθλουµένων στους υπαίθριους αγωνιστικούς 

χώρους γηπέδων, σταδίων κ.λ.π. γίνεται µε τη σχέση 1 ατ. / 5 τ.µ. επιφανείας 

αγωνιστικού χώρου. 

6.2.1.2. Η παροχή τόσο των οριζοντίων όσο και των κατακορύφων οδεύσεων 

καθορίζεται σε 300 ατ. / µονάδα πλάτους (0,60 µ.). 

6.2.1.3. Από κάθε σηµείο υπαίθριου χώρου συνάθροισης κοινού πρέπει να 

εξασφαλίζεται η διαφυγή προς δύο τουλάχιστον τελικές εξόδους. Στους 

υπαίθριους χώρους συνάθροισης κοινού δεν ισχύουν τόσο η έννοια της 

πυροπροστατευµένης όδευσης διαφυγής όσο και η έννοια της εξόδου κινδύνου, 

όλες δε οι έξοδοι προς τον ασφαλή χώρο θεωρούνται τελικές. Το µήκος όδευσης 

διαφυγής µέχρι την τελική έξοδο είναι απεριόριστο. Οι τελικές έξοδοι πρέπει 

κατά το δυνατόν να είναι αποµακρυσµένες µεταξύ τους και σε τέτοια διάταξη 

ώστε να ελαχιστοποιείται η πιθανότητα να φραχθούν συγχρόνως. 

Ο αριθµός και τα ελάχιστα πλάτη των τελικών εξόδων δίνονται στον παρακάτω 

πίνακα: 
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Πίνακας ΣΤ1. 

Πληθυσµός (άτοµα)   Ελάχιστος αριθµός τελικών εξόδων    Ελάχιστο 

πλάτος κάθε εξόδου 

 

Μέχρι 450                                               2                                                     0,90µ. 

451 - 900                                                2               Η µία 1,80 µ. & η άλλη 0,90µ. 

901 – 1800                                             2                                                     1,80µ. 

1801 - 2.700                                           3                                                     1,80µ. 

 

Για κάθε 900 άτοµα επιπλέον προστίθεται µία τουλάχιστον έξοδος µε ελάχιστο 

πλάτος 1,80 µ.  
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ΦΦΩΩΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΗΗ  ΤΤΕΕΚΚΜΜΗΗΡΡΙΙΩΩΣΣΗΗ…… 
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ΦΦΩΩΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΗΗ  ΤΤΕΕΚΚΜΜΗΗΡΡΙΙΩΩΣΣΗΗ……  
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                  Πορτέλα αυλής-πρόσοψη Φ Ν1                        Πορτέλα αυλής-πρόσοψη Φ Ν2                   Πορτέλα αυλής-εσωτερικά Φ Ν3                Όψη Ν-Α  τµήµατος Φ Ν4          

 

 

 

 

 

 

                     Όψη Ν-∆ τµήµατος Φ Ν5                               Νότια Όψη Φ Ν5                                                 Όψη του χώρου Α0.08 Φ Ν7                                  Θύρα ΚΤ.Α/Κ0.11 Φ Ν8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   Άποψη της Νότιας Κλίµακας Φ Ν9                   Άποψη  Πλατύσκαλου  Φ Ν10                        Νότια Όψη   Φ Ν11                                         Άποψη  θύρας ΚΤΑ/Κ1.12 Φ Ν12                            
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                    Όψη Β-∆ τµήµατος Φ Ν13                             Θύρα ΚΤΑ/Κ1.13 πρόσοψη Φ Ν14                          Όψη Ν-∆ τµήµατος Φ Ν15                            Όψη Ν-∆  τµήµατος Φ Ν16          

 

 

 

 

 

 

                     Όψη Ν-∆ τµήµατος Φ Ν17                          Όψη Β-Α τµήµατος Φ Ν18                                ∆υτική Όψη από πλακόστρωτο Φ ∆1                            ∆υτική Όψη Φ ∆2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               ∆υτική Όψη Φ ∆3                          ∆υτική Όψη παράθυρο ΚΤΑ/Κ.1.14 Φ ∆4                          θύρα ΚΤΑ/Κ0.12 Φ ∆5                          ∆υτική Όψη παράθυρο ΚΤΑ/Κ1.14 Φ ∆6 
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                Προσθήκη Βόρειου Τµήµατος Φ Β1                           Βόρεια Όψη Φ Β2                                  Κλίµακα Βορείου Τµήµατος Φ Β3                      Κλίµακα Βορείου Τµήµατος Φ Β4          

 

 

 

 

 

 

             Κλίµακα Βόρειου Τµήµατος Φ Β5                Άποψη κλίµακας από Ψηλά Φ Β6                                     Βόρεια Όψη Φ Β7                                   Άποψη βόρειας κλίµακας Φ Β8            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               Βόρεια Όψη Φ Β9                        Όψη Βόρειου Τµήµατος Α0.02 Φ Β10         Άποψη ανοιγµάτων βορείου τµήµατος Φ Β11      Άποψη ανοιγµάτων βορείου τµήµατος Φ Β12 
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                            Όψη Βόρειου Τµήµατος Φ Β13                                Βόρεια Όψη Φ Β14                            Όψη Βορείου Τµήµατος Φ Β15                          Θύρα ΚΤΑ/Κ0.06 Φ Β16          

 

 

 

 

 

 

                     ∆υτική Όψη Ξυλόφουρνου Φ Β17               Άποψη Βόρειου Τµήµατος Φ Β18                     Βόρεια Όψη Ασκεπές Τµήµα Φ Β18                Βόρεια Όψη Ασκεπές Τµήµα Φ Β18                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       Βόρεια Άποψη του Κτιρίου Φ Β21     ‘Άποψη του ασκεπές τµήµατος & της αυλής Φ Α1               Ανατολική Όψη Κλίµακας Φ Α2                 Ανατολική Όψη Κλίµακας Φ Α2 
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                Όψη Ανοιγµάτων θολοτής αίθουσας Α.0.06                  Φ Α13  &   Φ Α2                                    Άποψη Ανοίγµατος ΚΤΑ/Κ1.09 Φ Α6                    Άποψη Ανατολικής Όψης  Φ Α7          

 

 

 

 

 

 

                  Άποψη Ανοιγµάτων Ανατ. Όψης Φ Α8                 Άποψη Ανοιγµάτων Β-Α τµ. Φ Α9               Όψη Εσωτερικά ασκεπές τµ,Φ Α10                          Θύρα ΚΤ.Α/Κ0.09 Φ Ε1             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  Εσωτερική Άποψη αυλής Ν-Α  Φ Ε2          Νότιος Τοίχος ασκεπή Τµήµατος Α0.06 Φ Ε3      θύρα ΚΤ.Α/Κ0.08 ασκεπή τµήµατος Α0.06  Φ Ε4          Θύρα ΚΤΑ/Κ0.09  Φ Ε4-4’ 
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                              Άποψη της Αυλής Φ Ε 5                                         Εσωτερικό Φούρνου Φ Ε 6                                       Ξυλόφουρνος Φ  05.1              Άνοιγµα Βόρειου τοίχου Φ 05.2          

 

 

 

 

 

 

                          Κόγχη νιπτήρα Φ 05.3              Αποτυπώµατα τζακιού Φ 05.4             Κόγχη ντουλάπι Φ 05.5                Όψη ανοίγµατος Φ 05.8              Θύρα ΚΤΑ/Κ0.08Εσωτ. Φ 05.7             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         Άνοιγµα & Κόγχη ντουλάπι  Φ  05.8           Εσωτερική  Άποψη ασκεπή τµήµατος Φ 05.9          Άποψη Νότιας Όψης Εσωτερικά  Φ  09.1     Τζάκι ασκεπές τµήµα Α0.09 Φ 09.2 
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                             Άποψη της Αυλής Φ 09.3                         Άποψη αυλής από ψηλά  Φ 09,4                         Άποψη αυλής από Ψηλά Φ 09.5                          Άποψη αυλής  Φ 09.6          

 

 

 

 

 

 

                          Κόγχες ταΐστρες Φ 06.1                                   Κόγχες ταΐστρες Φ 06.2                                        Κόγχες ταΐστρες Φ 06.3                                Κόγχες ταΐστρες Φ 06.4              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Εσωτερική  Άποψη θολωτής αίθουσας Φ 06.6     Εσωτερική  Άποψη θολωτής αίθουσας Φ 06.7                    Φ 06.8 ,            Κόγχες ταΐστρες Φ 06.8         Ρωγµή σε κόγχη Φ 06.9 
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                Εσωτερική  Άποψη θολωτής αίθουσας Φ 06.10                   χώρος Α0.06 Φ 06.11                                         χώρος Α0.06 Φ 06.12                                       χώρος Α0.06 Φ 06.13          

 

 

 

 

 

 

                   Άποψη πατώµατος Φ 06.14                                   Θύρα Φ ΚΤΑ/Κ0.06                   Βόρ. τµήµα εσωτ. Φ 04.2               ∆υτικό τµ. Εσωτ.Φ 04.3                Καταπακτή Φ 04.5             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         ∆ώµα ισογείου-Καταπακτή Φ 04.5               δείγµα νέου επιχρίσµατος Φ 04.6          Άνοιγµα  ΚΤΑ/Κ0.02 Φ 03.1        Άνοιγµα  Α0.03-4 Φ 03.2     Θύρα  κλειστεί µε σοβά Φ 01.1 
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                    Ξύλινο ∆ώµα Ορόφου Φ 101.1                Τζάκι στον Α1.01 χώρο Φ 101.2                            Άποψη καµάρας-τζάκι Φ 101.3                    Άποψη του τζακιού στον Α1.01 Φ 101.4          

 

 

 

 

 

 

                     ∆άπεδο στον Όροφο Φ 102.1              Άποψη Καµάρας µεταξύ Α1.01-2 Φ 102.2                 ∆άπεδα Ορόφου Φ 102.3                                Άποψη καµάρας Φ 102.4            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           Χώρος Α1.05 Φ 103.1                             Τζάκι του Α1.04 χώρου  Φ 104.1                       Τζάκι-Ξύλινο ∆ώµα  Φ 104.2                                   Άνοιγµα ΚΤΑ/Κ1.14 Φ 104.3 
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                         Λαϊνοστάτης στον Α1.04 Φ 104.4                   Ανατολ Τοίχος του Α1.04 Φ 104.5                  Άποψη του Α1.05χώρου Φ 105.1                  Άποψη του  Α1.05 χώρου Φ 105.2          

 

 

 

 

 

 

                    Θύρα ΚΤΑ/Κ1.12 Φ 105.3                           Πολεµίστρα δίπλα σε άνοιγµα Φ 105.4                     
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ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ    ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΩΩΝΝ……  

  

  

ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΑΑΣΣ        11  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΧΧΗΗ  ΠΠΗΗΓΓΗΗ  ∆∆ΗΗΜΜΟΟΥΥ  ΑΑΡΡΚΚΑΑ∆∆ΙΙΟΟΥΥ  ––  ΝΝΟΟΜΜΟΟΣΣ  ΡΡΕΕΘΘΥΥΜΜΝΝΗΗΣΣ  

ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΠΠΑΑΡΡΑΑ∆∆ΟΟΣΣΙΙΑΑΚΚΟΟ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΛΛΥΥΜΜΑΑ  

ΠΠΡΡΟΟΣΣΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΟΟΣΣ  

ΠΠΡΡΟΟΣΣΒΒΑΑΣΣΗΗ  ΑΑΠΠΟΟ  ΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΗΗ  ΟΟΨΨΗΗ    

ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  

ΜΜΙΙΑΑ  ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  ∆∆ΗΗΜΜΟΟΤΤΙΙΚΚΟΟ  

∆∆ΡΡΟΟΜΜΟΟ  ΠΠΛΛΑΑΤΤΟΟΥΥΣΣ  22..0000--22..5500MM    ΣΣΤΤΗΗΝΝ  

ΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΗΗ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΑΑΝΝΑΑΜΜΟΟΝΝΗΗΣΣ    ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟ  ΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙ  ΜΜΕΕ  ΤΤΖΖΑΑΚΚΙΙ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ  ΜΜΙΙΚΚΡΡΟΟ  ΓΓΡΡΑΑΦΦΕΕΙΙΟΟ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  ΤΤΗΗΣΣ  ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΑΑΡΡΙΙΑΑΣΣ  

ΠΠΑΑΤΤΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ((  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ--  ΟΟΡΡΟΟΦΦΟΟΣΣ))  

∆∆ΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ΤΤΕΕΤΤΡΡΑΑΚΚΛΛΙΙΝΝΑΑ    

ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΑΑΡΡΙΙΑΑ--

ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΗΗΣΣ  ΠΠΡΡΩΩΙΙΝΝΟΟΥΥ  ΚΚΑΑΙΙ  

ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  

ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΣΣΥΥΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΩΩΝΝ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΓΓΥΥΜΜΝΝΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΕΕΣΣ      

ΑΑΙΙΣΣΘΘΗΗΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  
ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

IINNTTEERRNNEETT  PPOOIINNTT  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΠΠΙΙΣΣΙΙΝΝΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟΙΙ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΜΜΙΙΑΑ  ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΗΗ  ΑΑΥΥΛΛΗΗ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟ  

ΦΦΥΥΤΤΕΕΥΥΣΣΗΗ    ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ      ΣΣΤΤΑΑΘΘΜΜΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ      ΑΑ..ΜΜ..ΕΕ..ΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ::  

  

Πρόκειται για ένα µικρό ξενοδοχειακό κατάλυµα στον οικισµό Πηγής, δήµου 

Αρκαδίου στο Ρέθυµνο. Το κατάλυµα διαθέτει µικρό χώρο διάθεσης πρωινού, 

ένα αρκετά ικανοποιητικό σαλόνι, µικρό χώρο υποδοχής και παρασκευαστήριο. 

Στην διάταξη των χώρων, το µόνο αρνητικό είναι ότι ο χώρος διάθεσης πρωινού 

είναι στον ίδιο χώρο µε την υποδοχή. Επίσης αρνητικό είναι ότι δεν εξυπηρετεί 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες και δεν υπάρχει χώρος στάθµευσης. Ακόµα θα 

µπορούσε να είχε διατεθεί ένας µεγαλύτερος χώρος για κοινόχρηστη αυλή.  
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ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ    ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΩΩΝΝ……  

  

  

ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΑΑΣΣ        22  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΧΧΗΗ  ΠΠΑΑΛΛΙΙΑΑ  ΠΠΟΟΛΛΗΗ  ΡΡΕΕΘΘΥΥΜΜΝΝΟΟΥΥ  

ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΠΠΑΑΡΡΑΑ∆∆ΟΟΣΣΙΙΑΑΚΚΣΣ  ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΑΑΣΣ  

ΠΠΡΡΟΟΣΣΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΑΑ  ΝΝΟΟΤΤΙΙΟΟΣΣ,,  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΟΟΣΣ  

ΠΠΡΡΟΟΣΣΒΒΑΑΣΣΗΗ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΑΑ  ∆∆ΥΥΤΤΙΙΚΚΑΑ,,  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ    

ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  
ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΑΑ  ΜΜΙΙΑΑ  ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  ΝΝΟΟΤΤΙΙΑΑ&&  

ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ  ΜΜΙΙΑΑ  ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΑΑΝΝΑΑΜΜΟΟΝΝΗΗΣΣ  ΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙ  ΜΜΕΕ  ΤΤΖΖΑΑΚΚΙΙ  &&  ΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙ  ΧΧΩΩΡΡΙΙΣΣ  ΤΤΖΖΑΑΚΚΙΙ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟ  ΑΑΝΝΑΑΜΜΕΕΣΣΑΑ  ΣΣΤΤΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΑΑ  

ΠΠΑΑΤΤΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  
ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΑΑ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ--ΠΠΑΑΤΤΑΑΡΡΙΙ  &&  ∆∆ΥΥΟΟ  ΟΟΡΡΟΟΦΦΟΟΥΥΣΣ  

ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ  

∆∆ΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΑΑ  
ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ∆∆ΙΙΚΚΛΛΙΙΝΝΑΑ,,  ΤΤΡΡΙΙΑΑ  ΤΤΡΡΙΙΚΚΛΛΙΙΝΝΑΑ  &&  ΕΕΝΝΑΑ  

ΤΤΕΕΤΤΡΡΑΑΚΚΛΛΙΙΝΝΟΟ  

ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΑΑΡΡΙΙΑΑ--

ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ    
ΣΣΤΤΟΟ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΣΣΥΥΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΩΩΝΝ  
ΣΣΤΤΟΟ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ  ΚΚΑΑΘΘΩΩΣΣ  &&  ΑΑΙΙΘΘΟΟΥΥΣΣΑΑ  ΠΠΟΟΛΛΛΛΑΑΠΠΛΛΩΩΝΝ  

ΧΧΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ  

ΓΓΥΥΜΜΝΝΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΕΕΣΣ      

ΑΑΙΙΣΣΘΘΗΗΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  
ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

IINNTTEERRNNEETT  PPOOIINNTT  ΣΣΤΤΟΟ  ΠΠΑΑΤΤΑΑΡΡΙΙ  ΤΤΟΟΥΥ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟΥΥ  ΑΑ  

ΠΠΙΙΣΣΙΙΝΝΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟΙΙ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  BBAARR  ΣΣΤΤΟΟ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ  

ΦΦΥΥΤΤΕΕΥΥΣΣΗΗ    ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ      ΣΣΤΤΑΑΘΘΜΜΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ      ΑΑ..ΜΜ..ΕΕ..ΑΑ  ΣΣΤΤΟΟ  ΚΚΤΤΙΙΡΡΙΙΟΟ  ΒΒ  
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ  ::  

  

Ξενώνας που βρίσκεται στην παλιά πόλη του Ρεθύµνου, σε έναν από τους πιο 

πολυσύχναστους δρόµους. 

Αναπτύσσεται σε δύο κτίρια που ενδιάµεσα τους υπάρχει ο κεντρικός 

πλακόστρωτος δρόµος. 

Αποτελεί τον καλύτερο ξενώνα που είδαµε. Έχει πολύ ωραίους και άνετους 

χώρους αναµονής καθώς και ξεχωριστό, άνετο χώρο υποδοχής. Ακόµα, 

προσφέρει πολλές επιπλέον παροχές από ένα συνηθισµένο ξενώνα, όπως internet 

point, βιβλιοθήκη, bar, χώρο συσκέψεων-προβολών και αίθουσα πολλαπλών 

χρήσεων. ∆ιαθέτει έξι δωµάτια καλά σχεδιασµένα. 

Στα αρνητικά του συµπεριλαµβάνονται, η έλλειψη φύτευσης και περιβάλλοντα 

χώρου, πισίνας και χώρου στάθµευσης. Επίσης οι κλίνες δεν είναι 

διαµορφωµένες για την εξυπηρέτηση ατόµων µε ειδικές ανάγκες, όµως το κτίριο 

Β, δηλαδή οι περισσότεροι κοινόχρηστα χώροι είναι ειδικά διαµορφωµένα για 

την άνετη εξυπηρέτηση τους.     

  

114



115



116



117



118



119



   

ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ    ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΩΩΝΝ……  

  

ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΑΑΣΣ        33  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΧΧΗΗ  ΟΟΙΙΚΚΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΣΣΤΤΕΕΛΛΛΛΟΟΣΣ--  ΝΝΟΟΜΜΟΟΣΣ  ΧΧΑΑΝΝΙΙΩΩΝΝ    

ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΚΚΥΥΡΡΙΙΟΟ  ΠΠΑΑΡΡΑΑ∆∆ΟΟΣΣΙΙΑΑΚΚΟΟ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΛΛΥΥΜΜΑΑ  

ΠΠΡΡΟΟΣΣΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΟΟΣΣ  

ΠΠΡΡΟΟΣΣΒΒΑΑΣΣΗΗ  ΑΑΠΠΟΟ  ΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΗΗ  ΟΟΨΨΗΗ    

ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  
ΜΜΙΙΑΑ  ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  ∆∆ΗΗΜΜΟΟΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΟΟ∆∆ΟΟ  

ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΗΗ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΑΑΝΝΑΑΜΜΟΟΝΝΗΗΣΣ    ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟ  ΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙ  ΜΜΕΕ  ΤΤΖΖΑΑΚΚΙΙ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ  ΜΜΙΙΚΚΡΡΟΟ  ΓΓΡΡΑΑΦΦΕΕΙΙΟΟ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  ΑΑΝΝΑΑΜΜΟΟΝΝΗΗΣΣ  

ΠΠΑΑΤΤΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ((  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ--  ΟΟΡΡΟΟΦΦΟΟΣΣ))  

∆∆ΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ΤΤΡΡΙΙΚΚΛΛΙΙΝΝΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ∆∆ΥΥ  ΤΤΕΕΤΤΡΡΑΑΚΚΛΛΙΙΝΝΑΑ    

ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΑΑΡΡΙΙΑΑ--

ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΗΗΣΣ  ΠΠΡΡΩΩΙΙΝΝΟΟΥΥ  ΚΚΑΑΙΙ  

ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΠΠΡΡΩΩΙΙΝΝΟΟΥΥ  ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΣΣΥΥΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΩΩΝΝ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΓΓΥΥΜΜΝΝΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΕΕΣΣ      

ΑΑΙΙΣΣΘΘΗΗΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  
ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

IINNTTEERRNNEETT  PPOOIINNTT  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΠΠΙΙΣΣΙΙΝΝΑΑ  
ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ  

ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟΙΙ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ∆∆ΥΥΟΟ  ΠΠΛΛΑΑΚΚΟΟΣΣΤΤΡΡΩΩΤΤΕΕΣΣ  ΑΑΥΥΛΛΕΕΣΣ  ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ  

ΦΦΥΥΤΤΕΕΥΥΣΣΗΗ    
ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  ΤΤΗΗΣΣ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ  

ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑΣΣ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ      ΣΣΤΤΑΑΘΘΜΜΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ      ΑΑ..ΜΜ..ΕΕ..ΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ  ::  

  

Είναι παραδοσιακό κατάλυµα τεσσάρων δωµατίων στον οικισµό Κάστελλος του 

νοµού Χανίων. 

Το κατάλυµα διαθέτει χώρο αναµονής και χώρο υποδοχής στο ίδιο δωµάτιο. 

Έχει χώρο διάθεσης πρωινού και παρασκευαστήριο σε καλή θέση, ως προς τον 

χώρο υποδοχής. Επίσης διαθέτει αρκετά καλό περιβάλλοντα χώρο και πισίνα. Η 

χωροθέτηση του ξενώνα έχει γίνει αρκετά προσεγµένα. Βασικό αρνητικό είναι 

ότι δεν εξυπηρετεί άτοµα µε ειδικές ανάγκες, χώρο στάθµευσης, καθώς και 

παραπάνω υπηρεσίες, αφού δεν διαθέτει τον απαιτούµενο χώρο. 
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ΠΠΡΡΟΟΣΣΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΟΟΣΣ  
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ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  
∆∆ΥΥΟΟ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΥΥΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  ∆∆ΗΗΜΜΟΟΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΟΟ∆∆ΟΟ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  

ΝΝΟΟΤΤΙΙΟΟ∆∆ΥΥΤΤΙΙΚΚΗΗ    ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΑΑΝΝΑΑΜΜΟΟΝΝΗΗΣΣ  
  ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟ  ΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  

ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ  &&  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΗΗΣΣ  ΠΠΡΡΩΩΙΙΝΝΟΟΥΥ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ  ΜΜΙΙΚΚΡΡΟΟ  ΓΓΡΡΑΑΦΦΕΕΙΙΟΟ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  ΑΑΝΝΑΑΜΜΟΟΝΝΗΗΣΣ  

ΠΠΑΑΤΤΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ((  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ--  ΟΟΡΡΟΟΦΦΟΟΣΣ))  

∆∆ΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΑΑ  ΤΤΡΡΙΙΑΑ  ΤΤΡΡΙΙΚΚΛΛΙΙΝΝΑΑ    

ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΑΑΡΡΙΙΑΑ--

ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΗΗΣΣ  ΠΠΡΡΩΩΙΙΝΝΟΟΥΥ  ΚΚΑΑΙΙ  

ΠΠΑΑΡΡΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΠΠΡΡΩΩΙΙΝΝΟΟΥΥ  ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΣΣΥΥΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΩΩΝΝ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΓΓΥΥΜΜΝΝΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΕΕΣΣ      

ΑΑΙΙΣΣΘΘΗΗΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  
ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

IINNTTEERRNNEETT  PPOOIINNTT  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΠΠΙΙΣΣΙΙΝΝΑΑ  
ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΠΠΛΛΑΑΚΚΟΟΣΣΤΤΡΡΩΩΤΤΟΟ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  

ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΠΠΛΛΑΑΚΚΟΟΣΣΤΤΡΡΩΩΤΤΟΟΣΣ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟΙΙ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΜΜΙΙΑΑ  ΠΠΛΛΑΑΚΚΟΟΣΣΤΤΡΡΩΩΤΤΗΗ  ΑΑΥΥΛΛΗΗ  ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ((ΝΝΟΟΤΤΙΙΑΑ))  

ΦΦΥΥΤΤΕΕΥΥΣΣΗΗ    ΜΜΙΙΚΚΡΡΟΟΣΣ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΣΣΕΕ  ΝΝΟΟΤΤΙΙΟΟΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΗΗ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ      ΣΣΤΤΑΑΘΘΜΜΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ      ΑΑ..ΜΜ..ΕΕ..ΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ  ::  

  

Παραδοσιακός ξενώνας, στον οικισµό Μελιδονίου, δήµου Γεροποτάµου, στον 

νοµό Ρεθύµνης. 

Ξενώνας τεσσάρων δωµατίων, µε πολύ µεγάλο κοινόχρηστο χώρο και πισίνα, 

σε σχέση µε τους ενοίκους. Ο χώρος διάθεσης πρωινού, ο χώρος υποδοχής και 

το κοινόχρηστο σαλόνι, βρίσκονται στο ίδιο δωµάτιο, αρνητικό του ξενώνα.  

Ούτε και αυτός ο ξενώνας εξυπηρετεί άτοµα µε ειδικές ανάγκες και δεν 

διαθέτει χώρο στάθµευσης, ενώ γενικά καλύπτει τις βασικές ανάγκες µιας 

διαµονής. 
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ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ    ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΩΩΝΝ……  

  

ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΑΑΣΣ        55  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΧΧΗΗ  ΟΟΙΙΚΚΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ∆∆ΑΑΜΜΑΑΒΒΟΟΛΛΟΟΥΥ  --ΝΝΟΟΜΜΟΟΣΣ  ΡΡΕΕΘΘΥΥΜΜΝΝΗΗΣΣ    

ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΠΠΑΑΡΡΑΑ∆∆ΟΟΣΣΙΙΑΑΚΚΟΟ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΛΛΥΥΜΜΑΑ  ΑΑ’’  ΤΤΑΑΞΞΗΗΣΣ  
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ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ  ΜΜΙΙΚΚΡΡΟΟ  ΓΓΡΡΑΑΦΦΕΕΙΙΟΟ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  ΑΑΝΝΑΑΜΜΟΟΝΝΗΗΣΣ  

ΠΠΑΑΤΤΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ∆∆ΥΥΟΟ  ((  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ--  ΟΟΡΡΟΟΦΦΟΟΣΣ))  
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ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΘΘΩΩΣΣ  &&  ∆∆ΥΥΟΟ  ΕΕΞΞΩΩΤΤΕΕΡΡΙΙΚΚΕΕΣΣ  

ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΑΑΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ  &&  ΟΟΡΡΟΟΦΦΟΟ    

ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ      ΣΣΥΥΣΣΚΚΕΕΨΨΕΕΩΩΝΝ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΓΓΥΥΜΜΝΝΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΕΕΣΣ      

ΑΑΙΙΣΣΘΘΗΗΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  
ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

IINNTTEERRNNEETT  PPOOIINNTT  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΠΠΙΙΣΣΙΙΝΝΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  

ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟΙΙ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΗΗ  ΠΠΛΛΑΑΚΚΟΟΣΣΤΤΡΡΩΩΤΤΗΗ  ΑΑΥΥΛΛΗΗ  

ΦΦΥΥΤΤΕΕΥΥΣΣΗΗ    ΜΜΙΙΚΚΡΡΟΟΣΣ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ  ΣΣΕΕ  ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΗΗ  ΑΑΥΥΛΛΗΗ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ      ΣΣΤΤΑΑΘΘΜΜΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ      ΑΑ..ΜΜ..ΕΕ..ΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ  ::  

  

Παραδοσιακός ξενώνας στον οικισµό Αβδανίτες, του δήµου Κουλούκωνα στον 

νοµό Ρεθύµνης. 

Ένας ξενώνας τεσσάρων δωµατίων. Το σαλόνι και η υποδοχή είναι στον ίδιο 

χώρο, ενώ η τραπεζαρία και το παρασκευαστήριο σε διαφορετικούς. Έχει τις 

απολύτως απαραίτητες παροχές για µία διαµονή, ενώ διαθέτει και πισίνα. Έχει 

µεγάλο περιβάλλοντα χώρο, ενώ διαθέτει και τραπεζαρία στον κήπο. Η είσοδος 

για τον χώρο υποδοχής δεν βρίσκεται σε ευδιάκριτο σηµείο. Ακόµα, ο ξενώνας 

δεν εξυπηρετεί άτοµα µε ειδικές ανάγκες και δεν διαθέτει χώρο στάθµευσης. 
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ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ    ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΩΩΝΝ……  

  

ΞΞΕΕΝΝΩΩΝΝΑΑΣΣ        66  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΧΧΗΗ  ΟΟΙΙΚΚΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ∆∆ΑΑΜΜΑΑΒΒΟΟΛΛΟΟΥΥ  --ΝΝΟΟΜΜΟΟΣΣ  ΡΡΕΕΘΘΥΥΜΜΝΝΗΗΣΣ    

ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΚΚΥΥΡΡΙΙΟΟ  ΠΠΑΑΡΡΑΑ∆∆ΟΟΣΣΙΙΑΑΚΚΟΟ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΛΛΥΥΜΜΑΑ    

ΠΠΡΡΟΟΣΣΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΟΟΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΟΟΣΣ  

ΠΠΡΡΟΟΣΣΒΒΑΑΣΣΗΗ  ΑΑΠΠΟΟ  ΝΝΟΟΤΤΙΙΑΑ  &&  ∆∆ΥΥΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ    

ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  
ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  ∆∆ΗΗΜΜΟΟΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΟΟ∆∆ΟΟ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  
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∆∆ΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΑΑ  
∆∆ΥΥΟΟ  SSTTUUDDIIOO  ΣΣΤΤΟΟ  ΙΙΣΣΟΟΓΓΕΕΙΙΟΟ  &&  ΕΕΝΝΑΑ  ΤΤΕΕΤΤΡΡΑΑΚΚΛΛΙΙΝΝΟΟ  

ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΟΟΡΡΟΟΦΦΟΟ  

ΤΤΡΡΑΑΠΠΕΕΖΖΑΑΡΡΙΙΑΑ--
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ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟ  
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ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  ΤΤΗΗΣΣ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑΣΣ  

ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑΣΣ  

ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ    ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ  ΠΠΛΛΕΕΥΥΡΡΑΑ  

ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΧΧΡΡΗΗΣΣΤΤΟΟΙΙ      ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΠΠΛΛΑΑΚΚΟΟΣΣΤΤΡΡΩΩΤΤΗΗ  ΑΑΥΥΛΛΗΗ  ΑΑΝΝΑΑΤΤΟΟΛΛΙΙΚΚΑΑ  

ΦΦΥΥΤΤΕΕΥΥΣΣΗΗ    ΣΣΤΤΟΟΝΝ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ  ΧΧΩΩΡΡΟΟ  ΒΒΟΟΡΡΕΕΙΙΑΑ  

ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ      ΣΣΤΤΑΑΘΘΜΜΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΟΟΣΣ  

ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ      ΑΑ..ΜΜ..ΕΕ..ΑΑ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΙΙΜΜΗΗ  
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ  ::  

  

Πρόκειται για ένα παραδοσιακό κατάλυµα στον οικισµό Αβδανίτες, του δήµου 

Κουλούκωνα, στον νοµό Ρεθύµνης. Ένα κατάλυµα τριών δωµατίων, όµορφα 

σχεδιασµένο. Θετικό του ξενώνα, είναι η όµορφη διάταξη του χώρου υποδοχής, 

του σαλονιού και του χώρου διάθεσης πρωινού. Ωστόσο, από τον χώρο διάθεσης 

πρωινού είναι εµφανές το παρασκευαστήριο, πράγµα όχι και τόσο θετικό. 

∆ιαθέτει µεγάλο περιβάλλοντα χώρο και κοινόχρηστη πλακόστρωτη αυλή. 

Επίσης, ο ξενώνας διαθέτει και πισίνα, ενώ υπάρχουν και αποδυτήρια γι’ αυτήν. 

Τέλος δεν παρατηρούνται υποδοµές για την εξυπηρέτηση ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες και χώρο στάθµευσης. 
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  ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΑΑ……  

“Ελληνική  ΠΠαραδοσιακή Αρχιτεκτονική ∆ωδεκάνησα” – Κρήτη εκδόσεις ΜΕΛΙΣΣΑ 1990 

∆. Φιλιππίδης –“ Νεοελληνική Αρχιτεκτονική” – εκδόσεις ΜΕΛΙΣΣΑ 1984 

Χ. Μπούρας – “Ιστορία της Αρχιτεκτονικής ∆εύτερος Τόµος” – εκδοτικός οίκος ΜΕΛΙΣΣΑ  

Χ. Μπούρας – Σηµειώσεις  του µαθήµατος “Αποκαταστάσεως των µνηµείων I” – Αθήνα 1983 

Neufert/Neff - Οικοδοµική 

Neufert/Neff – Αρχιτεκτονικός Σχεδιασµός και Εφαρµογές 

Α. Αντωνιάδης – “Σύγχρονη Ελληνική Αρχιτεκτονική”  

∆. Βασιλιάδης – “Το Κρητικό Σπίτιi”  -  Αθήνα 1976 

“Βενετικές Οχυρώσεις του Ρεθύµνου” -  Ιωάννα Θ. Στεργιώτου εκδόσεις του ταµείου 

αρχαιολογικών πόρων και απαλλοτριώσεων 

Π. Μιχελή, “Το Ελληνικό Λαϊκό Σπίτι”  -  Αθήνα 1977 

“Σηµειώσεις για την Συντήρηση και τις Επισκευές Παραδοσιακών Κτιρίων” –  Αθήνα 1986 

Ειρήνη Εφεσίου –“ Πατώµατα – Στέγες σε κτίρια κατασκευασµένα µε παραδοσιακό τρόπο 

δόµησης” 

Α. Μυλτιάδου/Fezans  - “Συνοπτική παρουσίαση των τεχνικών και µεθόδων επέµβασης σε 

παλαιά κτίρια από τοιχοποιία” 

 

“Κατάταξη ξενοδοχειακών καταλυµάτων σε κατηγορίες και τεχνικές προδιαγραφές αυτών”- 

EOT 

 

 ∆ιαδίκτυο: 

Google earth 2007 – ∆ορυφορική Λήψη 2007  

http://www.crete.tournet.gr 

http://www.rethimno.gr 

http://sises.blogspot.com 

http://www.geocities.com 

http://www.live-pedia.gr 

http://www.teicrete.gr 

http://theamapati.wordpress.com 

http://www.schooltravel.gr 

 http://www.peri-grafis.com 

http://www.ξενοδοχεια.gr 

http://www.cretan-history.gr 
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ΕΕΥΥΧΧΑΑΡΡΙΙΣΣΤΤΙΙΕΕΣΣ……  

  

 

Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω για την βοήθεια και την υποµονή τους…. 

Τον καθηγητή-εισηγητή µου αρχιτέκτονα  κ. Σπύρο Μαρτίνη για τις πολύτιµες συµβουλές, 

παρατηρήσεις και τον χρόνο του. 

Τον ιδιοκτήτη Ι. Μαχµουτάκη για την φιλοξενία και τα ιστορικά στοιχεία του κτιρίου  

Τους µηχανικούς κ. Μ.Αλεφαντινό και κ. Σ.Παναγόπουλο και κ. Σ.Καπετανάκη  για την εύρεση 

στοιχείων του οικοπέδου και του κτιρίου  

Τους συµφοιτητές και φίλους για τις συµβουλές και ιδέες τους και ιδιαίτερα την Ε. 

Συσικοπούλου 

Την αδελφή µου Γ. Ανδρουλάκη , τους φίλους  Σ. Τσίρο και Ν. Μπικάκη για την βοήθεια τους 

κατά την αποτύπωση του κτιρίου  

Και ιδιαίτερα την µητέρα µου.  
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